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Budapest, jan. 5.
Gróf Andrássy Gyula immár kitűnő 

állapotban lehet.
Mi is hiányzik olyan államférfiunak, 

ki megtalálta argonauta vállalkozásának 
czélját, a rég keresett arany gyapjút ? A 
delegationalis tárgyalások eddigeló haja- 
szálát sem görbítették meg, és most ott 
áll, haja teljesen rendezve, mint csak va­
laha alkotmányos miniszter korában, melle 
ragyogva a fényes dísztől, melyet régeb­
ben és újabban fejedelmek kegye reá ag­
gatott. Volt ugyan szenvedése neki is, mert ez 
a nagylelkűk sorsa. Az oszt. delegatió egyszer 
megfosztotta elkészített reggelijétől is, várat­
lanul arra kényszerítve őt, — hogy a meg­
indult külügyi vitához siessen. Kétségtele­
nül kegyetlenség volt, barbár kegyetlen­
ség ! De ha a gróf érzékenyen panaszolta 
is a rajta elkövetett sérelmet, föl lehet 
tenni, hogy emelkedett öntudata hamar 
megvigasztalta és talán épen büszkévé 
tette a közügynek hozott áldozatokra.

Hisz most már bátran állíthatjuk gr. 
Andrássy Gyulát a nagy angol államfér­
fiak mellé, kik a legnagyobb testi szenve­
dések között és minden jogosult kényelem 
megtagadásával állottak helyt parlamentá­
ris feladataik teljesítésében. Mily méltó 
clégültséggel sorolhatjuk őt a nagy Fox 
mellé, ki haldokolva jelent meg estéről- 
estére a parlamentben, hogy az ellenzék 
kíméletlen támadásaira válaszoljon. Mily 
visszfényt sugároz az elrablott reggeli 
Canning példájára, kit kérlelhetlen ellenfe­
lek örökös zaklatásokkal lelkiismereti kö­
telességeinek teljesítésében az életből ki­
üldöztek. Kétségtelenül Andrássy gr. is úgy 
gondolkozik, mint Fox, ő is azt tartja, 
hogy az államférfiu is olyan katona hazá­
jának szolgálatában, kinek el kell fogadnia 
a háború minden esetlegeit, a szenvedést, 
a nélkülözést és halált. Méltó az 'arany­
gyapjas kitütetósre.

De hát ez az államférfiu élő alak, ki 
igen válságos időkben intézi a monarchiá­
nak sorsát, s mégis csak meg kell en­
gedni, hogy itt nem lehet egészen elég gr. 
Andrássvnak megnyugvása akár öntuda­
tában, akár frizurájában és arany gyap- 
jában.

Az arany-gyapjú a király változatlan 
bizalmának jele, ezt mondhatják százszor, 
és nekünk nem juthat eszünkbe ellentmon­
dani. De mily nyomorait szolgaiság rejlik 
abban, ha a királyi helyeslést úgy tünte­
tik fel, mint Andrássy politikájának igazo­
lását. Valóban minden hajszálunk égnek 
meredhet, midőn ilyen nézeteket találunk 
kifejezve olyan országban, melynek parla­
mentje, szabad sajtója vannak.

Miért is beszélünk mi mindnyájan, ha 
egy politika helyességéhez nem kell sem­
mi egyéb, csak, hogy a király tetszését 
bírja e ? Mi zzerepök van hát alkotmányos 
intézményeinknek, vitatkozó testületeink- 
nek és a közvéleménynek? Nem az alkot­
mány fogalmából folyik-e az, hogy a ki­
rály bizalma, mely a miniszteri hatalomnak 
egyik forrása, épen csak szükségesebbé te­
szi azt az ellenőrző erőt, mely a népnek 
befolyásában rejlik? A kik most annyira 
előtérbe állítják a királyi bizalmat, és az­
után nagy gyönyört találnak a felségsér­
tési perekben, talán meg fogják engedni, 
hogy az uralkodók egyátalában nem csa­
latkozhattok. Vájjon jelenleg uralkodó 
királyunk is bizalmának már sok keserű 
csalódását nem érte-e meg ? Lett is volna 
gróf Andrássy miniszter, ha a király nem 
tapasztalta volna többször, mily méltatla­
nul kölcsönözte oda bizalmát korábbi ta­
nácsosainak !

Es ha a jelen esetet tüzetesen vesszük 
szemügyre, lehetetlen elzárkózni előle, hogy 
az épen nyugtalanító jelentőséggel bir. A 
királyi bizalomnak nyilvánítása most egye­
nesen tüntetésszerü jelleget ölt az átalános 
bizalmatlanság ellen, melylyel Andrássy 
gróf politikája a monarchia népei részéről 
találkozik. Oly jeladásnak lehetne tartani 
azt, hogy egy népies és a közvélemény 
kívánalmainak megfelelő politika érvénye­
sítése a döntő körökben fog határozott el­
lenállásra találni. Minden körülmény hoz­
zájárul ahhoz, hogy a királyi kitüntetést 
egy merően dynasticus politikai irány nyi­
latkozatának tartsuk. Mert az lehet, hogy 
a királyi kegy tanúsítása még a népies 
akarat ellenére is valódi érdemeknek jutal­
mazása legyen ott, hol a kivívott sikerek 
a valódi érdemek létezését szembetűnővé 
teszik.

Vilmos király ugyancsak elhalmoz­
hatta Bismarckot czimekkel és rendjelek­
kel, Bismarck politikája a közvélemény 
kívánalmaival merő ellentétben állott ugyan, 
de sikerről sikerre haladott és eredményei 
által szerezte a teljes szentesítést. Ám hol 
van Andrássy politikájában a siker, mely 
jutalmat igényeljen? Még a legkímélete­

sebb szempontból is, mi egyéb az, mint 
egy még folyó kísérlet, melynek eredmé­
nyeit ezután kell látnunk? A királyi ki­
tüntetés, mi lehet tehát egyéb, mint sze­
mélyes elégedettségnek nyilvánítása egy 
oly kormányzás fölött, mely az uralkodó 
személyes hajlamainak megfelelt? A juta­
lom itt úgy látszik azért van adva, mert 
Andrássy gróf megvetette a közvélemény 
követelését, és mert megliódolt a dynasti­
cus kivánalmaknak. A királynak tetszik! 
Le roi s’amase. Nem szűnik e meg itt 
azonnal az alkotmányos miniszternek szám- 
bavehetősége ? Nem áll előttünk a lelket­
len udvaroncz, ki kegyeket vadász? Nem 
egy államférfiu nyeri itt meg politikájának 
szentesítést, legyen ez a politika jó vagy 
rósz, de egy szolgával tudatják a megelé­
gedést, ki saját politika nélkül az adott 
intelmeknek megfelelt.

Gróf Andrássy tehát meglehet elé­
gedve önmagával és lehet, ő azon nagy 
férfiak közé tartozik, kik saját öntudato­
kat szembe állítják a kortársak vélemé­
nyével, sőt a történelemnek Ítéletével. De 
mindaz a sok szép holmi, mi az öntuda­
tot megnyugtatja, legyen bár arany- 
gyapjú, százszorosán súlyosabbá teszi fele­
lősségét hazája és nemzete irányában. A 
történelem itt igen szigorú mértéket fog al­
kalmazni. Talleyrand mondhatta I. Napo­
leon egy tettéről, hogy az több mint 
vétek, mert az hiba. Mi maradunk a meg­
fordított és egyszerűbb igazságnál, hogy 
államférfíaink többek lesznek, mint hibá­
sak. ők bűnösek lesznek. Legyen András- 
synak, legyen Tiszának ilyen vagy amo­
lyan öntudata, az ilyen hibák magokban 
is a legnagyobb bűnök.

Egyik félhivatalos lap nagyon örvend annak, 
hogy a volt népgyülés 25-ös bizottsága másodszorra 
kihirdetett gyűlésére sem gyűlt össze teljes szám­
ban. Habár elrontják is a félhivatalos örömét, mégis 
késztetve érezzük magunkat annak kijelentésére, 
hogy a 25-ös küldöttség tagjainak nagy része azért 
nem jelent meg az összehívott értekezletre, mert 
önérzetük nem engedi meg, hogy annál a Tisza 
Kálmánnál kunyoráijanak audigntiát, ki már egy­
szer megtagadta tőlük a k "hallgatást. A népgyülés 
méltóságát sértenék meg a küldöttség tagjai, ha 
e minőségükben szóba állni akarnának azzal a 
Tisza Kálmánnal, ki erőszak alkalmazása által tar­
totta távol magától a 16 ezer főnyi néptömeget 
képviselő 25 küldöttet. Ezen álláspontot foglalta el 
a 25-ös küldöttség első ülésén Helfy Ignácz, 
ezzel indokolta levélileg távol maradását a máso­
dik értekezlettől SimonyiErnő, se nézetben 
voltak a többi meg nem jelent tagok is.

A decz. 16-iki „lázadását Helfy Ig­
nácz interpellátió tárgyává fogja tenni a képviselő­
ház legkézelebbi ülésén. Erélyesen meg fogja tá­
madni a kormányt, akkori részben ismeretes, rész­
ben még a milvánosság előtt ismeretlen ma­
gaviseleté miatt.

A Trafalgar squaren tartott nagyszerű orosz- 
ellenes londoni népgyülés lefolyásáról, lapunkban 
olvasóink kimeritő s érdekes leírást vettek. Utóla­
gosan értesülünk, hogy a törőkbarát néptömeg, 
midőn a népgyülés lefolyása után a hadügyminisz­
térium palotája s a török nagykövetség épülete 
felé vonult, angol, török és magyar zászlók lo- 
bogtatása mellett járta be „Fegyverre!1 kiál­
tások között London utczait.

A bukás kezdete.
—dr— Az újévi köszöntők önámító 

szavai elhangzottak, azonban az ország 
egy mákszemnyivel sem boldogabb, sem 
a szólamos dicsőítések, sem azon biztatá­
sok után, melyek az alkotmányos szabad­
ságnak miniszterelnöki értelemben leendő 
megmentését helyezik kilátásba.

Szabadosságról beszél a miniszterel­
nök ur, épen úgy, mintha széles Magyar- 
országon oly széles jó kedvében lenne 
mindenki, hogy már-már nem fér a bő­
rébe; pedig hát a nyomor, Ínség és pusz­
tulás ijesztő réme jár házról házra, mely­
nek láttára még a lélekzet is eláll a mil­
liók ajkán. Dermedő rémület vett erőt a 
népen, mozdulatlan, szótlan várása a jö­
vendőknek. Ha itt-ott egy fájdalmas sikol­
tás kél, segítségért, megmentésért kiáltva, 
azt talán könnyű lesz elfojtani; de azzal a 
szabadság nem lesz megmentve, az alkot­
mány nem lesz megóva. A ki nem akarja 
önmagát ámítani, a ki nem akarja az or­
szágszerte mutatkozó siralmas jelenségeket 
ellenkezőre magyarázni, mint a mit jelen­
tenek, az igenis tisztában van azzal, hogy 
az alkotmányos szabadság veszélyeztetve 
van, sőt nemcsak ez, hanem nemzetünk 
léte is; de nem alulról a szenvedő és tűrő 
nép részéről, hanem felülről, azon intéz­
kedések által, melyek a nép kezéből a meg­
élhetésminden eszközeit kicsavarják, s melyek 
a helyzet javulásának minden reményeit meg­
semmisítéssel fenyegetik; s mindezeken felül 
a nép által hozott óriás áldozatok árán a

Muszkaország felül ránk nehezedő barbar 
ahsolutismusnak útját egyengetik. — Ezek 
veszélyeztetik az alkotmányos szabadsá­
got — ezex teremtik elő azon anyagot, 
mely a fokozódó nyomás alatt explosióra 
vezethet.

Valóban szánalmas állapot, hogy odáig 
jutottunk, miszerint a megsemmisítő meg­
rázkódtatások theóriáinak fejtegetése mai 
nap már nem tartozik teljesen az abstract 
akadémiai értekezések sorába. Sajnálatra 
méltó, hogy a vizsgálódások ezen them a 
felett jóformán napirendre erőszakoltattak. 
— Ha a kormány feladatának akarná tar­
tani a nép hangulatát és az azt előidéző 
okokat alapos tanulmányozás tárgyává tenni, 
oly jelenségeket találna, melyekről" talán 
nem is álmodik, s melyek meggyőznék 
arról, hogy igen veszélyes utón halad, és 
hogy még sokkal veszélyesebb az, mélybe 
bekanyarodni készül, midőn a nézetnyil- 
vánitások „megrendszabályozását“ helyezi 
kilátásba.

Pressió nélkül nincs explosio, és" ex- 
plódáló anyag nélkül sem képzelhető oly 
evolutió, mely az alkotmányos szabadság 
veszélyeztését vonhatná maga után. — Az 
önvádnak igen erős neme rejlik a minisz­
terelnöknek azon szavaiban, melyekkel 
magát mint aveszélyeztetett társadalmi 
rend megmentőjét ajánlja szélcdező pártja 
kegyébe. Ha a miniszterelnök veszélyről 
beszél, ezzel egész leplezetlenséggel tárja 
fel a kormány politikájának kárhozatos 
voltát. Ténykép állítja fel azt, ami min­
den kormányra. nézve a legkemé­
nyebb vád, hogy t. i. a társada- 
dalomban a vcszthozó evolutióknak nagy 
mennyiségű anyaga van felhalmozva, és 
hogy másfelől létezik oly pressió, mely nem 
engedi a veszélyes anyagnak többé ke­
vésbé zajos, de veszély nélküli elsistergé- 
sét, hanem oly müfolyamot idéz elő, mely­
nek lefolyása töréssel-, vagy szakadással jár.

Kemény vád ez minden kormányra 
nézve, de legkeményebb arra nézve, mely 
nem mentheti magát azzal, hogy véletlen, 
vétlen szerencsétlenségek okoziák a bajt. 
A Tisza-kormány önmaga halmozta fel sa­
játkezűig, az elégedetlenség, az elkesere­
dés, a kétségbeesés óriás mennyiségű anya­
gát. Hiszen még alig három év előtt majd­
nem az egész nemzet osztatlan rokonszen- 
vét, támogatását birta. És ma?

Maga halmozta fel a vészes anyagot, 
midőn Ígéreteinek megszegésénél a benne 
helyezett bizalomnak ellenkező irányú fel- 
használásával oly helyzetet akar a nem­
zetre octroyálni, mely mellett a pénzügyi 
is gazdasági nyomorból való kibontakozás 
nemcsak a jelenben, hanem a jövőre nézve 
is lehetetlenné válnék . . . midőn 'a külpo­
litikában oly iránynak hódol, mely az 
egész nemzet meggyőződése szerint nem­
csak Magyarország, hanem az egész monar­
chia alapjainak megrenditését proclamálja 
czéljául, — urbi et orbi — mely a történelem 
meg nem hazutolható logikája szerint, a leg­
közelebbi jövőben hazánkra készül alkal­
mazni az osztozkodó zsákra á n y o- 
lás fortélyos mesterségének kipróbált fo­
gásait.

A Tisza-kormány elitélte magát — 
tettei által rég, mert elejtette a nemzet 
anyagi megélhetésének eszközeit egymás­
után, kiejtette kezéből a fegyvert, melylyel 
a nemzet jogait megkellett volna védenie. 
Azaz, hogy dehogy ejtette ki: a nemzet 
ellen fordította azokat... De elitélte ma­
gát legújabban a kormány elnökének új­
évi dictiója által ünnepélyes szóval is, 
midőn a kényszerűségből erényt csinálva
fennen hirdeti,--------hogy tovább nem
képes magát és gyűlölt politikáját fentar- 
tani máskép mint erőszakkal; nyíltan hir­
detett, de szenteskedő mezbe burkolt erő­
szakkal. Az alkotmányos szabadság men­
tendő meg; s az ártatlan bárány, ki a 
világ bűneit magára veszi és a bűnösöket 
megmenti: a magyar kormány. Valóban 
kár, hogy nem húsvéti dictió volt: a meg­
mentő bárány szerepe húsvéti szerep­
nek való.

A Tisza-kormány elítélte magát, nap­
jai megvannak számlálva. De azért erő­
szakra készül, hogy bukása annál csatta- 
nósabb legyen; s hogy a jóindulatú szá­
nalomnak utolsó foszlánya is szét le­
gyen tépve, moly a letűnt boldogabb 
emlékezetű múltból a nemzet szivében 
még fenmaradt, azon férfiú iránt, kit 
valaha oly sokan nagyrabecsültek, kire 
annyian oly sok szép reményt építettek, s 
kiben az egész nemzet oly nagyon nagyon 
csalódott.

Azok között, kik a jelenlegi kormáiy 
bukását sajnálják, bizonyára mi vagyunk 
a legutolsók; de azért mégsem tartjuk kí­
vánatosnak, hogy a jelenlegi kormány még 
oly botrányokkal tetőzze pályafutásánák vég­
napjait, aminőkre a kormányelnöki dictió

kilátást nyajt. A kormány eddigi eljárása 
máris tönkretette a hazafias küzdelmek hi­
telét; mert a nép ujjal mutatva mondhatja 
és mondogatja is, hogy a kormánybuktató 
ellenzékeskedés, — a hazafias szólamok 
nem egyéb humbugnál. Hiszen a mostani 
kormány tagjai és különösen feje annak 
idejében ugyancsak ellenzékiek voltak — 
eget földet Ígértek — és ime hová juttat­
ták az országot! — Minél botrányosabb 
lesz a kormány bukása, annál nagyobb 
lesz a blamage — a magyar alkotmányos­
ságra nézve.

Ha a kormányelnök a magyar alkot­
mányos szabadságot megakarja menteni, 
az egyetlen jó szolgálat, mit ez ügynek 
még tehet, abban áll, hogy mielőbb búcsút 
mond a hatalomnak, melyet az országra 
nézve oly szerencsétlen eredménynyel ke­
zelt közel három esztendeig.

Lesz-e ehhez elég lelki ereje, nem 
tudjuk, — de óhajtjuk, hogy legyen.

A fővárosi közigazgatási bizottság mai rend­
kívüli közgyűlésén nagyot roppantott a Tisza Kál- 
m;’nféle osztrák-magyar institutiókou. Alantabb ad­
juk a bizottság üléséről a részletes tudósítást. E 
szerint a fővárosi közigazgatási bizottság többsége 
elfogadta a Királyi Pál által beterjesztett indít­
ványt, a mely a fennálló szervezetet tartbatlannak 
nyilatkoztatja ki és felkéri a belügyminisztert, hogy 
a közigazgatási bizottságokat e „haszontalan“ közege­
ket törölje el és állítsa vissza egészséges autonomikus 
rendszert.

Végre akadtak Németországban is em­
berek, kiknek arezuk pirul a gondolatra, hogy 
Németország bűntársa Oroszország rablógyil­
kos törekvéseinek. A socialdemok rátáké az 
érdem, hogy fellépnek Bismarck keleti politikája 
ellen. Lieu k ne eh t^to ], a német soczialdemo- 
kraták hires vezérétől, a Daily Telegraph 
egy levelet közöl, a melyben következőket olvassuk : 
Ünnepek után Németország minden részében gyű­
lések fognak tartatni, melyek tiltakozni fognak 
Bismarck azon kísérlete ellen, hogy Németország 
az orosz birodalom szövetségesévé tétessék. Mi­
helyt a birodalmi gyűlés ismét megnyúlik, interpel­
late és vitát fogunk proponálni a kormány kül­
politikája tárgyában. Ha nem részesülünk a kellő 
támogatásban, más eszközökhöz fogunk folyamodni, 
hogy a vitát forcirozzuk“. Az orosz absolutis- 
mus terjeszkedő uralma elleni küzdelem, tehát 
csakugyan nem sokára nemzetközi lesz.

Egy zágrábi távirat jelentése szerint a párisi 
világkiállításra alakult ottani bizottság feloszlott, 
mivel a budapesti központi bizottság egyetemleges 
kiállítást akart rendezni, csupán magyar feliratok­
kal. Ezen conflictus előzményeire v onatkozólng, azt 
olvassuk, hogy a zágrábi kiállítási bizottság azt 
kívánta, hogy az általa rendezett kiállítás összes 
költségei a közpoti bizottság állal viseltessenek s 
ezek fedezésére 2000 frtot kért, az országos központi 
bizottság, bel enyugodott, hogy a zágrábi összes kiállí­
tók terményeiket csoportonként collectiv kiállításban 
állítsák ki, az országos alapból kért 2000 frtnyi se­
gélyt azonban azon föltételhez kötötte, hogy a ki­
állítási feliratok ne csak horvát nyelven 
legyenek főijegyezve, mint ezt a zágrábbi bizott­
ság kívánta, hanem magyar és horvát nyel­
ven. Ez volt szülő oka a horvátok éretlen de- 
monstratiójának. Mi is helyesüljük a központi bi­
zottság eljárását, mely nem akarta megengedni, 
hogy magyar pénzen egy horvát külön kiál­
lítás rendeztessék, s mely meghiúsította azt, hogy 
Horvátország a kiállításon őt közjogilag meg nem 
illető állásban jelenjék meg.

A Lloyd subventió a pénzügyi Bizott­
ságban.

Egy nagy nemzeti érdek felett dől el 
a koczlca most az országgyűlési pénzügyi 
bizottságban, mely ma kezdé el tárgyalni 
a triesti Lloyddal kötendő szerződést. Előbb 
a vámügyi bizottság tárgyalta azt, s hogy 
ott mi volt a sorsa, ismeretes. Egy árva 
szavazaton múlt, hogy a kormány javaslata 
el nem vettetett. Erkölcsi vereség volt ez 
ugyan a kormányra nézve, de azért a 
többséget mégis megkapta!

A vámügyi bizottságban tudvalevőleg 
a kormánypárt legnagyobb mamelukjai 
vannak többségben, derüre-borura megsza­
vaznak ők mindent, a mit a kormány elé­
jük tesz. Némely része fel sem nyitotta a 
száját, csak aludni jár a bizottságba. És 
mégis a kormánypárti nagy többség ezen 
elemeiből is fellázadt a lelkiismerete egy- 
nek-kettőnek az ellen, amit velők megsza­
vaztatni akartak, s a Lloyd subventió kér­
désében ők nemmel szavaztak. Gr. Péchy 
Manóról, a bizottság elnökéről beszélik, hogy 
ő maga is szavát adta, hogy a subventiót 
nem fogja megszavazni: de aztán mikor 
látta, hogy Tisza állása veszélyeztetve van, 
megijedt és saját jobb meggyőződése he­
lyett, a kormány kérésének engedve, igent 
mondott. Pedig ha a gróf ur komolyabban 
meggondolta volna a dolgot, be kellett vol­
na látnia, hogy ha a Lloyd subventiót 
megbuktaty "M a^Tisza kormánynak

még nem kell szükségkép megbuknia. Bár 
megbuknék ! Ekkor legalább oly férfiak 
léphetnének a helyére, kik közgazdasági 
ügyekben alaposabb és modernabb kép­
zettséggel bírnak. ... De a Lloyd-kérdés 
kabinet válságot még nem involvál Ma­
gyarországon. Hiszen a most uralkodó fel­
fogás szerint az ily életbe vágó közgazda- 
sági ügyekre a Tisza-kormány nem is fek­
tet súlyt, és mi legalább igen hajlandók 
vagyunk azt hinni, hogy e kérdésből kor­
mányunk nem fog kabinet-kérdést csinálni, 
hacsak Becsből rá nem; parancsolnak. . .

A pénzügyi bizottság mai tárgyalá­
sán általánosságban szinten elfogadta a 
javaslatot! S itt is azon kicsinyes tekin­
tetek voltak irányadók, melyeket Tisza már 
a vámügyi bizottságban kifejtett. Mondá, 
hogy a Lloyd l8G7-ben tényleg a külügy­
minisztérium alá helyeztetett, tehát közös 
ügy(!) Hangsúlyozta, hegy nevezetes po­
litikai jelentősége van (?) hogy a monar­
chiának tekintélyt ad a külföldön, s 
hogy a kereskedelem fejlesztésére sokat 
tesz(?) Mindezen érveket, melyek a szer­
ződés indokolásában is kifejtettek, igen ala­
posan megbírálja és mcgczáfolja egy e 
napokban megjelent röpirat. „Feladatunk a 
triesti Lloyddal szemben“ czim alatt, azokra 
tehát itt ki nem terjeszkedünk, hanem 
csak azon tényt constatáljuk, hogy a kor­
mány, mint más dolgoknál, úgy ennél is 
port hint a nemzet szemébe és 
ily módon legvitálisabb érde­
keinket feladja.

A pénzügyi bizottság a részletes tár­
gyalásba is belebocsátkozott, már a mai 
ülésen is igen nevezetes módosításokat 
tett. Törölte a fiume-liverpooli vonalat és 
ezzel a subventionak felemelését 1.300,000 
írtról 2.2 millió frtra.

Megjegyzendő, hogy az osztrák reichs- 
rath a felemelt subventiót már elfogadta. 
A magyar pénzügyi bizottság mai határo­
zata tehát egy oly lépést eredményez, 
mely a közgazdasági kiegyezésre nézve 
fennállott diflferentiákat lényegesen növeli. 
A kormány előterjesztése tehát a pénzügyi 
bizottságban voltaképen mégis megbukott, 
s jellemző, hogy épen az nem kellett a 
bizottság többségének, a mit az osztrákok 
különös kedvezmény gyanánt engedélyez­
tek a magyar kormánynak!

Ha a pénzügyi bizottság ismert mame- 
luksága mellett elmert idáig menni, remél­
jük, hogy az országgyűlésen a Lloyd-sub- 
ventió egészben elfog vettetni. Mert va­
lóban egy nagy, igen nagy nemzeti ér­
dek forog itt veszélyben, a magyar ha­
józás és tengerészet, s vele kül­
kereskedelmünk sorsa. Igaz ugyan, 
hogy a mi közösügyes politikusaink meg­
szokták szánalmas mosolylyal beszélni azon 
nagy eszmékről, melyeknek Kossuth Lajos 
kifejezést adott akkor, midőn a ..Tengerre 
magyar!“ jelszót hangoztat! De miért te­
szik ők ezt ? Azért, mivel nem éreznek ma­
gokban elég alkotási erőt, sem elegendő szak- 
képzettséget arra, hogy az igét megtestesít­
sék ; és ezért azt hiszik, hogy a mibe ők 
nem mernek fogni, az már eo ipse vesze­
delem a hazára.

Az ily kormánypárti logikánál a mi 
ajkunkra jön a szánalmas mosoly. Ha 
egy táblabirós gondolkozású magyar tör­
vényhozó nem mer semminó uj alkotá­
sokhoz fogni a magyar tengerészet terén, 
azon nem csodálkozhatunk. De midőn ő 
arra adja szavazatát, hogy 10 évig ne le­
hessen Magyarországon e terén senkinek 
semmit csinálni, akker oly bűnt követ el, 
melltől csak azért nem riad vissza, mert 
nem gondolták meg, hogy mennyit árt ez­
zel hazánknak.

A Lloyd szerződés nagyban és egész­
ben felvéve kettős szempontból Ítélendő 
meg. Az egyik az, hogy mily nagy köz­
vetlen pénzügyi áldozatába kerül ez az 
államnak, mennyi a direct megkárosodá- 
suk. a másik az, hogy mit vészit az or­
szág közvetve az által, hogy de facto 
lehetetlenné tétetik a magyar tengerészet 
alapítása és fejlesztése.

A mi az első kérdést illeti, az egy­
szerű számítás dolga: tiz évig keilend a 
kormány javaslata szerint 2.2 millió, a 
pénzügyi bizottság határozata szerint 1.8 
millió írtnak 3O°/0-át fizetnük a nélkül, 
hogy ezért csak félig-meddig számbave- 
hető ellenszolgálatet kapna Magyarország. 
Az évenkint fizetendő összeg a kormány 
javaslata szerint, mintegy hétszázezer a 
bizottság határozata szerint 430.000 forint 
leend. Tiz év alatt ez 7 millióra, illetőleg 
4.3 millió frtra rúg, de minthogy a pénzt 
deficzites államháztartásunkban kölcsön 
keilend venni, s a magyar állam ma 
8°/0-on alól nem kap pénzt, ezért az óven- 
kint fizetendő összeg] után még a 8°/0-os 
kamatot és a kamatok kamatját is szá­
mításba kell venni s ekkor kitűnik, 
hogy a direct pénzügyi veszteség a



szerződés elfogadása esetén tiz óv alatt 
legalább is 14, illetőleg 8 6 millió frtra 
mg. Az a szolgálat pedig, melyet a Lloyd 
nekünk ezért tesz, jóformán semmit sem 
ér, mert fuvardíjait túlságos magasan 
megfizetteti, s postaszolgálata ránk nézve 
teljesen értéktelen.

A másik, a közvetett vesztesség, 
mely hazánkat a szerződés elfogadása ese­
tén érni fogja, nem fejezhető ugyan ki 
Így számokban, de az ország beláthatlan 
kárának óriási voltáról fogalma léke

így
mentár.

a levél. Fölösleges hozzá minden kom-

államok tengeré­in indenkinek. aki az 
szeti kereskedelmi fejlődését csak némi 
leg is tanulmányozza. — Hogy mit te­
hetne Magyarország kereskedelmi érde­
keink előmozdítására a tengerészet terén, 
azt elképzelhetjük, ha párhuzamba helyez­
zük Fiamét Brémával. Fiume a természet­
től mintegy hivatva van arra, hogy az 
egész magyar korona terület kiviteli és be­
hozatali forgalmának és kereskedelmének 
emporiuma legyen. Bréma mellett a keleti 
tenger kikötőinek egész sora versenyez, 
drágán keliett megvásárolnia minden da 
rabka földet, hogy a tengerhez férhessen 
és ma egy milliard markra menő forgal 
ma van. Egy ily emporialis hely roppant 
anyagi erőt kölcsönöz az államnak, a mely­
hez tartozik. És Fiume, mely idáig csak 
áldozatokba került a m. államnak, nagyobb 
és hatalmasabb tényezővé válhatnék a 
Sz.-István korona birodalmában, mint a mi 
Bréma Németországra nézve. De ha tör­
vényhozásunk, úgyszólván monopóliumot 
teremt a hajózásra a Lloyd szerződés ál­
tal egy fiiesti társulatnak a magyar ten­
geren, akkor hiába költünk még annyi 
milliót Fiúméra, Triest mellett nem fog je­
lentőségre vergődni soha !

s

Mig Magyarország kormánya nena tekintve a 
nemzet jogos kívánalmát, nem hallgatva a közvé­
lemény kiáltó szózatára, szembeötlő russophil poli­
tikát követ, azalatt az orosz diplomatia, a most 
folytatott török háború által nem törekszik egyébre, 
mint Ausztria-Magyarország létének aláásására. Nem 
az elnyomott keresztyének 'felszabadítása, nem a 
török hatalom megtörése a ezé], melr az orosz 
diplomatia szeme előtt lebeg. Az magasabb eszmé­
ket, fenhéjázóbb terveket lát maga előtt. — Tö­
rökország hatalmának megtörése, az aldnnai tarto­
mányok mggetlenitése csak eszköz a czélhoz. A czél 
hazánk jövőjének, fenállásának. megsemmisítése ! — 
Égbekiáltó bizonyíték erre nézve egy megbízható 
franczia tudósítónktól beküldött alább közölt levél, 
mely az orosz kormányhoz van intézve, s szerzőül 
egy igen hírneves orosz diplomatát vall.

A levél igy hangzik :
-Eieellentiád tudja, hogy a háború első per- 

ozétŐl fogva, folyton ismétlem azon vélyeményem, 
mely szerint annak sikeres véghezvitelére első kel­
lék azon nagyszámú s fontossága határrá rakat kezeink 
közé keríteni, melyek az o ttom ín birodalmat a beljebb 
batoiástói megőrzik, hogy ezáltal a birodalom szi­
véhez nyílt utat nyerhessünk. — Az orosz kormány 
elfogadta ezen tanácsomat, s ma már ezen várak 
nagy része kezeink közt van : de még a legfonto­
sabbak. kivált a I>una mentében, még hátra van­
nak. Ezeknek is nemsokára hatalmunkba keil 
esniük, hogy ezáltal ne csak szabad kezet nyerjünk 
további terveink kivitelére, hanem egyszersmind, 
ezen várak megerősítése által Ausztria-Magyaror- 
szág támadásai ellenében áttörhetleu erősségű ha­
tárfallal bírjunk. Mert ha már egyszer a Duna két 
oldalán lévő erősségek kezeink közé kerültek, akkor 
az osztrák-magyar Monarchia elveszti minden tá­
maszát az aldnnai tartományokban, elveszti szabad 
közlekedését s igy befolyását is a fekete tengerre, 
mig mi őt itt minden működése alkalmával ellem- 
salyozbatjuk. — Az esetleges békét is az orosz tá­
borban kell mennél gyorsabban megkötni. — Tö­
rökország annyi vesztesség utáe mindenre rá fog 
állani, mig a későn értesített európai nemzetek, a 
béke megkötése után ttár benyújthatják óvástéte­
lüket, mely már ugv is' hatálytalan leend. — Ezen 
módon egy csapással verhetjük le elleneinket, s 
Oroszország befolyása Európa jövőjére elvitázhatlan 
lesz 1“

Hogy a franczia katonának szive az egyen­
ruha alatt is csak a hazáért, a szabadságért ver, 
s hogy Laberdéré őrnagynak a szándékolt ál­
lamcsínyt megakadályozó eljárása minő hangulatot 
keltett a franczia hadseregben, érdekesen jellemzi 
a következő levél, melyet Wimpffen tábornok 
a limogesi eset által ismertté lett Labordél’ őrnagy­
hoz intézett:

..Páris, 1877. decz. 30. Parancsnok! Mielőtt 
önnek magatartása dolgában irék, iparkodtam szá­
mot vetni az okokkal, melyek önt azon nyilatko­
zatra indították, hogy államcsíny sikerének biztosí­
tására való rendszabályokban nem vesz részt. Bátor 
kezdeményezését úgy látom eléggé igazolják az evő­
szakos rendszabályok, melyeket hasonló módon hely­
telenít számos tiszt minden fegyvernemből. Az illeté­
kes katonák előtt czáfolhatatlan, hogy tiszteknek és 
katonáknak kettős hivatást kell teljesitniök: a kül- 
ellenség ellen és saját honpolgáraik iránt. Amaz 
azt akarja, hogy tisztek és katonák absolute alá­
vessék magukat parancsnokuk akaratának. A má­
sodik hivatásban a parancsnoknak kötelessége a 
csapatokat csak a losztogatás, a magánszemélyek 
elleni támadás meggátlására használni, de nem 
a közszabadság elleni támadásra. Ezért a pol­
gártársak vélemény-nyilvánításait csak a polgári 
hatóság felügyelete alá kell helyezni, mely ügy­
nökei segélyével nyomjon el minden zavargás! 
kísérletet. Ha a rendelkezésére bocsátott esz­
közök nem elegendők . csak akkor van fel­
jogosítva támogatást kívánni a katonaságtól, mely­
nek mérséklettel keli eljárnia és csak végső eset­
ben a fegyvert használnia. Á katonai szabályzatok 
másféle értelmezését csak a nemzet szabadságának 
veszélyeztetésével lehet elfogadni. E veszélyt a 
legkiválóbb katonai tehetségek előrelátták és je­
leztek. Ily szellemben kell az ön tiltakozását meg­
ítélni. Nem kételkedem, hogy igazságot fognak 
önnek szolgáltatni, ismét beosztják a hadseregbe, 
alezredesi rangot adnak, melyre szolgálatainál 
fogva igénye van. Fogadja stb. Wimpffen Fonok“.

Beküldetett hozzánk az 1876-ik zárszámadás, 
melynek főbb tételeit egyébiránt már régebben ismer­
tettük. Inkább reminiszczeneziaképen közöljük mégis, 
hogy a mondott; évben az államazámvefő­
sz ék összeállítása szerint a hiány az 
előirányzott 12.743,641 írt 65 kr helyet 32.834,889 
írt lett. Az összes jövedelmek (225.424.683 forint 
előirányzat helyett) 210.666,497 frt 23 krajezárra 
rúgtak, a kiadások (238.168,324 frt előirányzat 
helyett) 243.501,386 frtra emelkedtek. A jövede­
lem 14.800,000 Írttal kevesebb mértékben való be­
folyása és a kiadások 5.200,000 írttal vale emelke­
dése okozta az összhiánynak 19.814,000 forinttal 
való növekedését. A rendes kezelésnél előirány­
zott 10 millió 650,666 frt 15 kr fölösleg he­
lyett, tényleg 9.193,431 frt kr 27 li i ány: egészben 
19.844,097 frt 42 kr kedvezőtlenebb pénztári ered­
mény mutatkozik. Van reá kilátás, hogv a múlt 
évről se lesz kedvezőbb az eredmény.

nekülésre gondol a muzulmán, s mi is kórházunk­
kal, bár a consul megótalmázásunkról biztosított, 
de azért nem hiszem, hogy jövő levelem innét 
keltezhetem. Hogy mi sors vár reánk, azt csak az 
isten tudja.

Az angol kórház Straftburd Houuse már is 
felhúzta a fehér és angol lobogót. Az egészségügyi 
osztály, és a mi részűnkre már megérkeztek és ki 
is osztották a védjegyeket veres félhold és csillag­
gal, mely ugyan bajosan hiszem, hogy bir oly biiv 
erővel, hogy egy vad kozák dühétől még józan 
korában is megmentsen.

Minden rémület daczára nem szűnnek meg 
az ágyuk bömbölései a Bayram ünnep tiszteletére, 
pedig okosabban tették volna, ha ezt a sok elpo­
csékolt puskaport ott használták volna fel, a hol 
szükség lett volna, s nem a görögöket vele mu­
lattatni.

A legközelebbi csata, mint hírlik, Tatár-Ba- 
zardsiknál várható, mert oda ugyancsak sűrűn 
szállítják a katonaságot.

Most pedig én is a törökökkel magam az 
Allah gratiájába ajánlva, várom kórházunkra nézve 
a további intézkedés iránti parancsot.

Toperezer Béla. 
gyógyszeré«.

A háború.
A mediatió következményeiről még minded­

dig nincsenek positiv adataink. Az angol kabinet­
ben, melyben néhány nap óta némi nézeteltérés s 
ingadozás volt tapasztalható, lm a mai híreknek 
hitelt adhatunk, az erélyesebb actió-párt lép elő­
térbe. Ezt bizonyítja az

fogja megkezdeni az ostromot. Loris Melikoff 
azonban néhány nap múlva befejezi az ostromzá­
rolást. Erzerum eléggé el van látva élelemmel s 
igy hosszabb ostromra lehet kilátás. Heiman tá­
bornok ha az idő engedi, folytatja Trapezunt ellei- 
nyomulását, s műveleteit.

A főv. közigazgatási bizottságból.
— jan. 4.

A fővárosi közigazgatási bizottság mai ülésé­
nek igen érdekes és jellemző momentuma volt. 
bizottság egyik tagja, Királyi Pál egv évi ta­
pasztalat után meggyőződve arról, hogv ez az in 
tézmény nem más, mint a ezopfos bürokraezia, ; 
centralisáczió és néminemű "autonómia atyafiságos 
összeelegyitéséből származó haszontalan torzszülött 
a következő indítványt terjesztő elő:

.Lefolyt évi működésünk tapasztalataiból ar­
ról győződtünk meg, hogy a fővárosunk területén 
a közigazgatás érezhető bajain, kiáltó szükségein 
a mi közigazgatási bizottságunk egy év lefolyása 
alatt a legbuzgóbb munkásság mellett sem segít­
hetett, sem a közigazgatás könnyítését, pon­
tosságát, sem egyszerűségét nem "eszközölhette, 
sem azon jogos panaszokon nem könnyithetett, 
melyek az adóteher kivetése és behajtása foly- 

napról -napra hangosabbak, sőt tekintvetán
azon hatáskört, melylyel mai szervezetében bir. 
nem is Ígérheti, hogy a fennforgó bajokat csak 
részben is orvosolni, azokon segítem képes lenne: 
hazafiul kötelességének tekinti tehát őszintén és

közigazga-bizonyitja az is, hogy Carnarvon 1 teljes tisztelettel kijelenteni, miként ....... .
miniszter, a békepárt legszélsőbb képviselője, kit a tási bizottsági intézmény mostani keretében °és ha- 
királyné ismeretes gyáva beszédéért, mely a mi- I táskörében a fővárosi hatóság területén ezélsze- 

......... <■ --13---- nyílt sza- ! i’ütlen és fe lesleg e s.“ ‘
I Az indítvány indokolására Királyi felhozta, 
{ h°gy egy hiányos rendszert lát a kormány eljárá-

nisztertanácsban vihart és majdnem nyílt sza­
kadást szült, Osbornéba maga elibe idézett, s 
rendreutasitott, a kabinetből ki fog lépni, s 
hogy a kabinet njjá-alakitása alapos értesülés 
szerint elkerülhetetlen. — De bizonyítja ezt az 
is, hogy mihelyt Layard angol követ megtudta, 
hogy a minden oldalról szorongatott porta, kinek 
úgy látszik, hogy nincs kire támaszkodnia Allahján 
s igaz ügye érzetén kívül, az orosz békekövetelés 
feltételei közül, kész feladni a Bosporust és Dar- 
danellákat, az orosz hajóhad rögtön közbelépett, s 
e. szándékot tudatva az angol kabinettel, ott elha­
tároztatott, hogy Anglia határozottan ellenszegül a 
Dardanellák megnyitásának.

Törökország békefeltételeinek többi pontjai, 
miket a berlini török követ Sadulla bey, Németor­
szágnak a portához küldött mediatió válaszára a 
német konnánynyal tudatott, hogy a béke fejében 
kész lemondani Oroszország javára: Baíumról s az 
éjszak-ármeniai területre!, Ardalian, Karsz és Ba- 
jazid erődökkel együtt, s Erzerum védmüveit leron­
tani. Továbbá Bulgáriának kész keresztyén kormányzó 
alatt szélesen kiterjesztett autonómiát adni, de

1M.Philippopolis, deez
(Saját tudósítónktól.)

Soha annyi vonat és olv tömve katonasággal 
nem érkezett ide, mint most.- Minden félórában uj 
vonat uj szállítmányt hoz a legkülönfélébb ele­
mekből; milyen zagyvaléka az uniformisnak, min­
denki azt huzza fel a mis talál, illik e termetére 
vagy nem, azzal nem igen törődnek, csak katona 
legyen az istenadta. L5-én délben két vonat érke­
zett meg 2000 emberrel, de ezek kivételesen igen 
szépen voltak adjusztálva. Kérdezősködésemre meg­
tudtam, hogy ezek a konstantinapohi tűzoltók egv 
nélkülözhető része.

Mest, hogy nincs oly sok betegünk » izga- 
tuttan várjuk a híreket, szabad időnket a vasútnál 
töltjük el. Itt akad mindig' egy-kéc magyar, mert 
a yonatvezetők többnyire magyarok. Itt van Szűcs, 
Szenes, Nagy, Veszprémi, Hajós. Barabás és Brand! 
főmérnök a katonai mérnöki karnál, ki Tolnav 
vasúti igazgatóval szolgált, magyarul már nem tud, 
de azért igen szeret hazájáról beszélni, s mondha­
tom a mily nagy tisztelője Kossuthnak, ép úgy 
nem szereti Tiszát, ki ellen néhányszor ugyancsak 
kikelt, E’zek az urak mind Driuápolyban "laknak, 
hanem közölök egyik másikkal naponta találkozunk.

Az esti órákban érkezett egy vonat 360 orosz 
fogolylvaj s 17 muszka ágyúval,'melyek bronzból 
öntvék, 6 és i2 fontosak. Ezek egy része mint az 
évszám mutatja 1854. és 1864-ben öntettek Szt.- 
Pétervárott, de formájuk is mutatja, bogy nem 
most készülhettek, mert igen hossznak s nehezek 

oly ügyetlen szerkezetűek, hogy sebes fordulat­
nál okvetlen tel kell hogy dőljenek, tehát valószínű, 
hogy ily utón jutott a törökök birtokába; ezt on­
nan is gyanítom, mert csak négy ágyúnak van 
meg a töltény-tartója, a többiét futás közben a lo­
vak hihetőleg magukkal ragadták.

Midőn Plevna elestének szomorú hire meg­
érkezett, minden arezon a kétségbeesés volt ol­
vasható, csak a görög és bulgár mosolygott. Me-

Jffiííir TÁRGZÁJA.
A KÖSZÖKtJS.

— Történed regény. —
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Irta CHATETTE
Perditotta Hentaiier Lajos.

MÁSODIK KÉSZ. — NEGYEDIK KÖTET.

— GS-ík folytatás. —
— Nem: annyival inkább mulattatott, mert 

messze mentünk. Neveket is «miitettünk, pedig 
azokét, kikel a tréfa megvalósítására megkellene 
nyerni.

5 alóban ! Emlékszik még a nevekre "? nekem 
rósz emlékező tehetségein van.

— Előre bocsátottuk, hogy Barrast, Lieyest és 
Eoyer-Dueost olcsón megkaphatnánk, tehát a di- 
reetorium öt tagja közül már ez három.
„ ~ ^jZ yob nz egész V kérdé közünvösen
Fon éhé. J

- Nem. kivihetetlennek tartottuk tervünket, 
nem sikerül egy negyediket megnyerni, ki.. .

— Ah ! igen, emlékszem............ a nélkü-
lözhetlen férfiút...................... ..... tulajdonképeni
mozgató erőt.

— Igen, azt.
Egész beszélgetés alatt a minister oly közö­

nyösen viselte magát, mintha legkevésbé sem sej­
tené, hogy róla van szó.

— Nos! monda, megtalálta ön azon embert, 
kinek, hajói emlékszem, egy milliót akart adni.

0! egy milliót! viszonzá az abbé megve- 
rőleg, egy millió igen kevés volna, mert emlékez­
hetik, mily készséggel álltam reá önnek egv meg­
jegyzésére.

— Miféle megjegyzésemre ? valóban szégyel­
lem magam rósz emlékező tehetségem miatt, mondá 
a hajdani eonventtag gondolkodva.

— Ah! polgár-minister, ön arra figyelmezte­
tett, hogy nem lehet előre egy férfi jelentőségét
meghatározni. Mert, mondá ön akkor.............hogy
saját szavaival éljek ...... mert egy embernek.
kinek ma sincs állása, egészen más értéke lenne

akkor, ha oly fontos állást találna elfoglalni, mely­
lyel barátainak tiz annyi szolgálatot tehetne.

— Ah! valóban ezt mondtam?
Igen, sőt hozzá tette, ha ilv embernek 

négy milliót ajánlanának, az elfogadható volna.
Az abbé szavai után mindketten hallgattak 

pár perezig.
— Akkor, kezdő fontolólag Fouché, ajánla­

nia is kell ama férfiúnak a négy milliót . . ha 
ugyan ön rendelkezik ennyivel. ‘

— Igen, négy millióm van. de ...
— Mit de ?
— De a kívánt férfiú nincsen. S ép 

jöttem, hogy Ígéretére emlékeztessem.
— Miféle Ígéretre?
— Hogy megfogja nevezni ama férfiút, 

helyest rendőr-ministerré ki leez nevezve.
— 0! én már hat hete ki vagvok nevezve, 

s úgy latszik ön gondolkodott, mond Fouehe mo­
solyogva.

Időt akartam önnek engedni polgár mi­
nister. hogy legfontosabb teendőit rendbe hozza.

Olvasta ön La Fontaine meséit Monte,s- 
ffuiou ur. mond hátra dűlve székében.

— igen, óvek előtt.
— Ha még egyszer lapozgatni 

figyelmeztetem különösen a „Nyúl és 
békára.“

azért

mi-

találná,
tekenős-

Mit akarhat ez ? gondola az abbé. Pénzvá­
gya talán fokozódott, s nem elégszik meg a négy­
millióval. 6'

— Sok igazság van e mesében, f'olytatá 
Fouché., Mialatt a nyúl azt mondta, hogy még 
van elég ideje, a tekenősbéka azalatt a ezél- 
ponthoz ért.
, Midőn a royalisták főnöke a minister szavait 
hallotta, érezte, hogy azokban reá nézve veszély

— Nem tudja e mesét ismerősei közül va­
lakire alkalmazni abbé ur? folytatá cinikus han­
gon Fouché.

Most Montesquim azon 
értse meg Fouehét.
, , ~ Éesz szives megmagyarázni e ezólzást?
kérdé.

— Jól van ! Iám» miBt a nyúl.

volt a sor, hogy itt

e tartomány 1 felszabadításáról s függetlenségéről, 
Románia és Szerbia mintájára tudni sem akar. E 
bókeprograinmot n nagyvezir parancsára, a szultán 
tudomásával s helyeslésével Server pasa szer­
kesztette. Hogy e békefeltételi pontok mennyiben 
felelnek meg a diadalmas Oroszország emelt köve­
teléseinek. azt nem tudjuk, de hogy Layard angol 
nagykővel mindent elkövetett, a fentebb külön 
pontok megsemmisítésére, az bizonyos. A mi is­
mét csak azon fentebbi állításunkat igazolja, hogy 
az angol kabinet, figyelve az angol közvélemény 
mtő szavára, kilépett eddigi ingadozó sikertelen 
szerepköréből, a határozott actió cselekvésére.

Hogy Törökország annyira kész volna a féa- 
tebbi békepontok minden ároni elfogadására, a tö­
rök parlamentben történt s tegnapi lapunkban is­
mertetett erélyes felszólamlások s interpellatiók 
épen nem igazolják azt. Ellenkezőleg azt bizonyii- 

ják, hogy kész az egész nemzet, a béke-párt töre­
déken kívül, a további küzdelemre s élet-halál- 
harezra. Hihetően ilyen iránya van, a hazája érde­
kében apostolkodó Midliad pasa párisi és londoni 
útiénak is.

A harcztérről nem jelentenek újabb hirt. Az 
oroszok nagy csapata áll a sophiai síkságon. A 
Lomnál a törökök még mindig elfoglalva tartják 
a legfontosabb s erősebb positiókat. A orosz trón­
örökös ki még mindig a Lomnál van, sikertelen 
nagyobb kémszemléket jelent. A nisi ostromló se­
reget maga Milán fejedelem vezeti, az általános 
bombázást csak az orosz ostromágyuk megérkez­
tével fogják megkezdeni. A szerbek Pirotból Ceni- 
bredet is megszállották.

A török kormány a békealkudozások mellett 
lmdikészfileteket is tesz. A fegyvertárak nagy meny- 
nyiségben készítik a lőszert és fegyvert. Napon­
ként 6—800 ujoncz érkezik a fővárosba. Russa 
tartomány hetenkiüt 1000 embert küld, s az ottani 
kormányzó hivatalos kimutatása szerint a tarto­
mány pár hónap alatt 250,000 embert állíthat ki 
A nem mohamedán tőrök alattvalók görögök és 
és örmények semmi katonai szolgálatot sem akar­
nak tenni, s nagy zavargásokat idéznek elő, mint 
azt tegnap távirataink bizonyítják, minek követ­
keztében több gazdag örménykereskedő és bankár 
elfogatott s Kisazsiába bellebbeztetett.

Erzerum még mindig tartja magát. Mihály 
nagyherczeg csak január végén tér vissza, s akkor

Tudja, hogy játéka könnyű, s diadalának érzeté 
ben soa időt vesztegetett, mert nem látott maga 
körül komoly vetélytársakat. Azt hitte, hogy a 
gyűlölet és megvetés, mely a direetoriumot min­
den oldalról éri, nem fog változni, s c-sak kis lő­
csre lesz szüksége, hogy a korhadt hatalom rom­
ba dőljön ..... s ezt ismerőse annyival inkább 
hitte, mert mindenki óhajtja, hogy a jelenlegi 
gyűlölt kormány helyett másik következzék.

— En azt hiszem, ez jól volt 
vágott szavába az abbé.

7" Várjon csak. Ismerőse körül tekintett, s 
megszámlálta elleneit. Tudta, hogy az Orleans her­
ezeg pártja csekély. A köztársasági kormány nem 
népszerű többé, s Francziaországnak valami uj kell. 
Nem igy van abbé ur?

— Egészen igy.
— Hátra van meg a tekenősbéka.
— Miféle tekenősbéka?
— Nem

mondani. Ez ismerősét egy perezre megijesztette, 
mert Bonaparte tábornok személyesíti e pártot, ki­
nek hátát kicsiny, de elszánt párt fedezi. De hamar 
megnyugodott újra. Ellenfele Bonaparte ugyanis azt 
a hibát követte el. hogy Egyptomba ment, hol ki 
va# téve a veszélynek, hogy a döghalál, éhség, 
vagy az angolok könnyen megsemmisíthetik. Nem 
így van Montesquieu ur?

— De igen, mond az abbé nyugtalanul.
— E szerint a nyúl, mert nem tartotta szük­

ségesnek félni a tekenősbókától, jónak látta idejét 
elpazarolni. Határozottan sok időt fecsérelt el a
nJul............ akarom mondani barátja, mert nem
volt pontos...

E szavakra 
hogy hibázott.

• ~ polgárminiszter, mennyiben változtak 
a viszonyok ? Hát ma nem olyan-e a helyzet, mint 
hat hét előtt, midőn ön miniszterré ki lett ne­
vezve ?
_ ~ Ó! ó! önnek valóban ez a nézete? kérdé
Fouché gúnyosan rázva fejét.

Bizonyosan. Bonaparte a directorium en- 
nélkül nem térhet vissza, s ez óvakodik 

visszahívni.
Válasz helyett a minister egy darab papírt

sában a hazai önkormányzattal szemben. A kormány 
nem meri őszintén és határozottan megmondani, hogy 
nem tartja helyesnek azon jogkört és kiválts 
kát, melyekkel törvényhatóságaink a múltkor ha­
gyományaiból kifolyólag fel vannak ruházva, de 
minden törvény hozatalánál egy-egy kiváltságot 
és jogot vesz el a törvényhatóságtól, $ azt 
egy más testületre ruházza, melynek ismét nincs 
meg a kellő cselekvési hatásköre, hanem egy­
szerű expo situ rája a minisztérium' 
n a k. A kormány tellát a törvényhatóságokat elha­
gyatottakká; az uj testületet pedig iuaszakadttá 
iparkodik tenni. Ily körülmények között a közigaz 
gatás javulni soha sem fog. Indítványát, annak 
tontosságára való tekintetből Írásban adja be,

Erre hosszabb vita kerekedett, melyet a kö­
vetkezőkben ismertetünk:

Elnök az ügyrend értelmében önálló indite 
vánv írásbeli beadását 24 órával előbb kívánja.

Királyi az indítványt a jelentések fc'vo- 
mánjának vallja. Beszédét' Kölcsey mondásával 
végzi: „Közdolgokban szoros igazságot mondani 
é-s tenni: még ha ezerek vennék is rósz néven «]- 
kerillhetlen kötelesség“ !

Hosszas volt a vita, vájjon most tárgyaltes- 
sek-e az indítvány, vagy jövire halasztassék?

Havas, Fuchs, Schweiger, Szitánvi 
azonnal kívánják tárgyalni, Hegedűs ellenben az 
ügyrendre hivatkozik és nem akar most tárgya­
lásba bocsátkozni, végre szavazás utján» z o n- 
na 1 i tárgyalása döntetett el.

X,? I ? edÜ 8 jegy^könyvileg kívánja ellenkező 
nézetét felvétetni.

lamme rmayer az adóteher kivetése és 
behajtásra vonatkozó részét az indítványnak kiha­
gyatni kéri, mivel e részben határozott törvény lé­
tezik, és e törvény épségben tartatott fenn mind­
eddig a gyakorlatnál. Egyebekben hozzájárul az 
indítványhoz.

Haris és Kernt 1 er a szerkesztésre bízza 
a kiigazításokat. Végszóval él az indítványozó.

Kii al yi Pál: Nem emelt vadat a közigaz­
gatási bizottság vagy egyes tagja ellen, csak a 
szervezetet támadja meg; az adóbehajtások terén 
°!y sok a jogosult panasz, hogy egyes esetet fel­
említem felesleges. A hatáskört, melvet a kormáuv 
a bizottságnak adott, nem tartja kielégítőnek • ez 
a veleje indítványának.

Végre is a többség az indítványt elfogadta s 
igy a közigazgatási bizottság elhatározta, hogy a 
közigazgatási bizottsági intézmény megszüntetésére 
vonatkozó indítvány a félévi jelentéshez esateltet- 
ván a belügyminiszterhez terjesztessék.

*

A felolvasott félévi jelentésekből felsoroltok
eme tárgyakat.

Fegyelmi ügy 11 fordult elő a lefolyt félév­
ben; az ügyészség újjászervezése eszközöltetett, 
a-!xáxrZ.a8Z<k *n^Bósittatott, a személyzet szapo- 
rittatott; a gyámpénztári kölcsönök megszavazása 
rendeztetek, a lakbérleti szabályzatok megállapit- 
tattak, a t a n ü g y terén nevezetes újítások és czél- 
szerti intézkedések történtek; az államsegély azon-

a royalistának nyujtá

kigondolva!

a harmadik pártot akartam

az abbé elhalványodott, belátta,

vett fel Íróasztaláról, 
szavakkal.
XT' el abbé ur, egy ügynököm küldte
Napoiybol. hol mint ön igen jól tudja, Nelson 
admiral mulat a szeretetreméltó lady Hamiltonnal.

Az abbé habozott átvenni a levelet. A mi­
nister gúnyos areza a legrosszabbat engedé sejteni.

— Olvassa kedves ur, tuszkold Fouché,' ol­
vassa, logadom, hogy e titok érdekli. ?Üí 
az angoloktól leste el, bár azok rendkívül 
jak. Holnapig mi leszünk az egyedüliek ketten, 
kik tudni fogjuk.

Végre belepillantott az abbé a papírba. Mi­
dőn visszaadd Fouchénak, halvány s izgatott volt.

Az eredmény, mit eddig biztosnak tartott, 
fenyegetve volt.

Az ügynök ugyanis arról értesité a minis- 
tert, hogy Bonaparte augustus 2-án titokban min­
den eloleges engedély nélkül elhagyta a hadsereget, 
hogy visszatérjen Franeziaországba, hova párthívei 
hívták, kik belátták, hogy a mostani idő a legal­
kalmasabb a directorium megbuktatására.

A tábornok szerencsésen siklott keresztül az 
ellenség ezirkáló hajóin; az angolok azonban mi- 
helyett észrevették a menekülőt, tiz hajót küldtek 
üldözésére, azonban mindeddig hasztalanul.

Nos abbé, mit szól az akadályokhoz, me­
ritek barátja diadalkocsijának útját elállják? kérdé 
Fouché visszavéve ügynöke jelentését.

Az abbé belátta, hogy minden áron biztosí­
tania kell magát Fouehóval szemben. Felemelke­
dett, s odalépett a hajdani conventteghoz.

, — Mikor akarja átvenni a négy milliót pol­
gár minister? kérdé szárazon.

Fouché a füle tövét kezdte vakarni.
— Tehát valóban négy milliót ajánljunk ? . ..

Nekem úgy tetszik, hogy............
— Hogy tetszik önnek?
—, Hogy úgy mondtuk, miszerint minden 

ember értéke a körülményektől függ. S nem tu­
dom, — lehet csalatkozom, — de a jelenlegi kö­
rülmények emelték ama férfiú becsét, kire önnek 
szüksége van.

— De polgár minister, olvassa csak el figyel­
mesen * jelentést.

ban mindeddig meg nem adatott, 140,000 forint 
hiányzik a tanügy részére szükségelt költségből az 
1878-ik évre. A katonaügy terén a honossági 
törvény orvoslást igényel, mivel az illető felek sok 
zaklatásnak vannak kitéve, a mellett, hogy a ha­
tóságnak sok munkát szereznek. A szegény- 
ügy terén oly intézkedések tétettek, hogv az 
utcznj koldulás véget fog érni (?)

Gerlóczy alpolgármester különös figye­
lembe ajánlja a jelentés két pontját a kórházi és 
u j o n c z o z á s i ügyben. A törvénynek hiánva van, 
mert a monarchia másik felét nem kötelezi re­
ciprocitás utján, mig az ott ápolt magyar illető­
ségű betegek ápolási költségének fizetésére azon­
nal szorittatunk, addig a nálunk ápolt osztrák 
alattvalók költségei csak akkor téríttetnek meg 
ha az illetőség megáliapittatott, a mi pedig 
igen nehéz és nem viszonyos — mert nekünk 
elölegezni kell a költséget, a beteg saját be­
vallása után, mi pedig az illetőség begyőzésére 
szorittatunk. Nem csoda tehát, hogy a Szt.-János 
kórház 7000 frt ápolási költséget követel a mo­
narchia tulfelétől, melynek megakadályozása sok 
akadálylyal áll még szemben. Indítványozza, hogy 
a minisztérium fölkeressék a reciprocitás megálla­
pítására rendeletileg egyelőre intézkedni, mig a 
törvény rendeztetni fog. Ezen indítvány elfogad­
tatott.

Az u j o n c z o z á s i ügyben a sorozó járások 
mostani állapotát Gerlóczy czélszerütlennek, tart- 
batlannak és törvénybe ütközőnek mondja. Három 
sorozó járás van a fővárosban, melyre contigens 
külön vettetik ki, az illetőség megállapítása az il­
lető hivatalnak önkényére van bizva a különös vi­
szonyok folytán, és ez által a legnagyobb vissza­
élések történhetnek. Mert a járásokban a eonti- 
gens egyformán kerül ki, és mig az egyik járás 
ujonczaiból rendesen felesleg marad, a mellett, 
hogy a közös és honvéd contiagens kikerül — a 
másik járásból a kivetett ujonczállitás a közös 
hadseregre sem kerül ki: pótolni pedig nem lehet 
a másik járásból.

A katonai kötelezettség teljesítéséről bizo­
ny i t v á ny csak hosszas tárgyalás után eszkö­
zölhető ki, s ez által az érdekelt egvénre roppant 
hátrányok és kellemetlenségek származnak. Sőt a 
monarchia másik feléből el is telonezoztatik az, ki 
nem tudja bebizonyítani, hogy katonai kötelezett­
ségének elég van téve. Azért indítványozza, hogy 
a bizonyítványok kiállítását megkönnyíteni kéres­
sék fel a minisztérium. — A bizottság ezt az in­
dítványt is elfogadta.

Ezután felölvastatott az adófelügyelő, 
kir. ügyész az építészeti hivatal főnék, ü 
posta-igazgató és tiszti főügyész félévi jelen­
tése úgy a tanfelügyelő j leütése is, ezek mind 
helybenhagyattak és észrerélt nem keltettek. Pat- 
r u b á n y főorvos jelentését egy indítvánnyá] bő­
vítette. mely el is lett fogadva; e szerint a mi­
nisztérium felkéretik; bogy a gyógy tárak engedé­
lyezése körül a közigazgatási bizottságnak engedje 
át a személyi jog kijelentését.

A főkapitány jelentése statistikai adato­
kat tartalmaz, melyeket már ezelőtt nvilvánvosságra 
hoztunk. Csupán Királyi Pál szólalt fel a‘jelen tés 
azon kifejezése ellen, hogy a közbiztonsági állapot 
«kielégítőnek* mondatik, szerinte az csak a rend­
őrségnek véleménye lehet, a bizottság sokat kíván­
hat még meg, hogy ily elnevezést lelkiismeretesen 
tehessen, aniélkül, hogy a rendőrséget jelen viszo­
nyok között okozhatná.

Utoljára a gyámhatósági küldöttség és a fe­
gyelmi választmány tagjai lettek megválasztva:

A gyámhatósági küldöttségbe ren­
des tagokul; Havas Ignácz, Szitányi Izidor, pót­
tagul : Fuchs Gusztáv, választattak: Házmán Fe- 
rencz és Kerntler Ferenczet rendes — Schweiger 
Adolfot póttagul a főpolgármester jogánál fo^va 
nevezte ki. *

A fegyelmi választmányba Hegedűs, 
Bója, Fuchs, Büsbach, Haris és Dr. Novotnv vá­
lasztattak meg.

A félévi jelentés hitelesítésére elnök közben­
járása mellett Gerlóczy, Királyi és Hegedűs adó- 
lelügyelő küldetett ki.

ÚJDONSÁGOK.
, .. , Néhány nap múlva, midőn tárcsánk 
közleményei befejeztetnek, két kitűnő 
regény közlését kezdjük ne e K. 
Egyik eredeti, másik egy kiváló érdekű 
franezia regény fordítása. Mindkettőre 
felhívjuk az olvasd közönség figyelmét.

. — A képviselőház bizottságainak ül*.
tudósítást, -.Árvaházaink-" és 

äz üzleti Uetlszemléket * egyéb gazdtu»tíai 
közleményeket, lapunk mellékletén talál. 
Ják olvasóink.

- Személyi hir. Bedekovics horváth 
minister tegnap este fővárosunkba érkezett.

— Élj egyzés. Palóezy Lipót reáltanodái 
tanár, ki az irodalom terén is szép nevet vivott ki 
magának, karácsonykor jegyezte el Dresdában Coa 
Gusztáv ottani nagykereskedő leányát, Olgát. — A 
menyasszony porosz sziléziai születésű. Az esküvő 
a jövő hó folyamában fog megtartatni Dresdában.

Halálozás. Báth Adolf nyugal­
mazott es. kir. ezredes, a budavári plébános és a 
főpolgármester testvére, január 4-én reggeli 9 óra.

Egyp-Bonaparte három hét előtt elhagyta 
tomot s azóta semmi hir sincs felőle.

Hogy azonban azt állíthassuk, hogy a kö­
rülmények lényegesen megváltoztak, a szökevény­
nek már elkelíett volna ‘érni.a franczia partokat. 
Hátha hajótörést szenvedett." vagy azóta elfogták 
az angolok.

Ez mind igaz. Azonban akar egy do­
logrészre velem megállapodni ? kérdé meg min­
dig gúnyos hangon Fouché.

— Mire nézve?
~7 ^a, Bonaparte mégis visszatérne 

Franeziaorszagba, a megváltozott körülmények foly­
tán emberünk meg fog érni őt milliót,

~~ Legyen; mond a royalista elbúcsúzva.
1 ,lzze t4v°z°tt, a miniszter azonban utána 
kiálltott.

— Olvassa el abbé ur mégegyszer a mesét 
a nyul es tekenősbékáról. Ha a nyúl vesztegeti 
eiejet a tekenősbéka fog czélhoz érni.

Képzelhetni, mily türelmetlen volt Montes- 
puiou ur mig a minisíeriumtól Surcet házáig ért.

-n -i~, ^en’ ™0I1(lá, ezt az olcsó miniéiért nem 
nélkülözhetem. Igaza van, soká várattam. Okvetlen 
szükségéé, hogy a pénz-sóvár Fouché meglegyen 
nyei ve ügyünknek, mialatt az átkozott visszatér
v v • 8 “?SJ ét megnyerhessem, felkeli találnunk 
Dubarry kincsét.

Mihelyt Surcot házába ért, felindulva kiáltá 
a lovagnak.

— Adja ide a kincset! Szükségem van rög­
tön Dubarry millióira, különben elveszett reánk 
nezve minden!! 

f- Beralec fejét rázta.
— Lehetetlen! abbé ur. Nem is bírniuk meg­

találni a köszörűst; mert eltűnt................s a ha­
táridőig még két hónap van, csak akkor lesz köte­
les átadni a tizenhét milliót.

— A pártvezér e szavakra még izgatottabb 
lett, s tehetetlenségének érzetében dühösen mor- 
mogá:

— Minek nekem tizenhét millió!................
nekem csak öt kell .... csak öt! . . . g- megva­
gyunk mentve . ............ Ó! szívesen, adnám a telét
oda, ha mindjárt megkapnám a többit.

(Folytatása köv.)



k«r meghalt, élete 58-ik évében. A Rudolf trón­
örökös nevét viselő 19-ik gyalogsorezredben szol­
gált s nyugalomba 1866-ban lépett, midón a po­
rosz bábom alatt hallását veszté el. Hült tetemeit 
vasárnap, • hó 6-án délután 3 órakor viszik ki a 
tabáni sirkertbe, az engesztelő mise áldozat ja­
nuár 7-én d. e. 10 órakor tartatik az alsó vízivárosi 
kapuczinus templomban.

— Midhat pasa ma elutazott Páriából. A 
pasa egyenesen Londonba tart.

— A spanyol király és Mercedes her­
cegnő esküvejekor Madridban tartandó fényes ün­
nepélyességek között a „Tlientro Real“-ban is dísz­
előadás lesz. a melyen Lucca Paulina asszony 
fog debütiroziii mint „Margaretha.“ A milvésznŐ- 
ucdc már jan. 2-ára meg is kellett érkeznie Mad­
ridba. — Ez a színház nagyobb mint a bécsi 
udvari ooera. A zenekar igen nagy, 06 tagbői áll.
A tenorista Gayar re, kit Lucca Paulina már ré­
gibb időkből Pécsből ismert, a bariton pedig a ro­
konszenves Padilla, ki Becsben szinte többször 
fellépett az olasz stagyioneal * legközelebb is vár­
ják oda. , „

— A török szultánnak szánt album 
eszméjét ma elejtette az ezen ügyben összehívott 
értekezlet. Helfy Tgnácz, Tenczer Pál és Scheffer 
László szólaltak fel a terv ellen, nem tartva szük­
ségesnek tőrök rokonszenvüuknek ezen nyilvánítá­
sát, miután azt úgyis tudja ország-világ.

— Liszt Fe renczröl. A maestro már 
megállapította ez évi programraját. Hnsvétig Bu­
dapesten marad, csupán egy héttel előbb megy 
Bécabe s ott tölti az ünnepeket, onnan V, aimar-ba 
utazik és kevés félbeszakítással, mely idő alatt 
körutat tesz Olaszországban, ott időzik egész őszig, 
a mikor ismét vissza jön Budapestre. Liszt ez idén 
nyilvánosan nem fog játszani, daczára hogy egymást 
érik nála a különböző egyletek és társulatok kér­
vényei, mert a mester pár pereznyi játékkal tokét 
csinál nekik. Tavaly nem akart föllépni, kivétel­
képpen csak az irók és művészek társasága kérvé­
nyének engedett, ez idén azonban a legudvariasab­
ban bár, de kereken visszautasít minden könyör­
gést. Esetleg egy estére meglágyíthat. A mester 
különben folytonos tevékenységben tölti a napokat. 
Tíz tanítványa van Európa különböző városaiból, 
kiket azért tanít, mert tehetséget fedezett fel ben­
nük. Van egy tanítványa Bécsból, S z e i d e 1 Mária, 
továbbá Nürinbergből, Rennebaum Ánguizta, 
Lipcséből iíoth J., Moszkauból Ross e 1 E., azon­
kívül Gráezból, Lombergből. — Magyar tanítványa 
mindössze 5 van: Ravasz Ilona, Knappné, Lépessy 
Ilka, Juhász Aladár és Aggházy Károly. — Ezek 
tanítására szenteli minden szabad idejét, s ezek kö­
rében érzi — mind mondani szokta, — legjobban 
magát. — A mester a tanítás ideje alatt, szigorú, 
mondhatni pedáns, aztán ismét a legfinombbb vi­
lágfi és legkedvesebb társalgó. Tanítványai közül 
többen Weimav-ba is követik őt, hogy tanulmá­
nyaikat folytassák. A magyarok közül csupán Ra­
vasz Ilona kisasszony megy vele, kinek művészeté­
hez Liszt a legvérmesebb reményeket köti.

— Barsmegve uj tisztikara. Bars- 
megyében e hó 3-ikán tartatott meg a tisztujitás. 
Alispán lett, mint már távirati értesítés után kö­
zöltük, P ó í y a József és pedig 156 szavazattal 
Rudnánszky Flórián ellenében, ki 31 szavazatot 
kapott. A többi tisztviselők a kővetkezők: főjegyző 
Marjássy István, aljegyző Pfeifer Vilmos egyhan­
gúlag, árvaszéki elnök Bodó Lipót, ülnökök Ba- 
lázsfy József egyhangúlag, Okolicsányi Árpád 96 
szavazattal Dióssy József ellenében ki 51 szavaza­
tott kapett, árvaszéki jegyző Dióssy József egyhan­
gúlag, tiszti ügyész Znamenák Sándor 113 szava­
zattal Konkolyi Gyula ellenében, ki 44 szavazatott 
kapott, lőpénztárnok Lipp Károly, alpénztárnok 
Szári István, főszámvevő Bellán Mihály, alszám- 
vevö Mirlingstein, főorvosok Brach Ferencz és 
Benkő Lajos, állatorvos Thuróezy János. — A j á- 
fásokba mind a régiek választattak, épen egyet 
kivéve. Verebélyi járásban szolgabiró Zongor János, 
segéd Hetényi Karoly, lévai j. szolgabiró Faba Zs., 
segéd Jánkovich János, Benkovics János, Gyárfás 
Károly, tapolcsányi jár. szolgabiró Sebőn Ferencz, 
segéd Simkovits János, garami jár. szolgabiró ifj. 
Mútsay Károly, segéd Ordódy Endre (ez uj) és 
Simonyi Ignácz, ősz lányi j. Polcnyi János, segéd 
Lüley János. Az eredmény egy választás kivételével 
előre kicsinált dolog volt.

— Nyugdíjazások a pénz ügy mi­
nisztériumban. A pénzügyminiszter újév al­
kalmából a vezetése alatti minisztériumban több 
nyugdíjazást eszközölt: igy nyugdíjazhatott:Kász- 
v incz ky Lajos bányászati könyvvivő, E i p e 1- 
dauer József bánysosztálji irodafőuök és Türr 
József számtanácsos.

— A Duna tegnap este a bndai oldalon 
a lánezhid felett beállt. Ha a téli hideg pár napig 
még ily szigorú marad, minő ma és tegnap volt, 
megakad a jégzajlás a pesti oldalon is, a jégtáblák 
elég nagyok s a vízfolyás elég lassú.

— Aváczi felső járásban segéd-szol- 
gabirónak Bossányi Istvánt jelölték ki egy­
hangúlag ügy értesülünk azonban, hogy a 
kandidált — körülményeire való tekintetből — 
visszalépett a megtisztelő bizalom elől.

— A honvédelmi minisztérium 
palotájának tervei közül Kalina építészét fogad­
ták el a kivitelre. Az építés iránt az árlejtés rö­
vid idő alatt ki fog íratni.

— A török sebesültek javára Kováltsik 
Árnál ur Budapestről egy kiló tépést küldött be 
szerkesztőségünkhöz. Köszönettel fogadtuk s át fog­
juk adni a konzulnak.

— A föld másik oldaláról, messze 
országokból hozta haza a harezkedv Sebes Mik­
lós hazánkfiát, kinek mivoltát megmondja névje­
gye; „Nicolas Sebes de Zilah, Commandante de 
Cabbalaria ce la republic» Argentina Buenos- 
Aires.* Azelőtt közös hadseregbeli huszárkapitány 
veit, majd Miksa császárral Mexicóba ment, hon­
nan a mexieói trón tragicus bukása után Buenos 
Ayresbe vándorolt, hol szép alkalmazást kapott, 
és most is tényleg bírja állását. — A törők- 
magyar barátság hire mult évben befutotta a vi­
lágot, mint a hógomoly, mindig nagyobb alakot 
öltött s mire a hir az argentini köztársaságba ért 
— már olyan furcsa alakban lépett föl, hogy 
Ansztria-Magyarország segítségére megy a török­
nek s királyunk szövetkezett a szultánnal a muszka 
megsemmisítése végett. Sebesen lobbot vetett a szikra, 
8 a testvérek segédeimére ő is vérét akarta ontania 
magyar hadak közt. Elindul hát Európába, hol 
Konstantinápolyban szállt partra először $ most 
ott alkalma nyílt meggyőződést szerezni a furcsa 
hir, még furcsább voltáról. Haza jött Magyaror­
szágba, még szeptemberben Klapkával s nem 
aludt ki szivéből a remény, hogy túl a Kárpáto­
kon keletre nemsokára lengedezni fog a nemzeti 
lobogó s megdördülnek az üchátius-ágyuk. De ez 
a remény hiúnak bizonyult, miért is Sebes most 
ismét visszatér Benos Ayresbe a szerecseuek és 
vadak ellen küzdeni.

— A „Brünner Zeitung“ tegnap tar­
totta meg pályafutásának 100 éves jubileumát az 
összes azon városi hírlapírók, a jelenlegi nyom­
dász-személyzet s a király képviselőjének jelen­
létében.

— Magyar socialista eongressns. 
A karácsonyi ünnepek alatt a socialisták Bécsben 
és Brünnben titkos congressust akartak tartani, de 
» terv nem ment teljesedésbe, mert a vezetők közt 
nézeteltérés mehtkozott s attól féltek, hogy a 
congresses megtartása esőt i a socialisták pár­

tokra szakadnak, sőt, hogy nagyobb viszályok ke­
letkeznek. Elhalasztották tehát a tanácskozást a 
húsvéti ünnepekre, april 21. és 22. napjaira, mi­
kor Budapesten is congressust terveznek a magyar 
socialisták. A budapesti socialdemokraták legújab­
ban egy küldöttet választottak, ki őket a Lyonban 
január 28-án tartandó congressmen képviseli.

— D in ami t-akna a török sereg 
alatt. Sófiai hareztéri tudósítónk egyik ma ide­
érkezett, s még deczember 16-án feladott levelé­
ben Írja egyebek között e rendkívül érdekes soro­
kat: Ma, vasárnap négy napja jött ide két altiszt 
szökevény az oroszoktól, a kik mindaketten szüle­
tett tatárok, az egyik neve Gaine Abdula, a má­
siké Mehmed Achmed Sakir, s azt a megdöbbentő 
vallomást teszik, hogy az oroszok a Gurku-Opci 
faluból Taskaszén irányában két órányira alagu­
tat ástak s körülijei öl már erődítésünk alatt le­
hetnek, melyet dinamittal és lőporral 
légbe fognak röpíteni. A megelőző három 
nap alatt folyton tüzeltek reánk, mint ezennel ki­
tűnt, csupán azért, hogy 'szándékukat észre ne 
vegyük. A parancsnok itt sietve vizsgálatot ejtotett 
s miután a hir valónak bizonyodott, megtörtént 
az intézkedés a sereg mentésére. Az összes csapa­
tok helyet változtattak. A két szökevényt (Kazán- 
Guvernomo-ból valók) én magam kisértem be Só­
fiába a vezér elé. Amint itt ki lettek hallgatva, 
apróra leírták az alagutra vonatkozó részleteket, 
mel vek szerint az akna már Etropoltól Ilduz-Pa­
piéig bizonyosan készen volt. — Innen a két szö­
kevényt Stambulba expediálták. Az oroszok e gaz 
kísérlete itt a legmélyebb megvetést szülte az el­
lenséges hadvezér!et iránt.

— Újév napján Budapesten, hiteles ősz 
szeállitás szerint 3039 db. mulaczot ettek meg. 
Egészségökr

kr. Kanyó Emui* 50 kr. Heilig Esztike 50 kr. Rózenfeld 
Paulina 50 kr Hurezeg Katalin 50 kr. Cznsz Rozika 40 kr. 
Pólner Marika 50 kr. Szrenezkv Esztike 20 kr. Gliikaztál 
Zsófia 50 kr. Mészáros Marika 50 kr. Mezey-Réscufeld János 
50 kr.

Sepsi Károly gyűjtéséhez hozzájárultak : Sepsi Károly 
6 fi t 90 kr. Jakó Antal né 2 frt 50 kr. Lugosy Dániel 1 frt 
Mavkovics Gyula 1 fit. Tóth Lajos 60 kr. Gyarmati Elek 
60 kr. Daróczy József 50 kr. Herskovits Móriaz 50 kr. 
Jardi Béniám 40 kr. Szilágyi Sándor 30 kr Silke Már­
tonná 30 kr. Szüc-s Jánosné 30 kr. Daróozy Dániel 30 kr. 
Tóth Jószef 30 kr Szabad Pál 3j kr. Szilágyi Pál 80 kr. 
Silke János 15 kr. Silke Gábor 15 kr. Tardy László 15 kr. 
Midia Mihály 15 kr. Bállá András 15 kr Nyistsák György 
15 kr.

' A hirtelen beállott nagy hideg 
rövid két nap alatt két áldozatot követelt magá­
nak. Tegnap tettünk említést egy megfagyott 
emberről, ma ismét egy második esetet hozhatunk 
föl. A Kerepesi ut külső részén ma reggel egy 
tőt asszony találtatott fekve, kinek tagjai a nagy 
hideg már merevekké tette, arezbőrót pedig a 
kövezethez tapasztotta. Midőn észre vették, a fel­
emelték, arezbőre legnagyobb része a kövezeten ma­
radt. — Hirtelenében egy közeli pálinka mérésbe 
szállították a szerencsétlent, kiben a jótékony me­
leg csakhamar előtüntette az élet egy kevés szikrá­
ját. — Ápolás alá vették, s még van remény éle­
téhez.

— A rab bősz úja. A Fortunáim nem 
szabad szivarozni a raboknak, kettő közülök szen- 
vedélves dohányos levéli, kér vekér te az őrt, juttas- 
san nekik egy darabkát. Az Öv szive megesett raj­
tok s az egyiknek adott egy tél szivart. Az édes 
csemegét megirigylete a másik, boszuból följelen­
tette az őrt az ügyészségnek, s most a szegény 
jőszivü ember kenyér nélkül koborol a városban.

Carneval. Az „Európádban jan. 12-én tar­
tandó bölcsész-bálon a Coronini-ezred zenekara is 
közre fog működni. A csárdásokat Ráoz Pál 
huzza, ki ez alkalommal mutatja be egyik, ezen 
alkalomra készülteiiarabját, a „Bölcsész-csárdást.“ A 
eotilion pár figurái, tigy hírlik, s a női tánezrendek 
kellemes meglepetést fognak képezni, a cotiliont a 
negyedik figura nélkül, öt figurával fogják játszani, 
párisi és bécsi estélyek legújabb divatja szerint. A 
bál irodája f. hó 9-én nyílik meg a .Nemzeti szál­
lodában.“

— Esztergomban a „Jótékony egylet 
karton-bált fog rendezni. A vigalom napját folyó 
hó 22-ére tűzték ki. Dr. Majer István pápai prae- 
lntus és apát-kanonok ur áll az egylet élén.

— A jogászbál ez idén is a farsang 
egyik legfényesebb elite-bálja lesz. A rende­
zőség mindent elkövet, hogy a bál — mely 23 ikán 
lesz meg — régi hírnevéhez méltón sikerüljön. A 
női tánezrendek, a cotillion jelvények a legizlete- 
sebben, meglepő elagantiával lesznek kiállítva.

— A nőipar-egylet által iskolája javára 
rendezett batyubál ma éjjel igen jól sikerült s a 
nagy számban megjelentek, magukat egész otího- 
niasan érezve, fesztelenül mulattak. Az előkelő ven- 
dé^koroszuban ott láttuk az iskolai bizottság el­
nökeit Kühnel Ignáczné, Halász Dezsőnét, Béke 
Imrénél s Kölber Károlynét, KendelényLY ilmosnét 
s György Aladárué igazgató ő nagyságait. A mű­
vésznők Közfli Bnlydvszkiné és Lendvainét volt sze­
rencsénk szemlélhetni. A jelen volt ismeretlen szép­
ségek bocsássanak meg, ha közülök csak neveit említ­
jük fel, kiket egy kedves cieeroné jósába folytán meg- 
tudhatánk. Ilyenek a Tibi, Rutkai, \ineze nővérek, 
Spányi Irén, Schusz Irma, Gőzön Angyalka, Vengei 
Szigeti Emma, Bogya Irma, Depsiné, stb. «rhölgyek, 
kik mindnyájan nagy dicséretükre, egyszerű öltö­
zetben jelentek meg. A férfiak közt ott láttuk az 
iskolaügíek nemeslelktt barátját Békey Imre ca 
nácsnokot, stb. A mulatság kedélyesen folyt e so­
rok Írásakor, s úgy látjuk, hogy a jó kedvnek csak 
a ki világos ki virradt vet véget.

Sport.
Metsző hideg napok járják, már mintegy 10 

nap óta, s a beköszöntő újév, fehér köntösben ta­
lál mindent. — Ezzel a fővárosi élet is élénkebb; 
csörgő szánkók futják be a várost, mintegy előhír­
nökei a közelgő farsangnak. — De a vidéken csön­
desebb a világ, egyes helyeken az orkánok és lió- 
í'uvatok már deczember közepén beszüntették a köz­
lekedést; — és ezzel együtt a karácsonyi vadá­
szatot is.

Kisebb-nagyobb megszakítással folyton hava­
zik; a leesett hó térdéig év, erős 10 foknyi hideg 
virágokat hímez az ablakokokra s benn n szobában 
a kandalló ropogó tüze mellett élénk társalgás in­
dul meg az átélt vadászeseményekről.

így töltik g! kan a vadász-saisou hátralevő ré­
szét, míg mások sietnek ólaimat és eledelt nyúj­
tani a szegény vadnak.

De a vad ezúttal szelklebb: az önfentartás 
ösztöne a falvakig, sőt a kazalokig hajtja, hol 10 
foknyi hideg daczára mély csendességben órákat 
vár reá a lesi puskás; — s ha ezúttal dió­
verője ismét cserben nem hagyta, úgy csak 
akad egy kis jó falat a második és harmadik éj­
jelre, melyeken ismét egy-egy kiváncsi nyúlnak a 

j hátsó lába törik cl.
A „napi események "-nil a hazai sportláp ta- 

tudósitásai elevenen képet nyújtanak.
Rudolf trónörökös deczember 8-án ismét 

egv sast lőtt Gönserndorf mellett, Weikersdort fa­
nban egy bagoly lesből, mely Drailar néhai udvari 

dalnok és passiőnatus vadász tulajdona. A trón­
örökös, mint a gödöllői királyi erdőmester fel­
jegyzi. rövid két hó alatt hat darab sast lőtt. 
ízek egyike oly nag-y példány, hogy kiterjesztett 
szárnyakkal 2 02 méter (a régi mérték szerint te- 
íát 6‘ láb és circa 5 hüvelyket) mér; ezenkívül a 
darvak közül egy oly pompás példányt, egy hí­
met, minő aligha található más zoológiái gyűjte­
ményben.

Gróf Erdő d y F e r e n c z vasmegyei uradal­
maiból, nevezetesen a somlyóvári, szajki és tacs- 
íándi faczányosokból, a mogyorókréki és péterfái 
íjagonyokból," úgy szintén a jánosházi és vépi mezei 
vadászatokról még nincsenek tudósítások.

A s z o m 1) a t li e 1 y i vadásztársulat is meg­
tartotta e saisonbau 3-ik nagy vadászatát, mely 600 
db nyulon felül eredményezett.

‘A felső szilvágyi özvadászat decz. 23. 
és 24. napjain, kevés számú, de igen kedélyes tár­
saság jelenlétében folyt. A vadászat sikere 4 őzet 
és 5 nyulat számlált. Ugyanitt a második napi va­
dászaton egyik hajtásban egy igen erős farkas lö­
vés nélkül" menekült, a szilvágyi disznófalkából 
emléket is akart magával vinni; de a kondás ál­
tal e tervében megakadályoztatott, maga a fene- 
vad elmenekült a már megfojtott, süldőt corpus de- 
lietinek hátrahagyva

3 fit 5 kr.

1 frt —
kr.
kr.

A török sebesültek részére újabban a követ­
kező adakozások küldettek be szerkesztőségünkhöz. 
Az esztergomi kaszinó-egylet ta­

rokk-társaságának gyűjtése . .
Mezey Rosenfeld János második

gyűjtése.................................... 15 fit —
Rózsa János Budapestről ...
Kiss Lajos küldeménye Sályiból, 

mint a népvigalom jövedelme 
Sepsi Károly gyűjtése Adorjánban 
Bnbonyik János Tolnáról . . .
A n.-kőrősi főgym. növendékei ál­

tal tartott műkedvelői színi elő­
adás fele jövedelme ....

A tapolezafői összes lakosság ada­
kozása ..........................................

Verhovay esküdtszéki tárgyalás al­
kalmából egy esküdt kocsibére, 
valamint a londoni táviratra tett 
adakozások fölöslege ....

Veress Bertalan..........................
Péterfv Albert .......
Veress László...............................
Veress Miklós...............................
Német Jánosné szili. Schuppler

Mária.........................................
Fligler Lajos küldeménye Szé-

csénbőt....................................
Múlt számunkban kimutatott összeg 749? frt 15 kr. 
6 arany, 1 lira, 1 5-kros fillér,

15 ezüst forint, 20 ezüst huszas,
3 ezüt tallér, 2 tiz frankes, 1 
1 öt frankos arany, 2 márka, 4
sorsjegy és 1 porosz tallér. ______

Az eddig begyült összeg .T . 7669 frt 21 kr.
6 arany, 1 lira, 1 5-kros fillér, 15 ezüst fo­

rint, 20 ezüst huszas, 3 ezüa tallér, 2 tíz frankos, 
1 öt frankos arany, 2 márka, 4 sorsjegy és 1 po 
rósz tallér.

Mezey-Rézenfeld János, 2-ik gyűjtéséhez járultak 
Kampier David 1 frt. Kovács Albert 1 frt. Hamar János 
1 frt. Kadrenszky János 60 kr. Hudák Lajos 1 frt Kanyó 
Ferencz 60 kr. Sveiger Jakak 50 kr. Sveiger Albert 50 kr. 
Szvoboda István 50 kr. Dómján Ádám 1 frt. Bartha Károly 
50 kr. Pataky József 60 kr, fiózenfeld József 1 frt. Ifj. 
Cseraus János 60 kr. Egy valaki 20 kr. Peley Albert 20

31 frt 80 kr. 
17 frt - kr. 

5 fii — kr.

35 frt 50 kr. 

51 frt - kr.

4 frt — kr. 
1 frt — kr.
- frt 90 kr.
- frt 80 kr.

1 frt - kr,

2 frt - kr

3 frt - kr

Rácz Sándor és Ducza Lajos által indított „Táv­
írda-Közlöny,-bői pedig' megjelent az első szám.
— A „Közigazgatási Lapokat“ a kormány vette a 
„minden kételhető erkölcsi támogatásba“ és a 
belügyminiszter erősen ajánlja a törvényhatósá­
goknak.

Színház, művészet.
— A népszínházban holnap, vasárnap 

„A sárga csikó* kerül színre; kedden Lumpáczms, 
Nestroy híres bohózata Csepregby F. átdolgozásá­
ban és prológjával először. Legközelebbi újdonság 
lesz két kis operett Soldosnával ('„Ancsi sir, Jancsi 
nevet“ és „Szenes legény“) s ezekkel „Az alagút“ 
czitnü kis vígjáték. Ugyancsak e hóban szándékoz­
nak még szinrekozni Lukácsy „Csirkefogó“ nép­
színművét Soldosnéval s a „Kis néma“ operettet 
Erdélyi Mariettával.

— A „Huber-estél y“-re összeállított mú- 
sorozat („Édes leánykám“ és „Fohász“ férfi-né­
gyesek ; „Szózat változatok“, „Nem a szemed még 
se, még se“, „Éji látogatás“ melodráma, „Magyar 
ábránd*' stb.) mind az ünnepelt szerzeményeiből 
fog állani. Náday Ferenczné urhölgy, Márkus Emí­
lia k. a., Pauli Richárd, Ruhoff Herman, Gobbi 
Alajos, Erney József, Nagy Sándor, Csizik Károly 
urak az ünnepelt iránti tiszteletből működnek 
közre. — A hangverseny előtt fognak az íin- 
nepeltnek a diszajándókok átnyujtatni. — Mind­
azon vidéki dal- és zene-egyletek, melyek ed­
dig bejelentették, hogy az ünnepélyen részt veen- 
denek, értesítettnek, hogy a tisztelei jegyek s a 
társas-vacsorára szóló szelvények az egyleti pénz- 
tárnoknál, Tibii? és Veégh ezég, váezi-utcza 1 sz.

I í. hó 9-éig átvehetők. Hogy azonban az _ ünnepély 
sorrendjét ideje korán meghatározni s kinyoraatni 
lehessen, folk éretnek, hogy mielőbb jelentkezni szí­
veskedjenek.

— „Kincsem“ gyorspollca kapható Tá- 
borszky és Parscb zenemilkereskedésében. Blas- 
kovich Ernőnek ajánlja a szerző: Bock Károly. 
Az ára 50 kr.

— A nemzett színház műsora jan. 6-tól 
14-ig. Vasárnap, jan. 6. Liliomíi. Nagy .Julesa k. a. fellép­
tével ; jan. 7-én. idegen nö, jan. 8-án Alarezosbál, jan 9. 
Julius Caesar, jan. 10. Pál és Virginia, jan. 11. A magusz 
A kék Moha, Az ezredes leánya (Először), jan. 12. Ördög 
Róbert, jan.$ 13. Csók, jan. 14. A mágusa, A kék szobor, Az 
»zredsrs leánya (Másodszor.) A várszínház műsora 
jan. 6-án Szevillai borbély, jan. 10. Három Kalap, jan. 13. 
Galatéa (Először), és jan. 18. Norma.

Egyletek, társulatok.
— A „Tabáni kisdedóvó-egy lei“ 

által tegnap este rendezett hangversenynyel össze­
kötött tánczmulatság igen jelesen sikerüli a. „Fá­
cán“ termeiben. Odvy Lehel ur a neki ajánlott 
„Lehel“ dalait énekelte - Ságit József szép 
piannissimója mellett — oly hatással, hogy a kö­
zönség egyre ujrázta. A „Phantasie zur Faust“ czimü 
átiratot Sarasaiétól Bloch József és Ságit Jó­
zsef urak hegedű- és zongorajátéka mellett nagyon 
gvönyörködteté a közönségét, mert a mellett, lmgy 
a darab — különösen a hegedürész — virtuos, 
egyúttal szép is. kellemes is. Az „Anduité“-ja s 
„Valse“-ja kivált elragadó. Vizváry Gyula fel­
olvasásai szokás szerint tetszettek, meg is tapsol­
ták érte. A „Pbilharmouiai“ társaság is tetszést 
aratott. A Liszt-Cantaté Gobbi Henriktől, 
mit Ságli J. és Tobel urak adtuk volna elő, 
elmaradt” mert Tobel ur beteg lett, bizonyára a 
közönség igen sajnálhatta e darab elmaradását, mert

A szomszédos alsó-szilvágyi erdőben, 0jy szép részek vannak abban, melyek hatás nél- 
mely szintén hg. Eszterbázy birtok, ez évben szó- ktil nem maradtak volna. Balázsn é-Bogná r 
katlanul sokat vadásznak, hetenkint kót-liárom na­
pon át is kópékkal hajtatva az őzvadnak azelőtt 
annyira békés és csendes tanyáját.

Gróf Károlyi Tibor sámsoni pusztáján 
decz. 27—29-én tartottak vadászatokat, melyeken 
778 nyul, 1 róka, 125 fáczánv, 2 fogoly, 2 túzok 
s 6 db egyéb különféle vad lövettek. Részt vettek 
Beöthy Algernon, Beretvás Endre, gróf Bessewffy 
Aurél és az uradalmi tisztek.

Kétégy házán id. gr, Almásy Kálmán 
sarkadi uradalmában, három nap alatti, vadászaton 
mintegy 800 drb. vad lövetett. Ezen rósz eredmény 
a folytonos hózivatar következése volt. Résztvettek: 
Inkey Zsigmond, gr. Bolza József, Beretvás Endre, 
gr. Erdődy Rudolf, gr, Weuckheim Frigyes és Géza, 
Horváth tábornok, Blaskovits Miklós, Jankovits 
Gyula, gr. Festetics Pál, ilj. gróf Almásy Kálmán, 
gr. Zichy Sándor stb.

Gróf Biss in gén Ernőnél a vadászatok decz. 
27. és 28-án 9 környékbeli urvadász jelenlétében 
folytak le s mindössze csak 204 db nyulat ered­
ményeztek.

Hasonló rósz eredménynyel végződött a J ó- 
zsef íőherezeg alcsutbi uradalmában kará­
csonyt megelőzőleg tartott nyulvadászat is; — 
melyhez azonban, miután az csak erdei vadászat 
volt, valami sok remény nem is volt kötve.

Gr. Brun zwick martouvásári uradalmában 
jan. 3-án hajtó és körvadászatok tartattak, melyre 
nébányau a fővárosból is leutaztak.

A n a g y-k á r o 1 y i uradalom mérnöki és 
teremi vadászkerületein évenkint tartani szokott 
vaddisznóvadászatok ez évben sem fognak meg­
tartatni, mintán a vadállomány — mely az előbbi 
években bizonyos betegségek következtében leapadt 
— még mindig nagy kíméletet és gondozást igényel.

A ráczkovei cs. kir. családi uradalom idei 
vadszaporulata igen szép eredményt mutatott fel. 
A foglyászatí idény megnyílta óta mai napig elej- 
tetett 308 db nyul, G34 fáczán, 226 fogoly, 26 
sralonka és 250 fftrj; összesen 1444 db vad.

A szombathely i püspöki uradalom no­
vai erdőségeiben, mely mintegy 6000 holdon te­
rül el, a karácsonyi ünnepeket megelőzőleg szin­
tén vadásztak; — azonban daezára a felvert mint­
egy 40 db őzvadnak, csak két dbot sikerült elej­
teniük. Az egész társaság válogatott fflzfapuskások 
eompániája volt.

Irodalom.
— „Javaslat a középiskolai rendtartás 

módosításához“ czim alatt a magyar határőrvidék! 
főigazgatóság — igen helyesen — külön füzetben 
is kiadta a középiskolai rendtartás, illetőleg az orsz. 
középtanodai tanár-egylet által erre vonatkozólag 
benyújtott emlékirat ügyében készített munkála­
tát . A főigazgatóság e munkája igen ala­
pos, részletes és kimerítő, a miniszteri büro­
kratikus rendeletet úgy szólva pontonként világítja 
és változtatja, utalva arra, hogy ez a rende­
let minden gyakorlati érzékét teljesen nélkülöz s 
az olvasóval önként levonatva azon conclusiót, 
hogy idején lenne valahain, ha a közoktatásügyi 
miniszter azt a nagy vihart keltett, de minden ol­
dalról helytelennek bizonyított rendeletet megsem- 
sitené és jobbat készitne helyette amaz útmuta­
tások alapján, a melyek immár tuczatszámra a 
kezei közt vannak. — A füzet 50 krórt kapható 
Szegeden, Várna y-nál.

— Augusztich Imre vend nyelven ké­
pes természetrajzi kézi-könyvet irt a vendajku nép­
iskolák számára. „Prirodopis s kepami za národne 
sole.“ Ez az első természetrajzi munka, mely a 
mai napig vend nyelven megjelent; dióhéjban fel­
öleli a természet mindhárom osztályát s keményre 
be is van kötve. A könyvecskét a Szent-István 
társulat adja ki, a vend-iskolákban pedig kézi­
könyvül már el is fogadtatott.

— H i r 1 a p-i r o d 1 o m. A „Szígedi nép­
lap “-ból már nehány eíám látott napvilágot, egye­
lőre azonban nem poloskáinak indult meg; — a

kül nem --------
Vilma urliölgy lemondott a közreműködésről. A 
tán ez nem kevésbé volt mulatságos.

— A Budapest józsefvárosi szegény 
tanulókat segélyző-egvesület ezélja előmozdítására 
február 8-ikán a józsefvárosi-kör dísztermében tánc­
vigalmat rendez. A rendező bizottság Békey Im- 
réüé urhölgy elnöklete alatt alakult meg. Belépti- 
jegy ára egy személyre 1 Irt 50 kr. Kezdete fel 
9-kor. Jegyek válthatók Barczen János isk. igaz­
gatónál a státió-utezai iskolában, a Kleineisel ká­
véházában, a rendező bizottsági tagoknál s a tánez- 
vigalom napján este v. pénztárnál.

Fővárosi ügyek.
— A tanácsa józsei-fiárvoházi bizott­

mányba tanácskozási szavazattal biró tagként le­
endő megválasztásra a flárvaház konyhafu’figyeleté- 
vel megbízott Ruprecbt-Demidoff Kornélia úrnőt 
ajánlotta.

— A pénzügy miniszterin m az ú-bu- 
területre vonatkozó birtok-vázlaílapokat a fő­

város közönségének megküldötte.
— A községi légszeszgyár ügyében 

kiküldött fővárosi bizottság ma este Gerlóczy 
alpolgármester elnöklete alatt ülést tartott, me­
lyen az elnök bejelentette, hogy Grán nr (Essen- 
ben, Kruppnál) beküldő ugyan légszeszgyári terve­
zetét, költségvetéssel és leírásokkal, de a másik 
tőikért szakértő Küh neí a trieszti légszeszgyár 
igazgatója tulhalmozott teendői miatt nem volt 
képes a deczember 15-iki batáridőnek megfelelni, 
hanem csak január közepén tehet eleget a fölszó- 
Irtásnak. Ennélfogva a bizottság nem nyújthatja 
be most, mind a közgyűlés által kijelölt időben, 
azon jelentést, a minek alapján a községi légszesz­
gyár fölállítására nézve az előmunkálatokat hala­
déktalanul megtenni lehetne. De mindazáltal in­
dítványozza, hogy a bizottság működésének eddigi 
eredményéről tétessék a közgyűléshez jelentés. Ezen 
indítvány elfogadtatott.

TÁVIRATOK.
Nagy Károly, jan. 5. (Az „Egyet­

értés® távirata.) A „Hon® január 3-iki 
eredeti táviratából tudjuk: „hogy Szat- 
mávmegye „értelmisége® győzött, Jé- 
key Mór roppant lelkesedéssel szavazat- 
többséggel alispánnak választatott. A lel­
kesedést nem vitatjuk a szótöbbség tiz — 
233—223 ellen — az „értelmiség® 
előtt meghajolnak: Teleky Sándor ezre­
des, Maróthy János, ifj. gróf Teleky 
Sándor, S zu hány i Ödön, id. gróf Te­
leky Géza, Gaígóczy Sándor, gróf 
V a y Mihály, D o m a li i d y Sándor, gróf 
Degenfeld József, Kende Tibor, Pur- 
man ulivér, Gaígóczy Jenő, Jármi 
Ödön, Madarassy Dániel. Gaígóczy 
Zsigmond, Böszörményi Elek, Gal- 
góezy József, Boér Gusztáv, Doma­
in d y Zsigmond, Szilágyi Lajos, Kende 
Kanut, Ráthőnyi András, Péchy Jó­
zsef, Csaba Ignácz, Cserjék Imre, Ma­
darassy Károly, Buday József, Ma­
darassy Kálmán, Kürthy Miklós, Kis 
Áron esperes stb.

London, jan. 6. A Standard meg­
erősíti a hirt, hogy Anglia felez 6- 
lltotta Oroasägot békefe Ítéle­
teinek közlésére. A Standard a 
következő megjegyzést teszi: Ha Orosz­
ország a megkeresés teljesítése alól 
agy fog akarni kibújni, hogy azt vá­

laszolja, hogy az Oroszország és a por­
ta közti béke nem Anglia dolga, és 
ha Törökország további levereíósére a 
háborút tovább folytatná, akkor az 
angol kormány azt fogja válaszolni, 
hogy Anglia sem Törökország 
tökéletes bukását, sem pe«Sig 
egy kiilö n bé ke köt é sé í T ö rö kor­
szág és Oroszország közt nem 
törheti el.

Konstantinápoly, jan. 5. (Pol. Cor.) Ha 
Conilo rio tis görög követ Szerver pasávali be­
szélgetése alkalmával ezéizett volna is Görög- 
őrs z á g részt vevésére az eshetőleges congressu?- 
bau, ez a portának még sem ad alkalmat az 
európai kabinetek előtti pvotostálásra.

Becs, jan. 5. (Az „Egyetértés“ távirata.)
Az osztrák kiegyezési bizottság holnap 
kiosztandó terjedelmes jelentése a vámtari­
fáról, kimondta sajnálatát, hogy nem volt idő 
szakértőket kihallgatni, proponál továbbá kává 
mii és petróleumnál változtatást, szintúgy a 36. 
vámosztálynál (pamutámle) a c) 2. és 3. pontot 
összefoglalva, 90 írttal megállapítja a vámot. Jelenti 
továbbá, hogy beterjesztetett 1Ó8 kérvény és 26 kü­
lönvélemény. Javasoltalak nevezetesen n 2. vám- 
osztálynál (kávé) a) alosztálynál 20 forintos vám; 
b) alosztálynál 25 frtos vám : a 8. vámosztálynál 
b) 1. pontnál (fejlett rizs) 1 frt, a 2. pontnál (fej­
letlen rizs) 30 kr, a 21. vámosztálynál (bor) a) 
hordókban 8 frt; a 26. vámosztálnynál, d) 2. pont­
nál (finomított kőolaj) 2 frt 50 kr., a 3. pontnál 
(torpetin olaj) 60 kr, a 32. osztálynál (2500 fona­
lak) a) 1. (nyers állapotban, pótábói) 1 frt 50 kr, 
a 36. vámosztálynál (pamutáruk) e) alosztálynál 
(finom, sima vagy mustras szövetek) 150 irt, a 38. 
vámosztálynál (gyapjú-áraki e) eloszt, (külön meg 
nem nevezett gyapjuárak) 2. pontnál (négyszögmé- 
r,ónként 450-600 gr. súlynak) 50—60 irt, a 3. pontnál 
(négyszögméterenként 450 grammal kisebb súlynak) 
70—80 forint; a 45. vámosztálynál (viaszos vá­
szon és viaszos tafota) a) alosztály 1 pontjánál durva 
viaszos vászon) 2 forint; h) pontjánál (finom viaszos 
vászon) 10 forint: a 49. vámosztálynál (üvegés üveg­
áruk a) alosztály 2 pontjánál (nyers, köszörütlen íü- 
körüveg) vámmentesség; e) alosztálynál 4 forint; a 
vasosztáiy nj szövegezést kap; az 57. vámosztály­
nál (kocsik és szának) javasoliatik ?■) alosztálynál 
(teherszállitó-kocsik) 10 fitos vámosztálynál (ve­
gyészeti áruk) c) alosztálynál 1. partjához (kö­
zönséges szürke keményítő) 1 frt 50 kr.: 2. pont­
jához (fehér keméoyitő) 6 frt. Ä petróleumaiul 
egészen elvettatik.

London, január 5. (Pol. Cor.) Az, 
hogy a királyné elhatározta a parlament­
nek czólbavett megnyitását, összeköttetésbe 
hozatik az alsóház feloszlatásának esheiA 
sógével s azon fontossággal, a melyet a 
királyné az uj kamara személyes megnyi­
tásának tulajdonit.

ÍS- a I« e z, jan. 5. (Pol. Cor.) Méí nap 
alaíí a bt-iagyofú Bimáík dí fog lehetni 
Itclni. A Nteíinának meg üáliása az os*v>- 
S£OÍi állal várhatö.

Páris, január 5. (Az „Egyetértés“ távi­
rata). Boréi hadügyminister a választási enquétre 
nézve egy körrendeletét bocsát közre, melybe ha­
son értelmű parancsolatok foglaltatnak, mint a mi­
lyet Dufaure és Moriére hivatalnokainak szét küldött.

Trlest, január 5. (Az „Egyetértés“ távirata) 
A „Vesta“ keletindiai Lloyd gőzös ma d, e. 9 óra­
kor érkezett meg Alexandriából.

Florencz, jan. 5. Lamavmora ma 
délelőtt meghalt.

Pétervár, jan. 5. A „Journal Bt. 
Petersbourg“ kiemeli a flagrans ellen mon­
dást, mely Carnarvon beszéde és ft „Stan­
dard“ heves nyilatkozatai közt van, és aztán 
hozzá teszi, hogy a „Standard11 által em­
lített uj különös érdekei Angliának még 
mindig nincsenek meghatározva, és ezért 
kívánatos azoknak megismerése.

Belgrád, január 5. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Itt azt állítják, hogy a vidini osztrák- 
magyar főconsul: Schulcz rendeletet kapott a vár 
elhagyására. Egv szerb futár vitte ol neki Vi- 
dinbea rendelet. — A segélypénzek Orosz ország­
ból igen rendetlenül folynak be.

Páris, jan. 5. (Az „Egyetértő s® 
távi rate.) A Constitutional jelenti, hogy a 
magas porta Franeziaország- 
h o z fordult volna a diplomatiai utón 
kieszközlendő fegyverszünet létesítése 
végett. Ha ez elvileg történt meg, akkor rész­
ietek csupán katonai szempontból lesznek tár­
gyalva Waddington a nuntinsnak azt 
jegyző meg, hogy a darusnak be­
avatkozását a politikában teljes szigor­
ral meg fogja gátolni. A kormány törvé­
nyeket készít elő, melyek az elnök és a 
minisztérium felelőség ét fogják kö­
rül irni.

Konstantinápoly, január 4. (Az 
„Egyetértés“ távirata.) Summából je­
lentik, hogy Ibrahim pasa a t ra­
pe z u n t i főkormányzó vilajetjének ö s z- 
s z e s lakosságát fe 1 f c g y v e r z i; 
hogy azokat a b c i b u r t i utón táborozó 
oroszok ellen vezesse.

Pétervár, január 5. Az angol lapok 
állításaival szemben az orosz ügynökség 
(„Agence Russe®) arra utal, hogy fegyver- 
szünet sohasem köthető a békeföltételek 
ismerete nélkül. Törökország ugyanezen 
indokolással utasította vissza a fegyver- 
szünet kötését Szerbiával és Montenegró­
val ; Oroszország nem fog eltérni ezen 
nemzetközi jogfogalomtól.

Bük »rest, jan. 5. A „Bömsnnl“ 
értesülése szerint az oroszok Sz dfi á t 
bevették. Készletek hiányoznak.

Páris, jan. 5. Az „Agence Havas" megha- 
zudtedja Boréi hadügyminiszter visszalépéséről szóló 
hirt. Boréi minisztertársaival minden kérdésben 
tökéletes egyetértésben van,

Bukarest, január 5. Lovas s más 
csapatok minden nap kelnek át Gáláéi­
nál. Az orosz és a román kormány közt 
szerződés köttetett a katonák beszállásolá­
sára nézve.

Bées, január 5. Hitelrész?. 805.70 Galiesi&i 243.75 
Állam vasút 261 —. Rente 68.96. 1860-as 118.-. 1664-ei 
136 25. Ezüst 103 90, London 110.86. Unie-tank-.-. 
Általános épitöbank —.—. Angol-Osztrák 99 75 Lombard 
74.25. Tramvay —. Hitelsorsiegy 159 76. Napoleond or 
9.58.— Arany 6 65.— Frankfurt 58.56. Porosz pénzűtalT&s j 
69.50. T6r6k sorsjegy 18--. Angelépitöbank —.—-

Bées, január 5 Magyar földteherm kötvény 77.?5. 
SaJgó-Tarján 78 - -. Magyar hitel 198.85 Magyar zal^- 
levfl 98— Erdély 101.25. Magyar kelért vasút 6ü.2d. 
Magyar sorsjegy 75.26. Magyar földhitel 8.T5 Magyar 
vasúti kölesön 99.—. Anglo magyar —.—. Franko magy. 
bank —. Alföld 111. -. Magyar északkeleti vasút 108.— 
Kel.-vasuti elsőbbségi kötv. 62.—. Tiszai vasút Ifi —
Municipal-bank 19.—.

Folytatás a^uellékleten



Lélegzési szorulásban, tüdőgörcs- és tüdő­
köhögésben segített

a feltalálónak.
En. 71 éves férfin, már nehány év előtt lélegzési 

szorulásban és koronkénti tiidőgöresben szenvedtem, oly­
annyira. hogy magam is már életem fölött elcsüg­
gedtem és minden ismerősöm már életemről le­
mondott. De mint hogy n híres Hoff János-féle 
mafáta-készit menyek a ex. k udvari gyár híd 
helyben, drüben, Braunerstrasse S. — fiókja Bu­
dapesten, kalap-ntcza 10. — már annyi ezeren 
segít elf. azt hi rém. hogy ezzel kell még kísérletet 
tennem. Néhány héttel ezelőtt kezdtem a Hoff-féle malá- 
ta-kivonatu egészségi sört maláta-bonbonokkal használni. 
Alig foghatom meg magam is a csodálatos tényt, hogy 
már a negyedik palaezk után a köhögés enyhült és hosz- 
szasb használat után minden baj teljesen megszűnt. A keh, 
mely eddig a mellemet oly nehezen megfeküdte, elenyé­
szett, szabadon vehetek lélegzetet és első tettem 
a~ tegyen, hogy isten és az egész vitát/ előtt ezen 
üdvös ital feltalálója iránt legmélyebb hálámat 
kifejezem.

Ezeket minden érdeklődőnek készséggel élőszóval is 
megerősítem.

Becs, Währing, Herengasse 38., febr. 9. 1877.

Wettengel Ferencz.
Csak valódi Hoft-féle készítményeket kell kérni. Oly 

malátagyártmányok, melyek az osztrák-magyar kereskedelmi 
törvényszékek előtt bejelentett védjegy (a feltaláló arcz- 
képe) nélkül vannak kiállítva, nem valódiak, ezekből hiány­
zanak a gyógyfüvek s nem úgy vannak készítve, mint az 
igazi, hatásos készitésmód rendeli. A valódi Hoff János-féle 
maláta-készítmények 30 év alatt 44 kitüntetési nyer­
tek. közülök az utolsó kilenezet 1876-ban (ő felségeik az 
osztrák császár, a német császár és a szász király ismert 
kegyelmi tényei).

Hoff János fiókja Budapesten, kalap-ntcza 10. 
Raktár: Török József, király-uteza 7.
A valódi nyákoldó bonbonok kék .papírban vannak.

%

Óvás és fel világosi fásul if
Még soha nem idézett elő valamely szépitő-gyártmány oly 

feltűnést a szőrnövés minden nemében elért rendkívüli sikerei 
által, mint a WINKELMAYER-féle

BojtoijángySkér-szess,
miután fia'al, alig 13 éves emberek is oly fömöjj szakáll: kaptak, a minő csak elő­
rehaladottabb korban vagy soha sem szokott beállani; a fej kopasz részei, a melyeken éve­
ken át haj látható nem volt, ismét sürüli megszűrb'södtek.

Nem csoda tehát, ha utánzatok és hamisítványok előfordulnak sót e°y itteni üzlet­
ember nem átallott» tekintélye rovására ha általam elbocsátott bolti szolgával szö­
vetkezni és holmi kotyvasztékot hasonló egyezés mellett hirdetni és ez által a t ez kö­
zönséget tévútra vezetni és ámítani.

.... A béesi «Medezinisehe Zeitung“ is odanyilatkozik, hogy a legjobb minőségű bojtorjáu- 
gyokerszesz egyedül Wmkelmayernál kapható. J

ámítások elkerülése végett kéretik tehát, miszerint mindenütt csak Winkel- 
maycr-féle hojtorjángyökér-szeszt és egyéb bojtorjángyökér-készituényt követelni
SZIYCSKCfljeJí*
. - egy jegese bojt»rjángyökér-szesz 90 kr, egy tégely bojtoriángrökér-
kcnocs 50 kr, egy tegely Brillantin a szakáll szép alakítására és simulékonyságára 40 
kr; bojtorjangyokér-oiaj 40 kr, bojtorjángyökér-rudkenöes 30 kr. boitoriángvökér- 
bajuszkeno 20 kr, Eau Atkenienne, legjobb szer a hajkorpa elpusztítására, 50 kr- Pur- 
£1U9 egy növenyszer a haj vagy szakáll eredeti színe visszaadására, 1 frt; a Purlin tiszta 
növényszer minden ásványi alkatrészek nélkül, tehát egészen ártalmatlan.
I i-i'ÍV1, ií1<lési Csak a-A*V eszközöltethetik, ha a megrendelés a csomagolással együtt 
legalább 1 Irtot tesz, szállításnál minden üvegese csomagolása 10 kr.

____ Központi szállitó-rakiár :

WIIKEL3IAYER J.
g Becs VI. Bezirk Gumpendorferstrasse Hr. 159 és Stumpergasse Kr. 13.

at r y1 ok-raktár Bécsben: Hauptner M. fodrász Schottenring a Gronza^a-Gasse sarkán és 
Neustem Fülöp gyógyszertár a Szt. Lipóthoz, Stadt, Plankemgasse ’

Budapesten: TOROK JÓZSEF gyógyszerész, király-uteza 7. Prágában: Fürst 
gyogyzeresz. Brunnben Eder í. gyógyszerész. Gráczban: Kielhauser H. gyógyszerész- 
Temesvárt: Janmsz Ernő gyógyszerész. Kolozsvárit Széky Miklós gyógyszerész. Gyön 
gyoson: Mcrsits Nándor gyógyszerész. cJ j

hozni

Cs. kir. szabadalmazott

egyetemes emésztő-por
dr. Göllis-töl.

Eddig még utói nem éretett hatására nézve az 
emésztés és vértisztitás terén, s a test táplálása és 
erősítésére nézve. Ez által napén kint kétszeri és sokáig 
folytatott használat mellett valódi gyógyszerré válik szá­
mos, még makaes betegségekben is, mint p. o. emésztési 
gyengeség, mell-égés, a gyomor túlterhelése, a belek 
peíyhüdtsége. ideggyengeség, mindennemű aranyeres 
bajok, görvély, guga, sápadtság, sárgaságban, vala­
mennyi idült bűrbaj, rák, időszakos főfájások, férges 
és köves betegségek, tulnyálkásodásban stb. Ez az egyet­
len és gyökeres «zer a megrögzött köszvény és mellbaj­
ban. (Tnbercnlese.) Asrányvizgyőgyászatnál úgy áz 
előtti, mint annak használata alatt, valamint utólagosan 
yógyszerül is kitűnő szolgálatot tesz.

Egy nagy doboz ára : 1 frt 26 kr. Egy kis doboz 
84 kr. Főraktár : Budapesten Török József gyógysz. urnái. 

A hamisításién megóvatás miatt figyel­
meztetek mindenkit, hogy a valódi 
egyetemes emésztő por dr. Göliis 
pecsétjével van elzárva, s minden do­
boz a védbélyeggel s kívülről ily ezim- 

mel van ellátva :
k. k. cencessienirtes Fiivereal-Speisei-Piher des ír. Göliis in Wien.

Főszállitó hely : Bécsben, Stefanspl. 6. (Zwetlhof.)

Vendéglő-megnyitás.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására 
hegy a Beleznay-keríben levő vendéglő- 

helyiséget az első magyar ssrfőzöde részvénytársulattól 
átvettem; ezen helyiség a kedvelt Bunkó és fiai nemzeti 
zenekarának közreműködésével vasárnap dccz. 23. 
délután 4 órakor megnyittatott.

Törekvésem leend a t. ez. vendégeimnek mindig Ízle­
tes és olcsó ételekkel és italokkal szolgálni, valamint pon­
tos kiszolgáltatás által az c téreni igényeket kielégíteni.

Ebbéli Ígéreteim biztosítékául kijelenteni bátorkodem 
hogy üzletem vezetését Syllaba József tirra bíz­
tam, ki ezelőtt Szikszay urnái mint fizető pinezér alkal­
maztatott és a t. ez. közönség teljes megelégedését már ott 
kiérdemelte.

Szives látogatásért esd
kitűnő tisztelettel

Albrecht Ferencz,
vendéglős.

ill i

Titkos betegségeket, ^
tehetetlenséget (elgyengült férfierőt), bőrbajokat, idült 
eyphllist, hugycső-szükülést, gyakori magömlést gyógyít 
gyökeresen és biztonsággal, a nélkül, hogy a beteg 

hivatása vagy életmódjában akadályoztatnék,

BE8EYBEK A..
gyak. orvos, sebész és szülész.

Naponkint rendel : reggel 9—4-ig és este 7—8 óráig.
A3 C Budapest, IV. kér, „Fereneiiek barira'1 II. lépese I. em, 3, ajtó.

Gyógyítási dij mérsékelt. Díjjal ellátott levelekre azon- 
* I nal válaszol és a gyógyszerek megküldetnek.
i oPPR-

Figyelmeztetés
liá,zta,rtásols: részére.

A legjobb bel- és külföldi salonszént szolgáltatja 
Beek J. irodája: országút 4. sz, vagy ujvilág-utcza 
15. sz. az ink varba is. alábbi árakon a házhoz szál­
lítva behordással együtt (50 kilo) vám mázsa számra
porosz salon-ilarabos-szén ß,> jír.
belföldi „ ,, „ 64 jtP.

•$ 9? koezkaszén 54 kr.
n *9 diószén 45 kr.

az utóbbi nagyon ajánlatos takarék-kemenezék és üveg­
házak fűtésére.

Egész fuvar megrendelésénél vámmázsánkint 3 kr 
árelengedéssel kedveskedünk.

Európa minden államaiból és 
államaiba ajánlhat TENTE- 
TIANER S. „iskolai ügy­
nöksége“ (kerepesi-ut 15. sz. 
alatt); solid eljárás, megálla­

pított illetékek és jótállás mellett

G uinmi-ruganyos

§ÉSVKÖTŐK,
Legújabb találmány a Bo- 

gand tanár által Amerikából 
behozott ruganyos sérvkötő 
úgy urak, mint hölgyek és 
gyermekek részére. Ez rugók 
nélkül egyedül gummi-ból 
van művészileg összeállítva, s 
czélja, hogy még a legidül- 
tebb sérveket is a legrövidebb 

idő alatt egyenlő helyzetbe hozza, s mind nappal a legerő­
sebb munkában, mind éjjel alvásközben használható, a 
nélkül, hogy a sérvben szenvedő akadályozva volna foglal­
kozásában. Nagyon hasznos, hogy ez még éjjel is a testen 
maradhat, mivel különösen jó s kellemes nyomást gyako­
rol a szenvedő részre.

Angol és franezia aczél-kötők, suspensoriumok, szö­
vöttek, gumimból, valamint szarvasbőrből valók nagy 
raktára.

Méhföeskendők, légvánkosok, ágybetétek tisztulásfel­
fogok, óvszerek, gummiharisnyák -és mindenféle gummiáru- 
czikkek.

Sérvkötőknél kérem tudtul adni, hogy jcfcb- vagy 
baloldalra, vagy kettősek kivántatnak-e, szintúgy a test bő­
ségét is.

Megrendeléseket utánvét mellett posta fordultával 
teljesít

POLITZER MÓRICZ,
sérvkötő-készitó’,

Budapest, Deák Ferencz uteza.

aaüB

a t.

A fővárosban egyetlen egy magyar daltársulata
KOMEÓKEKT

naponként előadásokat tart este, kedélyes szórakozást nyújt 
becses pártolását.

Ugyanott alólirt többszörösen kitüntetett borcsarnoka : Badacson-, Somló-, Er- 
mellék-, Tokaj-hegyaljai, Szamorodni- és Asszu, valamint Eger-, Visonta-, Ménes é- 
és természetes borait ken fogyasztásra, mint kihordásra; úgy házias magyar kony 
haját ebédre és vacsorára ajánlja a n. érdemű közönségnek Parragh Gábor.

Gummi- és halhólyagokat
a legújabb gyártmányt, tuczatját 1 frtól 4 írtig, 

valamint

specialitásodat tó szilára
tuczatját 3 forintjával, utánvétel mellett szállít a

Giumui-külöiilegesaégek gyára BCcsben
(Wien, Mariahilferstrasse 114.)

M
közönségnek; kéri

Budapest, II. kerület, fő-uteza, a kereskedelmi bank épületében,
ajánlja nagy választékú raktárát férfi, női- s gyermek kész fehérnemüekben minden szö- 

t _ vott áru- s úri divat-ezikkekben legolcsóbb árakon.
rövtönn|e»TéhháltaP 1 •re?He,lé1?’ utánvéténél különös figyelemmel szigornan kívánság szerint 
wgton legjobban teljesítetik Mas akarmily czikkekrei megbízásokat is szívesen eszközlök. 
Csomagé,ast nem számítok. Minden nem tetsző darab kicseréltetik vagy kívánságra érte azár 

viszaadatik. Legjobb minőségért kezeskedem.
Urak részére; 

Rendeléseknél kérem a gallérbőséget.
Ingek angol chiffon! ól minden formában, 

de most ^ legkeresettebb a Sszoros darabja 
sima mellű mely legdivatosb s czélszerübb 
1.49 1 65, 2. 2.40, 3, 3 50, 4, 6 darab 
8, 9.50, 11 50. 13. 17.20. 22 80.

S/iuns perkájból legújabb mintákban darabja 
5 ••A 2. 2.25, 2 50, 6 darab 8.50. 11.50, 
12.80, 14.20.

Szines angol oxfordhól legújabb mintákban 
galléral, darabja 2 50, 6 darab 12 80. 2 
külön gallérral, darabja 3 80, 6 darab 21.60. 

ing-c.af' jaat-Tal darabja 60 kr 6 darab 3 25 
Lábravaíok vászonból minden íoímában darab­

ja 1.50, 1.75, 2, 2.25, 2.5", 3, 6 darab 8.50 
10, 11.50, 12 80. 14 20, 17. 

léire szövött gyapjú alsó mellények s alsó nad­
rágok, vékony vagy vastagabb d, rabja 1, 
1.30, 1 50, 2, 2.50 egész 5 frtig.

"élharisnyák szövött kötegje fehér 2.50, 3 
8150, fehér vagy csíkos, 4, 4 50, 5, 5.50 
vegész 10 frtie.

Hölgyek r eszére:
Ingek vászonból sima darabja 2,10, 2.20, 2.50

3, 6 darab 12 frt. 12.75, 10.20, 17, angol 
chiffonból sima darabja 1.30, 1.40, 1.60 
2, 6 darab 7,40, 8, 9 20, 11.50, szép nm!|- 
varrással s hímzéssel darabja ‘í 2 95 
2.50, 3- 3.50, 4 6 darab 11.50, 12.80, 14 2o’ 
17, 20, 22.80.

Corsetiek angol chiffon vagy barchetból da­
rabja 1.40, 1 50, 1.60, 1.80, 2, 2.50, 3, 3.50
4, 5, 6 darab 8, 8 50, 9, 10, 10,25, 11.50,

, 13, 17, 20, 22.80, 28. frt.
' bábravalók chiffon vagy barchetból: darabja 

1 35, 1.50, 1.75, 2. 2 50, 3. 3.60, 6 darab 
. 7 70, 8 50, 10. 11.50, 14.20, 17, 20. 
Mso-szoknyák ehifionból, szép szegélyek- s ‘ 

fodrokkal; darabja 2.40, 2,80, 3, 3.50. 4. , 
4 50, 5, 6, 6 darab 13 75,16, 17, 2 l. 2280 i 
25.50 28, 30.50. uszályai darabja 3.50 4 — j

' egész 10 frtig.
Gyapjú szöveti vékony vagy vastagabb, kü- 

tegje 5, 5 50, 6, egész 12 frtig.
Gallér s kézelők legfinomabb, legújabb di­

vata mintában egy köreg gallér szép doboz­
ban 2 50, kéz-elő 4, 4 50. 5.25.

Z -bkendők egész fehér vagy színes széllel 
kötegje 2.4", 3 60, 4.29 5, 5 50, 6 egész 
15 frtig, fehér selyem darabja 90 kr.

Legújabb nyakkztök selyemből keskeny 14 kr 
1 írt:g, széles 20 krtől 3 frtig, kész nyak- 
kötő;: minden formában 40 ki tói 5 írtig, 
nyakesokrok 12 ki től.

Nyaksálog dml-j:. TT kr kendő 1,2u-tól 5 frtig.
Angol plaidek darabja 7.50, 8, 10, 12 frt plaid- 

szij 60 kr
Kautsuk-köpenyeg darabja 8, 9 frt.
Keztyük, kitűnő glacée, párja 1.15 szarvasbőr 

1.20, 1.90-ig
Törölközők beszegve, kötegje 5—15 frtig.
Ruganyos nadrágtartók 70 kr. 90 kr. 1. 1.20,
™) nadrágszij 25 kr.
Esernyők 2—16 frtig.
Mell-kézelő e gallér-inggombok csont- vagy 

brenzból nagy választékban, szép melltük, 
nyak kendőgyürük, fisük, fogkefe, szappan 
és finom illatszerek.

10 frtig.
Lószőr-szoknyék fodrokkal: darabja 3 50 4 

4 25. 5, 5,50, 6 frt.
lószőr-Tornurok. darabja 1.20, 1,40, 1.60,

Derbkfűzök (Mieder): darabja 1, 1.25,150
1 80, 2.50, 3, 3.50 4.

Díszített kötények chiffonból: fehér 1 140 
1 75 2 2.25, színes 1.10, 1.75, fekete’moir- 
bol 1,30. 160, 2 20.

Zsebkendők egész fc-hér vagy színes széllel 
^ darabja 20 fertő!, hímzettek 30 kitől.
Szövött pamut harisnyák: kötegje 2 40 3 60 

420, 5, egész 12 frtig, félre szövött ’ pária 
85 kríol 2 frtig, kamasli 1.25. 2, frti" 2 
gombos nő:-kesztyűk: kitűnő glacée: pária 
1.15, szarva, bőr 12 ), 1 80, MollgalléroV % 
ujjak, legújabb gallér d.irabj t 1 bitói s kéze­
lők, párja 9 fcí’tól riehfodrok s Iralapfátyol-'k 
25 krtól, selyem reezefőkötők (Nee/imubei 17 krtól. " 1 CS ' i

Pongyola főkötőK: fehér 70 fedői, szalaggal 85 
kríól. Posztó hímzett bassükok 2 frt tói 4 
frtig. Berlini szövött-kendők fejre •" 135 
175 nyakra 1 75. 3, 3 25 Selyem nyak­
kendők 20 krtól 3 frtig. f#j- Vi,gy nvat ■ 
selyem csokrok 35 kilói, nj divata selyem- 
mel díszített nyakfodrok 50 krtól 3 frtig j 
Nói derekövek 25 krtól 2 50-ig. Mindenféle ; 
fesu fogkefe, szappan s illatszer i

Loanyok reszere fehér és színes chiffon s f- í 
kete moiikotenyek, gallér s kéz-elők, lm- '
SWiiS*'

Újon szülött gyermekek részére minden czik-

Mtünö háziszer,
váltó és moesárláz, bél és gyomorgéres, epeinger, 
hányás, tengeri betegség, vizeletszorulás, álmatlanság,
, stb. ellen.

Ara egy nagy üvegnek 65 kr,, kisebb 50 kr.

g<ii-BOB8ZE8Z,
mint háziszer.

Mr William Lee utasítása szerint. Gyors hatást 
eszközöl: Rheuma, csnz, szaggatás, fagyás, fog- fej­
es fülfájdalmak, szemgyulladás, rákfekély, bénulások 
stb. stb. ellen; sőt fogtisztitó szerül is igen ajánlható, 
mennyiben a_ fogak fényét elősegíti, a feghust erói- 
biti, és a száj tiszta szagtalan izt nyer a szesz 
elpárolgása után.

Használati utasítás magyar vagy német nyelven 
jelentékeny orvosi s egyéb elismerő bizonyítványokkal, 
valamint bizományosaim névsorával, minden üveg­
hez mellékeltetik.
Ara egy nagy üvegnek 80 kr., kisebb 40 kr.

brázay Kálmán
... , Budapest,

gyári iroda es központi főraktár országúi 24. sz., és 
TÖRÖK JÓZSEF, király-uteza 7. sz.

W Vidéken a mellékelt utasításokban felsorolt bizományosaimnál. . _
Fiffvelmeztetp«; Minthogy Ujafeb időben több vevőm által a „Sós-borszesz" minősége, 
h«J? Qz 1 „ , J?, ®s valódisága ellen panasz és azon kérdés intéztetett hozzám,

í,0- i °rsze®z keszit*si rendszeremet tényleg eladtam-e, azaz ennek készítésével más 
ntJiai ua imeg~ Értesítésem szerint nehány budapesti, szegedi, brassói és

az alt®lam. Mar evek során át gyártott s jó sikerrel forgalomba hozott gyógy- 
^-berszeszt (üveg-mintáim és nevem felhasználása s aláírásom hamisítása 

llle,tok, ®zsn valóban nemtelen eljárásuknak elejét veendő : üvegjeim 
U™*%£:™%SZrmb’b.l-U "S,‘ =MZ1V KAL"AN Budapesten,

... Msereltak kószitménye esak némileg is Megfelelne a ezélnak, nem volna szük- 
az* ldesen ez*£ alá burkolva, nevemet ely méden használják, mintha ké- 

^ szármázná Kijelentem tehát ismételten, hogy a t. közönség esak azon 
=v«,.«ÍIiZeSZt 1$merJe cl telem szárraazottnak, melyhez a használati utasításon aláírásom 
wíLz a^uvcSre, ragasztott ezimlap nem „mint“ vagy „naeh Brázay" vám ellátva, mert a 

aeses ..os-borszeszt részben vidéki kereskedők készítményem helyett hozzák forgalomba.

PSERHOFER J.
gyógyszerész Bécsben, Singerstrasse 15. „zum gold. Reichsapfel,“ ^
ajánlja a t. olvasóknak az alant jegyzett és sok évi tapasitalat utján jeleseknek bizonyult X 

gjogyszereszeti különlegességeket és hatásos háziszereket.
felsorolt9^nMveS^ndelésekrél kér-lm v v?*?1 és postaállomás pontos megjelölését. — Az alant " 
k ben nem .»k- S.°v egyeb Monlegességek vannak készletben, és se talán kéez-

! í (fr "r1 megrendelések legrövidebb idő alatt és legjutányosabban eszkö- 
°S e.s. felvilágosítások legnagyobb készséggel dij nélkül adatnak. - Küldemények 

nnen‘tsl!®ttPen2f'ekul'íés vagy utánvét mellett. - Vidéki megrendeléseknél 
k ,'™t?r7 tmíarbont;1.rit 10. szamittatik Nagyobb küldeményeknél csomagolás saját 
Ko.tsegrc. ismetelamsitok jutalékban részesülnek.

Akusíikon (fülszesz) oü?gTfüíel

mindig melegen és nedvesen tartja, ol­
talmazza meghűlés s ennek következmé- 
nyci eilen s közvetíti szabályos képződését 
a fülzsirnak, melynek hiánya fooka oly 
sok iülbajnak.

Havasi fü-szesz íf; ?enrha7í:
. tol, Münchenben, a

munchetu első orvosi tekintélyek által 
icgk tiinobb háziszernek ajánltatott min­
őén nemű gyomorbajok, különösen eméu- 

‘j?1 gyöngeség,étvágy hiány, gyomorhnrut, 
stb.ellen s ezerszeresen bevált. Üvegje70kr.

Amerikai köszvény-kenőcs, ly°J:

biztosan ható, kétségtelenül legjobb szer 
minden köszvén.yes és csúszós baj, neve­
zetesen hátgcrinczbaj, tagszakgatás, görcs, 
Kiégés fogfájás, fejfájás, fiilszakgaíás stb. 
stb ellen 1 frt 20 kr.

Äpatharin <$7ái-vi7 cs- k. szab valódii»zdj viz,PoppJ G.tó|jál.
ta'anosan elismert legjobb fogfenntartó 

_szer, 1 üvegcse 1 frt 3o kr.
Szem essential,R°^FS^tóp

Jateio erositesere es fen- 
taríasara; eredeti üvegesekben á 2 frt 50 
kr és 1 frt 50 kr,

RQr£r>?pe Hubsrtói, kit. szeszDti,‘78S nyílt sebek ellen Egy
tegely ára 50 krajezár.

Véríisztitó íábdacsök^gg

egyetemes labdacsok neve alatt ; ez 
utóbbi novet teljes joggal megérdem­
lik, mivel csakugyan alig létezik be­
tegség. melyben e labdacsok csodás ha­
tásukat ezerszeresen be nem bizonyí­
tották volna. A legmakacsabb esetek­
ben, melyekben minden egyébb szer si­
kertelenül alkalmaztatott, ezen labdacsok 
számtalanszor és a legrövidebb idő alatt 
teljes nyógyitást eredményeztek. 1 doboz 
15 labdacscsal 21 kr. 1 tekercs 6 doboz­
zal 1 fit 5 kr, po-tán dűld ve 1 frt 10 
kr. (1 tekercsnél kevesebb nem küldetik 
szét) Számtalan levél érkezett, melyek 
Írói hálát mondanak e pihifiikért melyek­
nek a legkülönfélébb és 1 "súlyosabb 
betegségekben egészségük helyreállítását 
köszönik. A ki csak egyszer kisér letet 
tett velük, tovább ajánlja.

Chachan aromatisés,
I n lehelletét, moly dohányzás stb. kö- 
vetkezménye, 1 szelenczo 50 kr.

Chinai toiiette-szappan, ie-í^t
szappangyártás terén Használata után á 
bőr bársony sima lesz és igen kellemes 
szagot tart meg. Igen sokáig tart és ki 
nem szárad. E;;y darab 70 kr

FiplfPr-nni* általános ismert jeles liázi- 
riddtjr por szer hurut, rekedtség iojtó- 
_köh stb. ellen, 1 doboz 35 kr.
Fíinv-híllyQatti Pss^ofer i.-tól, évekragy oaiZbam óta lvgl)iz{osb szcrnek

vau elismerve mindennemű fagybajok és 
idült sebek s‘b. ellen. 1 tégely 40 kr.

Unc.lzivnnat • Liebig utasítása szerint HÚS Kivonat készitH a Lieblg-társa-
ságtól Fray-Bentosban, eredeti szelen- 
ezékben 1 font 5.30, */. font 2.75, */. font 
frt 1.55, V» iont 85 kr.

Kali-cróme, fLrk!r"t,41; ,kitü.n5.sz“ a? bor tisztatalansagai elllen. 
1., 8., 3, 4. számú, 1 üvegcse 1 frt.

Lendtner testvérek hires tyuk-
67únif3n9Q79 dobozokban 12 darab 
5ZPHHd|JdOld, 60 kr, 3 darab 18 kr.

Élet-essentzia (prágai csepek,
»vári nconnolz) megroml«tl: gyomor, 
öYCU uaeppöRJ, rosz emésztés, min­
dennemű altesti bajok ellen, kitűnő házi­
szer. Egy üvegese 20 kr.

Csilkamái-nlfli valódi eredeti igen meg-ubUKamaj oiaj, tisztit7a a ieskitanöb
minőségű. Egy üveg 1 frt.

Rlohanövény-szeietkék, p£7°es,;.
Zelteln) dr. Schneehcrger-től Pozsonyban, 
kitűnő gyógyszer köhögés, rekedtség, hu­
rut stb. ellen. Egy doboz 38 krajezár.

FJpni*uYvIin Herbabny gvógyszrrésztől, i.ou, vxyim, alp,si ;üveklllM készih.tt u5:
vénykivonat köszvéuycs. czúzos, különösen 
pedig minden gyengcségi bajok ellen 
Egy üvegese 1 frt,'erősebb hatálya 1 
frt 20 kr.________ • J

1S pflpn Ezen szer el- 
BULn'távoütjaaláb- 

izzad a st k az ezáltal koletkezu kcilouictbu 
szagot épen tartja a lábbelit, és ártal­
matlan szernek van bebizonyulva Egy 
doboz ára 50 kr.

Por lábizzadás

Emésztőöor % Göiis-töi, 
jelesnek elismert

--------------X
általánosan

----- -...... . haziszer r'í
aranyeres bajok, gyomorsavany. gyomor-
hév. étvágyhiány, dugulás stb. Vh-n Egy 
doboz 1 frt 2d kr. fé1 doboz 84 kr.

Tenncchinin-hajkenőcs
óta orvosok és laikusok alta* valamennyi 
hajnövesztő szer között a legjobbnak el­
ismerve, 1 csinosan kiállítóit nagy sze- 
leucze 2 frt.

Eoyetemss tajiaaz, ,s!dIi(i?! *an*r-
■ > tol vágott, os

szűri sebek, mérges keltvén élt, "a lábak 
légi, idaszakonküii felnviió kellősei, ma- 
k.-.ese mirigy kelékek, fájó pokolvar. se­
bes és gyulladásos mell, megfagyott ta­
gok, kz szvéiiy és hasonló bajok e len 
jónak bizonyult. Egy tégely kr.

Egyetemes tiszíitó-só
tűnő háziszer megzavart emésztve mind n 
következményei, u. m fejfájás, szédülés 
gyomergöres, gyomorhév, aranyér, dugu­
lás stb ellen. 1 csomag ára 1 frt.

b/

Goiyva-halzsam
üvegese 40 kr.

megbízható szer szél-
;os nyak ellen.

Föfitíl”af?7 cs' Lir. ált szhIi. Würthrugidvdsz, w.„tól éVí.k 6ta lrulM fo.
gas önplombirozásáia legjobb szerül is­
merve, 1 etui 1 frt 2U kr.

Fogpor JBeider tanár uta 
:y doboz 40 kr.

ntása szerint,

Mindennemű fogporok, paszták és tinktarák

Foaqyönqvok. aaaj tij . fogzasanak mcgköuuyité- 
serc. Egy csomag 2 fit

Georgé Pate pektora.e-ja,
nyálkásodás, köhögés, rekedtség, hurut 
nuil- es tudóba jók, gégebántaimak ellen’ 
legjobb cs legkellemcseldj seged-sz^rn« k 
általános elismerve, i doboz ara 5u kr.

TörliA legtöbb elősorolt specialitás kapható Budapesten 
^ József gyógyszerész urnái, király-uteza 7. sz.

Angel reggeli
(Englsh Breakfast)

Nyitva reggel Tórá­

tól éjfélutánig.

theatermünkben
belváros, régi posta-uteza ä Szentkirályi-féle házban.

a legnagyobb részt mérsékeltük.
A legfinomabb chinai thea, kitűnő ehokoládé, jeles fehér és fekete

tanú »««ei dl ^OIA>k es liqueurök. csemegék, a legolvasottabb bel- és kül- 
íeidi napilapok, díszes es izlésteijesen kiállított termek.

Dietrich és Gottschlig
osztrák császári és a magyar királyi udvari szállítók.

«»«mOOOOOOOOOOtOKXXXXXOOOOOOOOtK

Alapos gjőgyitás Jód és higany szerek nélkül.

*8

Fiuk részére keztyük, nyakkötók, zsebkendők.
s L mZÍr A8 íl’ ! frí 50 30 rőfös fonalvászon vége

^ ^ ^ a^ro,sz 2 frt, 2 frt 20 krtól, kávéskendö kótegje 2 frt
10 krtól, csipke függöny egy ablakra egy pár 3 frt 50 krtól 15 írtig, függönv-boitokVári* 
60 krtól, ágj térítők 5 frt 75 krtól, asztalterítők 4 frt 50 krtól, Chiffön rőfe 20, 22 25P 28 
30, 34, 40, 48 kr., mindennemű fehér s színes barchent s fianell, színes perkálok pamut- s 
selyem-bársony, csikós barhet rőfe 34 krtól, piquebarhet rőfe 64 krtól színes ruha barhet 
rófe 35 krtól, futószőnyeg rőfe 40 krtól. Továbbá minden Fehér áruk, csipkék, hímzett — 
müek bélés szövetek, díszítések, szalagok s rövid áruk, pottendorfi, 4 szálas fehér 
gyürükötő pamut gyári áron s királykötőczérna.

WBBTHBIMBR MÁRKUS
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Nők számára.
Meleg eomód-ezipök finom nemez- £>

>51 (fiiz)................................... 1 ft 30 kr,.
Magas lehajtó eomodezipők legfin. 

nemezből (filz) sarokkal és nagy
csokorral.................................. 2 ft 20 kr-

kínom bőr ezugos topánok 16 
centiméter magas szárral és erős
dupla talppal..............................4 ß_____

Legfin. bársosy ezugos topánok
erős dnpla talppal.................... 4 ft 20 kr..-

Posztó ezugos topánok magas szár­
erős és finom bőrrel bori- 
dupla tálppal.................... 4 ft 50 kru

Urak számára.
Nemez (filz) eomodezipők akar­

ni ely színben......................... 1 ft 50 kr.
Chagrén topánok jó erős talppal 4 ft 50 kr. 
Borjubőr (vixos) topának, erős

dupla tappal legfinobb . . . 5 ft------
Posztó topánok bőrrel borítva,

erős dupla talppal....................5 ft 50 kr.
Muszka-lak topánok (vízhatlan) 

legerősebb bőr vastag talppal 5 ft 80 kr, 
Térdik érő csizmák valós, muszka- 

bagaria-börból (vízhatlan) vas­
tag 3 szoros talppal . . . .13 ft------

Fiuk számára csizmák minden'lúbhoz 4-

Titkos
bármily nemüeket, különösen a

tehetetlenséget
(eigyengült férfierót),

tcrílobá Mrhajokat, vizelési nehézségeket, hngyesőszükflléseket, friss 
é« idült nyákfolyást, nőknél az úgynevezett fehérfolyást, a bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujákért minden alakjaiban és elcsúfításaiban, ai 
önfertőzés minden következményeit, mint ondófolyás, éjjeli magömléseket, 
sőt a végképi tehetetlenséget is, katonai és polgári íőkórkázban,’ 
mint a magángyakorlatban a legújabb tapasztalatok s buvárlatok nyomán és 
évek hosszú során át sok ezer esetben kipróbált egyszerű módszerrel, kivá­
lóan tartós siker biztosítása mellett, jód és higany nélkül bámulatos gyorsan 

6 alaposan gyógyít (újonnan keletkezetteket 48 óra alatt)
^TEISS T,

gyak. orvos, sebész és szülész, az itteni cs. k. kato­
nai «kórházban veit osztályomé, bel- és külföldi tu­
dományos és humanitási társaságok rendes és tiszteletbeli 

tagja, és több kitüntetés tulajdonosa.
Rendel» intézet: Budapest, belváros, mrt-atesa 6. es.

__ ,. bemenet a lépeséé.
Naponkint délelőtt 7-10-ig, d. u. 1—4-lg, 

este 7—8-lg.
1 Várószoba minden egyes beteg részére elkülönítve.

SSijjäl ellátott levelekre azonnal válaszoltatik, és a gyógyszerek megkűl- 
Ugyanott kapható a hires mű: „Az eigyengült fórflerő“, ennek sok- 

nemü okai és alapos gyógyítása. Ara 2 frt 50 kr.
Jidéki Berendelések n ír beküld ése vagy iticftííel mellett pentosan eszközöltetnek,



Az „Egyetértés“ melléklete.
— o-ik számához. —

A képviselőház bizottságainak ülései.
A kópviselőháznak bizottságai ma 

kezdték meg a karácsonyi szünet után 
működésüket. A pénzügyi bizottság­
ban a Lloyd-szerződés tárgyaltatott, a 
mely kérdéssel foglalkozik mai lapunk 
egyik vezérczikke is. A bizottságnak kor­
mánypárti tagjai is ellene szóltak ezen ká­
ros hatású szerződés elfogadásának. — 
Wahrmann előadó nagyon helyesen 
emelte ki, hogy oly ország, a mely saját 
ipari ozéljaira 25 ezer, gazdasági ez óljaira 
csak 50 ezeret fordíthat, az nem áldozhat 
külkereskedelmi czélokra 70 ezer forintot. 
A bizottság többsége mindamellett általá­
nosságban elfogadta a javaslatot.

A vámügyi bizottság szakértő­
ket hallgatott ki, olyanokat azonban, kik 
az ország közgazdasági érdekei iránt semmi 
érzékkel nem bírnak.

I.
A kó p v is e 1 ő ház pénzügyi bizott­

sága ma d. e. 10 órakor tartott ülésében tár­
gyalás alá vette az osztrák-magyar Lloyd 
vállalattal kötött hajózási és posta szerződés­
ről szóló törvényjavaslatot.

Felolvastatván a vámügyi bizottságnak e 
szerződés változatlan elfogadása iránti jelentése.

Wahrmann biz. előadó előreboesájtja, 
hogy a kormány indoklásában e szerződést a ki­
egyezés kiegészítő részének tekinti. E felfogás 
nálunk uj, a törvényből ki nem magyarázható, s 
még 1872-ben maga a kormány sem volt e né­
zetben. A kormány most a politikai momentumra 
fekteti a fősulyt, míg 1872-ben e momentum szó­
ba is alig hoztatott, s igen alárendelt jelentősé­
gűnek tekintetett s akkor a subventió fokozatos 
csökkenését tekinték fő szempontnak. Szoló a 
szerződést csak a postajárati és kereskedelmi 
szempontból birálja“meg s azt veszi vizsgálat alá, 
vájjon e tekintetben Magyarországra nézve szük­
séges-e a vállalat conventiónálása, s ha igen, ily 
kiterjedósben-e, s előnyei fölémek-e az érette ho­
zott áldozattal. E szempontból a szerződést e 1 - 
vetendőnek tartja. Oly ország külkereskedelmi 
oaélokra nem áldozhat 700.000 frtot, a mely saját 
ipari ezéljaira 25.000, a gazdaság különböző ágainak 
emelésére 50.000 írtnál többet nem fordíthat. Póstajá- 
rati szempontból, reánk nézve alig van a szerző­
désnek valami jelentősége, mert a mi kereskedel­
mi- és postaforgalmunk kelet felé igen csekély 
s e forgalom egy része is nem a Lloyd által köz­
veti etetik, hanem egyenesen Brindizinek megy s 
a keleti vasutak kiépítése annak többi részét is 
elveendi a Lloyd társulattól. Azon indokolás azon 
részét, mely általunk akár bizonyos postajárato­
kat a külföld iránti előzékenységből fentartatni, 
nem fogadhatja el. Kereskedelmi szempontból Fi­
ume összeköttetése a dalmát partokkal localis ter­
mészetű s nem teszi szükségessé ily nagy intéz­
mény felállítását. jtLmi a keleti összeköttetéseket 
illeti, kereskedelmünk a kelettel igen csekély s ha 
vannak ott érdekeink, azok nem a tengeri, hanem 
a keleti vasúti forgalom élénkítését kívánnák. A 
kelet-ázsiai vonal subventióját a magyar kormány 
1872-ben igen helyesen visszautassá, mert az 
csak is az osztrák érdeknek felel meg. Sem a ke­
letázsiai, sem a liverpooli vonalra nézve nem 
lenne elérve azon ez él, hogy a kivitel 
Fiúméból nagyobb mérv'ben előmozdittassék, vagy 
az áruk legnagyobb része ezután is Triestből fog 
tovább szállíttatni. Kereskedelmi szempontból sem 
fogadható el tehát e szerződés. Csekélyebb áldozat 
mellett talán lehetne ahhoz járulni, de a javasolt 
roppant áldozatot, mely buigetunk többi részeivel 
kirívó aránytalanságban áll, nem lehet megsza­
vazni. Más szempont alá esik a kérdés politikai 
oldala. Szólóra hatottak bizonyos fokig a kormány 
indokolásában felhozott politikai tekintetek, s el­
ismeri, hogy a közönség szempontja méltánylást 
s áldozatot érdemel, de ez csak akkor volna meg­
hozható, ha osztrák részről is kellő méltánylás­
ban részesülne, a mi ez ideig egy szóval sem 
történt, sőt a kormány maga is úgy tünteti fel a 
szerződést, hogy az előnyös reánk nézve. Szóló az eset­
ben is, ha elfogadná a szerződést, azt csak ekként 
tehetné, ha compensáltatik a kiegyezési kérdésekben, 
s ha a kiegyezés többi részeitől tétetik az elfogadás 
függővé és ha mint eddig mellőztetett, úgy most 
is mellőztetnék a kelet-ázsiai vonal s ennek mel­
lőzése fejében szóló lemondhat a liverpooli vonal­
ról is.

Simonyi Ernő a szerződésnek szintén nem 
tulajdonit nagy politikai fontosságot s a vállalat 
kereskedelmi és postai szempontból épén nem ér­
demli meg Magyarországtól ezen áldozatot. A ha­
józásnak, mint üzletnek előmozdítása is azt kí­
vánná, hogy ne subventionáltassók, hogy minden

másnak versenyét lehetetlenné tegye. A szerződés­
ből Magyarország részére kilátásba helyezett előnyök 
legnagyobb része illusorius s azzal nem sokat nye­
rünk. hogy a Triesztből Liverpoolba kiinduló hajó 
meg áll Fiúménál s felveszi az árukat. Kilátásba 
helyeztetik mag var kőszén fogyasztása, de oly fel­
tételek alatt, melyek a kedvezményt is megfosztják, 
értékétől. A Lloyd hajói Keletről visszaérkezvén 
orosz gabonát hoznak, sőt az odessa-marseilli vonal, 
— melynek fenntartására csak a subventió képesíti 
a Lloydot, — egyenesen a mi gabona kivitelünk 
ellen van irányozva. Hy körülmények közt felette 
sok pénzünknek kellene lenni, hogy a vállalatot sub- 
vontionáljuk. Szoló a törvényjavaslatot nem fogadja 
el, s nem járul ahhoz, hogy ez által egy uj közös­
ügyet alkossunk? Hegedűs elismeri előtte szólók több 
állításainak helyességét, s ha nem csatlakozható 
nézeteikhez, ez csak azért történik, mert reá nézve 
majdnem döntő befolyással bir a kérdés politikai 
oldala, — s az, a mire nézve a kormánytól felvi­
lágosítást óhajt, — vájjon most a szerződés elve­
tésével lehetne-e megóvni azon érdekeinket, melyek 
a „Lloyd“ által képviseltetnek. A posta-forgalmi 
szempontra, szóló sem fektet nagy súlyt s tagad- 
hatlan az is, hogy nekünk kelettel csekély keres­
kedelmi forgalmunk van, de a legújabb időkben ez 
fejlődésnek indult, s indikálja a „Lloyd“-dal való 
összeköttetés fentartását, ha az érdekeinknek meg­
felel. Az kétségtelen, hogy a jelen szerződés a já­
ratokat a mi érdekeink nagyobb figyelembe véte­
lével rendezi be, mint az eddigi. Igaz, hogy a 
keleti összeköttetések aránytalanul nagyobb mér­
tékben az osztrák érdekeknek szolgálnak, s ezek 
épen nem indokolnák a subventiót; de szóló 
azt hiszi, hogy ha Fiúméból határozott és biztos 
járatok fognak Nyugat felé indulni, ennek reánk 
nézve nem csekély leend, s Triest kedvezőbb üz­
leti viszonyainál fogva sem fogja ezt értékétől meg­
fosztani. Figyelmet érdemel az összeköttetés az 
olasz kikötőkkel s a combinatio délámerikai válla­
latokkal is. Ha a járatok Fiúméból úgy rendeztetnek 
be, hogy augusztustól kezdve, amidőn a mi gabna- 
kivitelünk tömegesebbé válik, hetenként lesz egy 
járat, az esetben a kísérlet jövedelmezősége tete­
mesen emelkedni fog. Vannak a szerződésben egyes 
kikötések — aminő pl. a kőszénre vonatkozó is - 
amelyek értéké illusorius, s amelyek szükségképen 
meglesznek változtatandók, ha az országra nézve 
csakugyan kedvezményt akarunk általok elérni. 
Igaz, hogy a szerződés emeli a subventiót, de cseké­
lyebb arányban, mint a vállalat által teljesített 
szolgálatokat. Jogosultnak tartaná azt, hogy Fiume, 
mely Liverpoolhoz közelebb van a tarifánál, a tá­
volság szempontjából, bizonyos kedvezményt nyer­
jen. E módosítások reményében a szerződést el­
fogadja.

Tisza ministereinök tévesnek mondja azon 
állítást, hogy itt egy uj közösügy fog teremtetni. 
A Lloyd 1867-ben a közös ministerium felügyelete 
alá helyeztetett s ez által administrativ s felügye­
leti szempontból közössé tétetett, a jelen szerződés 
is csak ennyiben teszi azt közössé. A kérdéses 
vállalat egészen mással nem lenne helyetesithető, ha 
tekintetbe vesszük annak politikai oldalát is.

A tálában csak egy ajánlat tétetett, ez is ak­
kor, midőn már a két kormány közt a megállapo­
dás meg volt, — de az is oly alapokon, melyek 
pénzügyi szempontból is tényleg hátrányosabbak 
lettek volna, mint a jelen szerződés. Azon tekin­
tély, melyet a Lloyd társulat a monarchia lobogó­
jának keleten szerez, nem oly csekély, a mint né­
melyek feltüntetik ; szóló ellenkezőleg meg van győ­
ződve annak nagy jelentőségéről. E szempontból a 
vállalat subventionálását a kormány fenntartandó- 
nak tartá, de oly módon, hogy a subventió arány­
ban legyen a vállalat által a magyar tengerpartnak 
nyújtott előnyökkel. E szempontból vétettek be a 
szerződésbe a járatok, melyeket az illetékes ten­
gerparti hatóságok és testületek jelöltek ki. S e 
tekintetben a szerződés az eddigi állapothoz képest 
határozott javulást mutat. Más hajózási önálló vál­
lalatok épen úgy fejlődhetni fognak Fiúméból, mint 
fejlődtek Triestből ha lesz kereskedelem, a Lloyd 
szerződés pedig épen a kereskedelem fejlesztését 
czélozza. Ajánlja a szerződés elfogadását.

Lukács B. megjegyzi, hogy Magyarorszá­
got kereskedelmi érdekei nem kelet, hanem nyű­
göt felé vonzzák, s ha szükség van egy vállalat 
subventionálására, nem oly vállalat volna ebben 
részesítendő, mely tulnyomólag kelet felé gravi tál, 
s ezáltal kizárólag az osztrák érdekeknek felel meg; 
Fiume csekély ki- és bevételi forgalma e nagy 
áldozatot épen nem indokolhatja. Ott, hol kereske­
delmi érdekeink nincsenek, nem tudja belátni, 
minő politikai érdekeink szorulnának védelemre — 
a javaslatot nem fogadja el.

Matlekovics Sándor tanácsos megjegyzi, 
hogy a Lloyd járásai még most is bírnak postai 
forgalmi fontossággal, főleg a dalmát és albániai 
partokon, Görögországban, s részben Alexandria 
felé is. A várna-konstantinápolyi a szerződés sze­
rint csak addig fog fentartatni, a mig a vas­
utak kiépülése azt postai szolgálati szempontból 
szükségtelenné nem teszi. Kereskedelmi szempont­
ból Fiúménak s a magyar tengerpartnak okvetle­
nül szüksége van összeköttetésre a dalmát s álbán 
partokkal, s Fiúménak régi kívánsága teljesül az

által, ha a smyrnai vonal közvetlen összeköttetésbe 
hozza Fiúmét a kelettel. A Lloyd kényszerítve 
lesz már saját érdeke által is, hogy Fiúméban 
raktárakat állítson, s a szerződés is refleetál erre, 
biztosítván a vállalatot, hogy a kormány a raktá­
rak számára szükséges tért átfogja engedni. A tett 
számítások szerint kétségtelen az, hogy magyar 
kőszén valóban fog fogyasztatni a vállalat által. A 
subventió 130,000 frt többletével szemben áll az, 
hogy Fűiméből több járat indulván ki, több hajó­
zási illeték is fog a magyar kincstárba befolyni s 
a bélyegilleték is ezentúl nem az osztrák, hanem 
a közös kincstárba foly, számbavételt érdemel még 
a kőszénszállitásból előálló bevételi többlet is, úgy, 
hogy mindezek oly összeget adnak, a mely csak­
nem megközelitendi a subventió többletét.

Helfy megjegyzi, hogy ily vállalatra min­
dig lenne komoly és előnyös ajánlat, ha a kormány 
nem engedné kezeit megkötni, s nem vezéreltetné 
magát melléktekintetek által. A jelen szerződés a 
lehetőségét is elveszti annak, hogy a magyar ten­
gerparton kereskedelem fejlődhessék. Politikai szem­
pontból még kevésbbé fogadhatja el a szerződést, 
nem látván abban előnyt, hogy a lobogó által 
is hirdessük keleten, mily szoros kötelékkel va­
gyunk egy idegen államhoz csatolva. Szükségesnek 
tart egy ily hajózási vállalatot, de azt kívánja, hogy 
az önálló és magyar legyen. Ha ily utón hala­
dunk, nem érti, miért nem teszik közössé a táv­
írda-, vasút- és postaügyet is.

Kerkapoly K. szerette volna, ha az indo­
kolás kiemeli, mik azon nélkülözhetlen szolgála­
tok, melyek csak a Lloyd által biztosíthatók s 
subventionálását föltétlenül szükségessé teszik. Ata- 
lában óhajtandó lett volna, hogy az indokolás vi­
lágosabban megítélhetővé tegye a jelen szerződést 
a törvényhozásra nézve. Nem elég a járatok mért- 
föld-számát feltüntetni, hanem kell a tényleges 
forgalmat is ismerni, hogy a szerződést kellőleg meg­
lehessen Ítélni. Óhajtja , hogy az e tekintet­
ben szükség adatokat utólagos előterjesztésben 
ne tüntesse fel a kormány. Egyszóval nincs az 
indokolásban méltányolva a Lloyd mint iparvál­
lalat is. Ha áll az, mit Matlekovich mondott, 
hogy a mi kőszenünk csakugyan olyan jó, nem 
érti, miért nem intóztetik el most e kérdés egészen. 
Elismeri, hogy van súlya a monarchia lobogoja 
alatt álló ily tekintélyes vállalat periodicals meg­
jelenésének a keleten, bár azt hiszi, hogy subventió 
nélkül a hajók a keleten jobban imponálnának. 
Ismétli, hogy az ügy érdekében óhajtandó volna, 
hogy az indokolás hiányait a kormány utólagos 
előterjesztéssel pótolja.

A bizottság többsége ezután a javaslatot áta- 
lánosságban elfogadta. A szabadelvű párt tagjai 
közül Wahrmann, Soms sich és Kerkapoly 
az elfogadás ellen szavaztak.

Megkezdetvén a részletes tárgyalás, a 2. csikk­
nél Somssich nem tartja financiális állapotaink­
kal megegyezőnek az itt proponált subventionális 
emelésnek elfogadhatását. Minden iparkodásaink 
daczára igen nagy még a deficit, s ily helyzetben 
nem szabad, nem lehet, ha még oly hasznos volna 
is, a budgettet itt újabb pár százezer írttal meg­
terhelni. Kéri a bizottságot, fogadják el Wahr- 
mannak legalább azon indítványát, hogy a kelet­
ázsiai és liverpooli vonal mellőztessék.

Trefort miniszter hivatkozik arra, mily 
roppant investitiók tétettek Fiume érdekében. Nem 
tagadhatunk most meg némi áldozatot, mely a 
kérdéses összeköttetések által értékesíteni fogja a 
már befektetett milliókat.

Kerkapoly szerint csak a liverpooli vonal 
előnye indokolhatná azt, hogy az osztrák indust- 
riának szolgáló bombayi vonal terheit részben át­
vegyük. A liverpooli vonal előnyeit pedig a kor­
mány előterjesztéséből nem ítélhetjük meg. Ha 
1872-ben nem volt motiválva a bombayi vonal 
terhóben való részesedés, ma roszabbra vált fi- 
nantiális viszonyaink közt még kevésbbé fogad­
ható el.

Matlekovics tanácsos előadja, hogy a 
bombayi vonalon legnagyobb részben nyers pa­
mut, kávé, nyers bőrök stb. hozatnak be, s főleg 
nyers fa, papír, sör, bor, gyufa, liszt stb. vite­
tik ki.

Wahrmann megjegyzi, hogy e vonal be­
hozatali czikkeiből bennünket csak a kávé é rdekel, 
liszt pedig tőlünk semmi sem vitetett ki eddig.

Somssich figyelmezteti a pénzügyminis- 
tert, hogy fedezetről is kell gondoskodni, s hogy 
financzialis viszonyaink minden ily kiadási foko­
zást feltétlenül eltiltanak.

Tisza ministereinök elismeri, hogy a bom­
bayi vonal nem főleg a magyar érdekeknek felel 
meg, de ez kapcsolatosan vállaltatott el a liverpo­
oli vonallal, s a kettő együttesen tartható, vagy 
szüntethető meg. A magyar tengerpart kereske­
delmének fejlődése érdekében óhajtandónak tartja 
a liverpooli vonal fentartását, megjegyezvén még, 
hogy a subventió többletét szintén egészen com- 
pensálja.

Széli miniszter olyannak tekinti az eddigi 
subventiót, s olyannak tekinti a mostanis is, a 
melyet tisztán financiális szempontból igazolni nem 
lehet. Ez egyike azon áldozatoknak, melyeket az 
Ausztriával való kapcsolat egészének hozunk, an­

nak más előnyei fejében. Daczára a subventió 
emelésének a tonna-illetékek s a nagyobb mérvű 
kőszénszállitás következtében a reánk eső teher 
alig lesz nagyobb az eddiginél.

A bizottság többsége nem fogadja el a 
§-t, törölte a bombayi és liverpooli járatokat, s a 
subventió maximumát 2 millióról 1 millió 300,000 
írtra szállította le. Ennek következtében töröltettek 
a fiume-liverpooli, triest-kalkuta, triest-ceylon-sin- 
gapore és triest-bombayi menetek.

Az 5. czikkből, melyszerint a be- és kiviteli 
tarifák „rendszerint nem lehetnek magasabbak 
azoknál, melyek a külföld versenyző kikötőivel való 
forgalomra nézve azonos vagy hasonló feltételek 
mellett fenállanak.“

Hegedűs indítványára a „rendszerint“ szó 
töröltetett.

A 6. czikk a történt módosítás következtében 
mellőztetvén, a tárgyalás folytatását holnap d. e. 
11 órakor tartandó ülésére halaszt! a bizottság.

II.
A képviselőház vámügyi bizottsága ma d.

u. 5 órakor tartott ülésében a vámtarifa né­
mely tételeire nézve meghívott szakértőket hallgat­
ta ki.

P échy M. gr, elnök bemutatja Wo t ti t z 
levelét, melyben jelenti, hogy kénytelen lévén el­
utazni, nem jelenhet meg a kihallgatáson, de a vele 
közlőit kérdésekre Írásban a következő választ 
küldi:

„Üzletemben kiválóan csak divat kelmékkel 
foglalkozom legnagyobbrészt, miért is nem egé­
szen érzem magamat illetékesnek , kimerítően vá­
laszolni a kitűzött kérdésekre. Atalában merem 
azonban állítani, hogy épen ezen divataink tekin­
tetében a javasolt vámok számításba első befolyást 
nem fognak gyakorolni, annyival kevésbbé, mert 
a legtöbb s legfontossabb czikkeknél a vám vagy 
ugyanaz marad, vagy csak jelentéktelenül emeltetik, 
vagy épen jókora mérvben leszállittatik. Velvet 
ugyanis eddigelé 100 kilogramm után 80 frtot 
fizetett, jövőre pedig 70 forintra szállíttatni ja- 
javasoltatik. A közép finom pamutáruk közt a leg­
fontosabb ezikkek u. m. szinnyomatu kattun, satin 
és zefir ez ideig 80 frtnyi vám alá esnek, ezentúl 
pedig 90 frt. javasoltatik, mely vámemelés érez­
hetőnek épen nem mondható. Szinnyomatos finom 
szövetű Jaconas, finom pamutáruként jelenkezvén, 
eddig 100 kilogramm után 120 Irinyi vámmal van 
terhelve, jövőre pedig csak 90 frtnyi vám alá 
esnék. Sima egyszínű satin és zafír pedig úgy 
mint eddigelé 40 frtnyi vám alatt marad.“

Megkezdetvén a kihallgatás, először a nyers 
pamutfonalak vámtételei iránt a Műnk Mór 
és társa czégtől Brüll hallgatatott ki, ki a hozzá 
intézet kérdésekre következőleg válaszolt:

Magyarországon leginkább durva, nyers fo­
nalakat használnak, finomabbat aránylag igen ke­
veset. Evenként VU millió köteget használnak fel, 
melyből 70% 4—12 számú, 20% 12—80 számú 
és legfelebb 10% 80 számon felüli. Nálunk csak 
kék színnyomó ipar van, de nagy a fogyasztás 
szinnyomatu kartonokban. Ezeknél 80% a 36—42 
számú fonalból készül, mely vámmázsánként 3 írt­
tal nagyobb vám alá esik, a mi méterenként átlag 
félkrajezárt tesz. A fonalak vámjának a tarifában 
tervezett osztályozása a magyarországi szövésre 
nem fog valami káros befolyást gyakorolni; de a 
nyers kartonokat kétség kívül megdrágitandja. A 
fehérítést nagyon könnyű itt belföldön eszközölni, 
s igy a fehérített fonal nagyobb vámjára nem 
fektethető nagy súly. Az osztrákok törekvése oda 
irányul, hogy azon számos fonalak, melyek eddig 
külföldről hozattak be, az osztrák ipar által állí­
tassanak elő. Fehóritetlen állapotban egy köteg 
(öt angol font) 4—12 számú fonal kereskedelmi 
értéke 2 frt, 12 számon felül minden 5 krajezár- 
ral drágább.

A Spitzer Gerson ezég részérőgl Weiss a 
következőket válaszoló: Magyarországon leginkább 
durva nyers anyagokat használnak a szövésre a 
24-ik számig, de főleg a 12. számig. Magyaror­
szágon szinnyomatozás nem történik, hanem fes­
tés — leginkább kék, — és pedig a fonalak %-a 
16—24 számú, ’.'a-e 26—42, s % — a magasabb 
számú. Az ily áruk azonban a behozatalnál, mint 
szinnyomatozott áruk vámoltatnak meg. Amig az 
appretur eljárás fentartatik, a vámemelés nem jő 
valami nagy mértékben számításba. A magyaror­
szági szövészet tulnyomólag a 12 számig ter­
jedő fonalakat használ, s a magasabb Számok 
alig jőnek tekintetbe. Az uj tariffának a ha­
zai kézmü-szövészetre nem leend jelentékeny 
befolyása a festésre nézve pedig megjegyzi, hogy 
miután feste s alá leginkább a 26—42 szá­
mú fonalak kerülnek, kívánatos volna 
ezek vámjának mérséklése, hogy a sze­
gényebb osztályok által fogyasztott 
áruk ne drágítás s an ak meg. A festési ipar 
egyébiránt valami nagy hátrányt nem fog szen­
vedni.

A pamut szövetek vámtételei iránti 
kezelésekre Weiss válaszoló, Az uj tarifa szerin'; 
csak is a finomabb szövetek esnek magasabb vám 
alá, s ezek az arany vámok s az uj osztályozás 
által; a kevésbbé finomabbak a vámtarifa által in­

„Egy bűn története.“
— Hugo Viktor (legújabb regénye. — 

(Felytatás.)
Jobbnak láttam azonban maradni. A szent 

Marcean külvárosban eshetőleg kitörendő fölke­
lésben részt venni Ígérkeztem, és miután Ágos­
ton értesítését várnom kellett, nem akartam na­
gyon messze távozni; megtörténhetett volna az is, 
hogy a képviselők, nem látva magok közt a bi 
zottság egyetlen tagját sem, határozathozatal nélkül 
oszoltak volna szét; ezt pedig el akartam kerülni.

Az idő múlt, és a kiáltványok még mindig 
késtek. Csak más nap tudtuk meg, hogy a rend­
őrség a már kész példányokat lefoglalta.

Cournet, egykori köztársasági tengerész tiszt, 
vette át a szót. Majd később látni fogjuk, hogy 
minő erélyes és elhatározott ember volt Cournet. 
Figyelmeztetett, hogy több mint két órája vagyunk 
együtt e helyen, és hogy a rendőrség előbb-utóbb 
nyomukban lesz; hangsúlyozta, miszerint a képvi­
selőknek minden áron szabadoknak kell maradniok, 
hogy a nép élére állhassanak; helyiségét tehát 
óvatosságból minduntalan változtatni kell; felaján­
lotta saját lakását a Popincourt utczában 82. sz. 
alatt, a zsák utcza végén, a szent Antal külváros 
közvetlen szomszédságában. Az ajánlat el lett fo­
gadva ; elküldtem valakit Cournet lakczimével Ágos­
tonhoz. És miután Lafonnak azon utasítást hagy­
tuk hátra, hogy a kiáltványokat megérkezésök 
után rögtön küldje utánunk, mindnyájan távoztunk.

Charamaüle vállalta magára, hogy a bizott­
ságnak Moulins utczában idéző tagjait értesíti, mi­
szerint a Popincourt utczában 82. szám alatt vár­
juk őket. Most is, mint reggel, apró csoportokban 
haladtunk. A Jemappes rakpart a szent Márton 
csatorna baloldali partja mellett vonul végig; mi 
is ennek hosszában haladtunk fölfelé. Nehány mun­
kás kivételével senkivel sem találkoztunk; ezek 
miután elhaladtak mellettünk, visszafordulva bá­
multak utánunk. Az éj sötét volt, az eső csepe- 
regni kezdett. A Chemin Vert utczán túl jobbra 
fordultunk, és a Popincourt utczába tértünk be. 
Itt is, mint a szent Antal külvárosban, minden 
s#tét, csendes, elhagyott volt. Ez utcza »agyon

hosszú, soká haladtunk rajta végig, már a lakta­
nyát is elhagytuk, Cournet már nem volt velünk; 
ő hátra maradt, hogy — mint mondá — néhány 
barátját értesítse és netaláni támadás esetére óv­
intézkedéseket tegyen. Kerestük a 82. számot, de 
a sötétség oly nagy volt, hogy a házszámokat 
nem láthattuk. Végre az utcza végén világosságot 
pillantottunk meg ; füszerárus boltjában égett, ki­
nek egyedül állott boltja nyitva. — Valamelyi­
künk benyitott a boltba és megkérdé a fűszer- 
árustól, ki fizető asztalánál ült, hogy hol lakik 
Cournet ur.

— Szemben, válaszolt, ujjával az utcza túl­
oldalán, boltjával szemben levő alacson kapura 
mutatva, a füszerárus.

Zörgettünk a kapun és az kinyílt. Bandin 
lépett be elsőnek, megzörgette a kapus ablakát, 
és Cournet után tudakozódott. A vén kapusné 
visszaválaszolt:

— Itt lakik!
A kapusné újra lefeküdt, az egész házban 

mindenki aludt; mi beléptünk.
Kétemeletes ház keskeny négyszögü udvarán 

találtuk magunkat; kolostori csend uralkodott 
sehol világot nem láttunk; a felvezető lépcső, a 
mennyire a homályban kivehettük, sötét, keskeny, 
nyaktörő volt. — Eltévedtünk, lehetetlen, hogy jó 
helyen járjunk, jegyzé meg Charamaüle.

A kapusnét ezalatt lépteink zaja újra feléb­
resztette; meggyujtotta éji lámpáját, és ablakán 
keresztül rémült arczczal szemlélte e hatvan, fe­
ketébe öltözött alakot, kik mozdulatlanul vártak a 
kapu alatt.

Esquiros újra kérdé tőle:
— Cournet ur csakugyan itt lakik ?
— Kétség kívül, Cornet ur itt lakik, vála­

szolt a kapusné. Minden meg volt fejtve. Mi 
Cournet urat kerestük ; a füszerárus és a kapusné 
Cournet urat értette; a véletlen pedig úgy hozta 

. magával, hogy e házban csakugyan lakott egy 
Cournet nevű egyéniség. A következés meg fogja 
mutatni, hogy a véletlen minő nagy Szolgálatot 
tett nekünk.

A kapusné nagy köenyebbültére távoztunk a 
házból, és további nyomozásra indultunk. Durrieu

Xavér végre tájékozta magát és kisegített a za­
varból.

Néhány perez múlva balkézre fordultunk és 
elég hosszú zsákutcába tértünk be; homályos olaj­
lámpa fényénél újra balra fordultunk, és keskeny 
bolthajtáson át különféle anyagokkal telt udvarba 
értünk. Cournet ur lakásán voltunk.

Féllábbal a sírban
Cournet földszinti alacsony teremben várt 

reánk, hol a kandallóban" tűz égett; a szobában 
asztal és néhány szék állott; a terem azonban 
oly kicsiny volt, hogy nem fértünk el benne, és 
sokan kénytelen voltak az udvaron maradni. 
— Lehetetlen itt tanácskozni, mondá Bancel. — 
Van ugyan fennt nagyobb termem, de ez csak 
most énült, és nincs fűtve. — Mindegy, mondák;

Felmentünk az első emeletbe, és elfoglaltunk 
két termet, melynek teteje ugyan alacsony, de 
melyek egyike elég tágas volt. A falak fehérre vol­
tak meszelve, és az egész bútorzat néhány szalma­
székből állott.

— Elnököljön! kiálták felém minden ol­
dalról.

Helyet foglaltam az első terem egyik sarká­
ban, jobbra a kandallótól, és balkézt a lépcsőre 
vezető ajtótól.

Baudin megjegyzé: — Vau nálam irón, és 
papír; titkárja leszek önnek. Helyet foglalt mel­
lettem.

A jelenlevő képviselők és hallgató közönség, 
köztük több zubbonyos munkás, patkóalaku félkör­
ben álltak körül bennünket, Bándint és enge- 
met. Oly sokan voltunk, hogy a lépcsőig minden 
hely el volt foglalva. A gyertya a kandallón égett; 
közórzelem lengte át a gyülekezetei. Az arezok 
bár halványak voltak, de azért minden szemből 
nemes elhatározás sugárzott. Mindnyájunkat ugyan­
azon tűz lelkesített. Egyszerre többen is akartak 
szóhoz jutni. Felszólítani őket, hogy írassák fel 
magukat Baudinnál, ki a lajstromot azután nekem 
átadta.

Először is egyik munkás beszélt. Azzal 
kezdte beszédét, hogy bocsánatot kést, amiért a 
vitába elegyedik, noha a képviselők körében ide­
gen. A képviselők félbeszakították: — Nem, nem,

I a képviselők ma egyek a néppel. Beszéljen! — 
Kijelentette, hogy^ csupán azon okból emeli fel 
szavát, hogy testvérei és társai becsületét minden 
gyanú ellen megvédje; több képviselőtől hallotta, 
hogy Páris munkásaiban kétkednek; e gyanú 
szerinte alaptalan, mert a munkások fel tudják 
fogni Bonaparte bűnét, s a nép kötelességét; ők 
sem maradnak süketek a köztársasági képviselők 
fel hívására, mint azt a jövő igazolni fogja. Mind­
ezt egyszerű szavakkal, a büszkeség zavarának 
bizonyos nemével és becsületes nyerseséggel adta 
elő. Szavát megtartotta. Ott találtam őt másnap, a 
Bambuteau torlaszon harezolva.

Alig hogy beszédét bevégezte, Mathieu (Dro­
me megyéből) lépett be a terembe.

— Újságokat hozok, mondá és szavaira mély 
csend állott be.

Említettem már, hogy hallomás után tudtuk, 
miszerint a jobboldalnak a délelőtti órákban össze 
kellett gyülekeznie, és hogy valószínűleg elvtársaink 
közül is részt vettek abban nehányan; ennyi volt 
az, mit eddig tudtunk.

Mathieu röviden összefoglalva előadta a nap 
eseményeit; az ellenszegülés nélkül végrehajtott 
hajnali elfogatásokat, a Bourgogne utezai Daru­
féle szétriasztott összejövetelt, a képviselőknek a 
képviselőházból történt kiűzetését, Dupin elnök 
alaesonságát, a legfőbb törvényszék gyávaságát, a 
X. kerületben tartott ülés sajnos végét, Oudinot 
gyöngeségét, a köztársasági elnök letételét, a két- 
százhusz képviselő letartóztatását és azok elszállí­
tását a d’Orsay laktanyába. Tudósításainak elbeszé­
lését férfiasán végezte. A baloldal kötelessége, 
— szerinte — óráról-órára terhesebb lett, valószínű 
volt, hogy a holnapi nap döntő lesz. A pártnak 
tehát erélyes fellépésre kellett magát elhatároznia.

Előadását a jelenlevő munkások egyike egé­
szítette ki. ő tanúja volt reggel, a Grenelle utczá­
ban, a nemzetgyűlés elfogott tagjainak bekisértetése 
alkalmával azon jelenetnek, midőn a vincennesi 
vadászok egyik parancsnoka felkiáltott:

— Most már a vöröspárti képviselő urakon 
van a sor! Jaj nekik !

Hennett de Kesler, a „Revolution“ szerkesz­
tőinek egyike, — később a számüzöttek legbát- 
rabbjai Közé tartozott — kiegészítő ezen hire-

kább olcsobakká tétetnek. A magasb vám alá eső 
pamut-szövet-áruk legnagyobb részt Ausztriából jő, s 
csak a legfinomabbak külföldről, de felette cse­
kély mennyiségben, s ezek megbirják a magasb 
vámokat. A mig az appretur eljárás fenáll, álta­
lában felette kevés és csak oly igen finom áru 
hozatik be a külföldről, a mely a monarchiában 
nem készíthető. A Magyarországon elfogyasztott 
szöveteknek mintegy fele 26—42 számú fonalakból, 
egy harmada 12. számig, s ‘/,-a 42 számon felüli fona­
lakból készül. A vámtarifa tételei szóló szerint 
nem fognak oly drágulást eredményezni, a mely 
károsan hatna a forgalomra. Az uj osztályozás a 
vámkezelésnél kivihető, s nem is fogja azt meg­
nehezíteni. Az appretur eljárás megszűnése esetében 
a szövőipar kétségkívül roppant sokat fogna vesz­
teni, de ha az appretur eljárás megmarad, a pa­
mutfonalak megdrágítása nem fog érezhető ártal­
mára lenni a szövőiparnak, csak a fogyasztás leend 
valamivel drágább.

A Rust és társa czégtől Rust előadja, hogy 
az uj tarifa következtében a szöveteknél 8 tétel 
az 1868-ki taráfához képest mérsékeltebb vámok 
alá esik s egyik sem emeltetik: az angol pót- 
szerződéshez képest viszont egy vámtétel sem 
mérsékeltetik s 8 tétel emeltetik.

Ezen áruk közül csaknem mind — több 
mint 90 % Ausztriából hozatik be, s felette ke­
vés igen finom a külföldről; durvább a külföld­
ről épen nem hozatik be. A hozzánk leginkább 
behozott pamut szövetek leginkább 26—42. szá­
mú fonalakból készülnek. Az uj tarifia tételeinek 
épen nem leend jelentékeny befolyása a szóban le­
vő áruk forgalmára. Az uj osztályozás kezdetben 
kétségtelenül meg fogja nehezíteni a vámkeze­
lést, de e nehézségek később bizonyára meg fog­
nak szűnni.

A bizottság ezek után a szakértői kihalga- 
tás folytatását hétfőn tartandó ülésre halasztotta.

Az ülés kezdetén Péchy M. gróf elnök 
bemutató az országos iparegyesületnek s a buda­
pesti kereskedelmi és iparkamarának a vámtariffára 
vonatkozó kérvényét.

Árvaházaink.
A közönség kegyeletesen összehalmozott fil­

léreiből alakított intézetek eleitől fogva a nyilvá­
nosság ellenőrzése alatt állottak. Eveken át meg­
szoktuk azonban, hogy csak dicséretre méltót hall­
junk felőlük. Az intézet vezetői és fenntartói gon­
doskodnak arról, hogy a hírlapok ezen irányban 
jól el legyenek látva.

Nem akarjuk azt mondani, mintha ezen di­
cséretet intézeteink általában nem érdemelnék meg. 
Hiszen szerencsére nálunk nem a felekezeti vak­
buzgóság s roszakarat, hanem csak a tapintat és 
képzettség hiánya okozza a legfőbb bajt s ez az 
oka, hogy azon szakférfiúk, kik a nyilvános tanin­
tézetekben többé-kevésbó uralkodó hiányokat jól 
ismerik, jóakaratból hallgatnak felölök, mert hiszen 
nyilvánosságra hozatalok által a különben hasznos 
intézetek tekintélye csorbittatik s másrészt a ve­
zetők alig lennének képesek e bajokat a figyel­
meztetés után is orvosolni.

Vannak azoban oly bajok is, melyek akarat­
lanul nyilvánosság elé hozattak, s melyeket, mint 
hovatovább terjedő általános áramlatok typikus je­
lenségeit, lehetetlen szó nélkül hagynunk. Egy ily 
komoly s ragályos bajt jelzett nemrég a lapokban 
szóról-szóra e szavakkal közzétett tudósítás:

„A Tisza Kálmánná 6 exeellentiája elnöksége alatt 
álló kisdedóvó-egyesület kisded-árvaházában a karáesonfa- 
ünnepély, mely ünnep másodnapján tartatott, meghatóan 
folyt le. A karácsonyi dal elzengése után egy alig 5 éves 
árva-fiueska m eginditólag tolmácsoló a kis árvák há­
láját kegyes jótevőik iránt: egy másik kis árva pedig egy 
általa készített díszmunkát nyúj­
tott át Tisza Kálmánná ő eicellontiájának. Majd Váradi 
Gábor másodelnök ur intézet lelkes ssavakat 
akis árvákhoz, kiknek újból, felzengett éneke 
után az ajándékok kiosztása következett. Érdekes volt látni, 
mily természetes örömmel fogadták a 
kicsinyek 6 exeellentiája kezéből a játékokat, mig a 
nyert ennivalók, sütemények, ^lig 
vonták magukra figyelmüket. Ata­
lában az egész ünnepély a válogatott közönségben emel­
kedett hangulatot gerjesztett.“

A legtöbb ember felületesen olvassa el ezen 
sorokat, nem is ütközik meg annak tartalmán. 
Pedig s ezukorédes kifejezések alatt egy egész 
pokol rejlik,, az ártatlan csecsemők életvidámsá­
gának megülése. Ki nem emlékszik Dickens mes­
teri rajza után ezen iskolai ünnepélyekre ? Ki nem 
képes maga elé képzelni ama 4—5 éves árvát, ki 
„meginditólag tolmácsoló“ társai érzelmét? avagy 
azon karácsonyestét, hol mindent kéztől kapnak ? 
S mindez Magyarország első kisdedovó képezdé- 
jének mintegy minta óvodájában történik, hadd 
ismerkedjenek meg már itt a leendő jelöltek, 
hogy 4—5 éves gyermeknek még a szeretet ünne­
pén sem szabad rideg czeremenía"nélkül örülni, 
érzelmeit szabadon kifejezni!!

Valóban ezen karácsonyi ünnepélyeket a fővá­
rosban, nem a kisdedek s intézeti növendék ked­
véért teszik, hanem ;— a látszatért. A gyermek 
„muszáj“-bél örül, mint a magán növeldék igaz­
gatónőinek névnapjain, Egyik városi intézetben 
éveken át elkövették ezen embertelenséget, hogy a 
gyermekeknek csak egyik része kapott karácsonyi

két. Ő beszélte el azon eseményt, hogy a jobb­
oldal két tagja Morny belügyministernél közve­
títő gyanánt lépett fel, és hogy Morny követ­
kezőleg válaszolt nekik:------- „Ha a torlaszok
mögött képviselőket találok, az elsőtől az utolsóig 
agyonlövetem őketés ugyanazon alávaló semmi­
rekellőnek szavait, melyeket a jobboldali képviselők 
letartóztatása alkalmával mondott:

— Ezek az utolsó képviselők, kiket elfog­
tunk !

Elbeszélte továbbá, hogy ép most van nyom­
tatás alatt a nemzeti nyomdában azon kiáltvány, 
mely kijelenti, hogy mindazok, kik tiltott gyüle­
kezésben tetten kapatnak, közvetlenül agyonlövet­
nek. A falragasz másnap csakugyan megjelent.

Ezek hallatára Baudin felemelkedett:
— Polgártársak! mondá, az államcsíny fokozza 

dühét. Kétszerezzük meg mi is erélyűnket!
E perezben lélekszakadva rohant be közénk 

egy zubbonyos munkás. Izgatottan adta tudtunkra, 
hogy saját szemeivel látta, miszerint egy zászlóalj 
katonaság vonul a Popincourt utczába, hogy körül 
vagyun! véve, és hogy nehány perez múlva meg 
leszünk támadva. Erélyes hangon kért bennünket, 
hogy azonnal oszoljunk el.

— Képviselő polgártársak, szólt közbe Cour­
net, az egész zsákuteza környékén őröket állítot­
tam fel, kik azonnal jelenteni fogják, ha a zász­
lóalj ide tartana. A kapu bejárata szűk, és má- 
sodpercz alatt el van torlaszolva. Önökkel együtt 
ötvenen vagyunk, mindannyian felfegyverkezve, 
és mindenre elhatározottak; az első lövés után 
azonban kétszázan leszünk. Töltényekkel el va­
gyunk látva. Önök tehát bátran, nyugodtan ta­
nácskozhatnak. Jobb karját fölemelve, tőrt vilog- 
tat ott, másik kezével pedig zsebére ütött, melyből 
két pisztoly agya kandikált ki.

— Folytassuk tehát tanácskozásunkat, mon­
dám én.

A baloldal három legifjabb és legkitűnőbb 
szónoka vette át a szót:

Bancel, Arnaud (Ariége megyéből) és Chauf­
feur Victor. Mindhármat azon eszme bántotta, 
hogy felhívásunk, mely a népet fegyverre siólitja, 
még mostanig sem lévén kiragasztva, is miután 
a Temple boulevard ée a Bonvalet vendéglő eae-



ajándékot, mig a többiek, nem büntetésből, hanem 
csupán azért, mert más alapon vétettek fel, össze­
dugott kezekkel nézik társaik örömét. Máshelyütt 
a karácsonyfát megmutatták nekik, de kezökben 
venni napokig sem volt szabad semmit, hogy a 
Jótékony nők áldozat kézségét“ még napokig ké­
pes legyen a látogató közönség megbámulni. A 
hivatalos |bulletinek azonban itt is „természetes 
örömről“ s „meghatottság“-ról beszélnek.

Hajdanában a kisdedek örömét, természetes 
kedvét a felekezeti bizottság ölte meg. mely na­
ponként gyakran több Ízben pharizeuskodáshoz 
kényszeritette őket. E baj jelenleg is létezik, hi­
szem, — hogy csak egy példát említsek fel — a 
protestáns árnaház elemi iskolába járó növendékei 
vakbuzgó papok meggondolatlansága folytán télen- 
nyáron, esőben, hóban négyszer kénytelenek nap­
jában majdnem félórái utat tenni a dohányuteza 
városliget felé eső végétől a Deák Ferenez térig, 
holott közelében több jó népiskola van. De ma e 
bajhoz más is járul. Az aristokratia divatot üz 
(s ez magában megengedhető) jótékonyságból is 
ez alkalommal meggondolatlanul az ő fensőbb (!! ) 
világnézeteit is érvényesíteni akarja.

Nem megyünk tovább, hiszen akkor szóta­
nunk kellene a legtöbb nőegyleti intézetről, hol 
rendesen a felügyelőként szereplő „igazgatónő“ 
helyett 40—50 fő rendelkezik össze-vissza. Nem 
akarunk e darázsfészekbe nyúlni. Jótékony hölgye­
inkkel pedegogiáról beszélgetni, legnagyobb részt 
falrahányt borsó lenne. De felemlítettük a közölt 
alkalomból az általános mesterkélt irányt, figyel­
meztetésül az illetőknek, hogy a jótékonyságot ne 
magukért, hanem védenczeik javáért gyakorolják.

Törvényszéki csarnok.
— A magyar tisztviselő' és biztositó 

bank pőrében ma déli 12 órakor hirdették ki az 
Ítéletet. Vádlottak, Brooser Károly volt igazga­
tótanácsi tag és H1 a d i k János könyvvezető, a 
csalás és sikkasztás vádja alól tényálladék hiányá­
ban felmentettek. A királyi ügyész feleb- 
bezett.

— Egy veszélyes gonosztevő felett 
mondott ma a budapesti kir. fenyitő törvényszék 
ítéletet. Intzel Jakab csavargó három év óta ká­
rosítja az ó-budai szőliőtulajdonosokat s a városi 
erdőkben is vadorzással tetemes károkat okoz. Alig 
van Ó-Budán gazda, kitől gyümölcsfát, csemetét, 
szőllődőntést vagy egyebet ne lopott volna. So­
kan látták őt a belvárosi hetivásáron, a mint a 
lopott tárgyakat árulta, — de mindig kisiklott 
a rendőrség kezéből; kun a kültelkeken nem merte 
senki letartóztatni,, mert féltek éles nagy késétől, 
nagy kutyájától s iszonyú fenyegetéseitől, végre 
egy napon esti 10 óra tájban a rendőrség nyomára 
akadt a Ferenczvárosban. Intzel észtrevette, hogy 
futással nem segít magán, azért cselhez folyamo­
dott: részegséget tettetett, lefeküdt a sárba, a 
nagv kutyát mellére fektette s igyekezett a ku­
tyáról a szájkosarat leoldani. A rendőrök meg­
előzték. A kutya ugyan védte még amúgy szájko- 
sarasan is gazdáját, nekik rontott a rendőröknek, 
egy poroszlót fel is taszított. Polgárok jöttek az­
tán dorongokkal segítségül, a kutya derekát le­
ütötték : Intzel csak igy lett elfogható. Ma beidéztek 
a végtárgyalásra vagy 30 ó-budai károsultat, a 
vádlott mindent tagad. A kir. ügyész 4 évi súlyos 
börtönt indítványozott, a bíróság csak másfél évet 
szabott ki. Bűntársa vádlottnak egy volt, Meyer Fe­
renez nevű néhai suszter, jelenleg csavargó ; — 
kapott 3 hónapot.

KÖZGAZDASÁG

Üzleti lietiszemle.
Budapest, jan. 5.

Kevés alkalmat nyújt a mély téli álom, 
melybe a természet esett, hogy az időjárásról és 
annak hatásáról a mezei gazdaságra, tudósíthat­
nánk. A Tisza vidékén beállott rendkívüli ke­
mény tél, kevésbé aggályos a vetésre, mely a 
bő havazás folytán elegendő oltalmat nyert, mint 
inkább a|marhatenyésztésre. Veszélyes jellegű a ki- 
látásba-helyezett hosszú istállózás által előidézett ta­
karmányfogyasztás, mert ez okot szolgáltat azon aggo­
dalomnak. hogy ezen lényeges gazdasági szükség­
let nem lesz elegendő. Az üzletforgalomban is oly 
csend és nyugalom állott be, mely csupán rend­
kívüli, például politikai tünemények folytán vál­
tozhatna meg a gőzhajózás megnyitása előtt. Az 
országutoni közlekedés természetesen a leglényeg­
telenebb, igy a vidék piaczaira is csekély áru kerül.

Gabonában az üzlet átalában szilárd, de 
csendes irányzatban íolyt, úgy hogy a fogyasz­
tásra apasztott forgalom mellett is — búzát kivéve 
— valamennyi gabona nem magasabb árjegyzése 
két eredményezett.

Búza eleintón szorgosan, a hét végével mér­
sékeltebben kináltatott, de a tulajdonosok mégis 
kónyszeritettek árleengedésre a malmok határozott 
tartózkodása folytán, és 15 kr. árleengedóssel 
mintegy 60,000 métermázsa került eladásra. Ár­
jegyzés kész áruért:
Bánsági 74—79 kilogr. heetoliterként 10.40.—11.65
Tiszavidéki „ „ „ „ 10.75.—11.95

ményei semmiféle eredményre nem vezettek és
általában, Bonaparte nyomása folytán, a baloldal 
egyetlen ténye sem sikerült, mig ellenben a jobb 
oldalnak a X. kerületben tartott ülése már egész 
Páris előtt ismeretes: ennélfogva, — mint mon­
dám — mindhármat azon eszme bántotta, hogy a 
jobboldal a baloldalt megelőzte. A közjó érdekében 
létesítendő verseny csiklandozta őket. Örömmel töl­
tötte el őket a tudat, hogy nehány lépésnyire tő­
lök, megrohanásukra. egy zászlóalj áll készen, és 
hogy talán nehány perez múlva, verőket onthatják 
a nemes ügy küzdelmében.

A vélemények és ezzel együtt a javaslatok is 
eltérők voltak egymástól. Némelyek még csalfa 
reményekben ringatták magukat. A munkások 
egyike közvetlen közelemben a kandalló mellett, 
súgva, felhangon monda másik társának, hogy a 
népre számítani nem lehet és hogy fegyvert ra­
gadni őrültség volna.

Ily komoly körülmények közt a nap esemé­
nyei sok] tekintetben módosították véleményemet 
a tovább követandő eljárásra nézve. Fellépésünk 
sikeretlensóge, melyet Arnaud és én a vértes ez­
red elleni tüntetésünk alkalmával tapasztalnunk 
kellett, lerombolta azon kedvező benyomást, me­
lyet a Temple boulevardon a nép lelkesedéséből 
merítettem. Ágoston ingadozása meglepett, a mü- 
asztalosok egylete kivonta magát a játékból, a 
szent Antal, és szent Mareeau külvárosok közö­
nyössége tényekben nyilvánult, a gépész munkás 
értesitóse, noha már 11 óra elmúlt, és ő azt 11 
óra előttre Ígérte, még mindig késett; reményeink 
fokonként vesztek. Véleményem szerint mindez 
újabb érv gyanánt szolgált arra, hogy Párisi 
rendkívüli látvány által, és a baloldal élethalállal 
játszó ténye által, a lelkesedés bátorsága által ámu­
latba ejtsük, és ügyünknek megnyerjük.

A későbbi események fogják földeríteni, hogy 
a körülmények minő kényszerű találkozása gá­
tolta meg ez eszmének nézetem szerinti keresztül­
vitelét.

A képviselők kötelességüket teljesítették, a 
gondviselés talán nem teljesítette az övét. Meg­
történhetett, hogy niég ez éj folytán, közvetlenül 
bekövetkezendő támadásban mindnyájan elveszünk, 
és h'ógy a holnapi napra már nem számíthatunk";

Peatvidéki 74—79 kilogr. heetoliterként 10.60.—11.80 
Fehérmegyei „ „ ,. „ 10.65.—11.85
Magyar északvidéki ,, „ ,, 10.40.—11.30

Határidőre csekély üzlet köttetett tavaszra 
szállítva 10.90—11 frt.

Kozs szilárd irányzattal 10 krral jobb áru
7 frt ,50 — 7 frt 75 kr.

Árpa hiányzik a piaczon, határozott, sőt 
magasabb árban csekély forgalmat tett, takarmány 
árpa 7 frt 30 — 7 frt 50 kr. égetni való 3 frt —
8 frt 60 kr, sörfőzdéi 9—10 frt.

Tengeri magasabb ár mellett is keresett 
15 krral jobb árjegyzést ért 7.05—7.15 kr. Május- 
juniusra szállítva 7.30—7.35

Z a b 10 krral drágábban kínálva 6.50—6.65,
• tavaszra szállítva 6.85—90 kr.

Liszt. A lefolyt héten az üzlet kedvező élénk­
séget tanúsított. Ezen kellemes változás oka abban 
rejlik, hogy minden tényező összejátszott mely a jó 
üzletre hatással van. A gabona árak szilárdsága, 
az aranyárfolyam emelkedése, a politikai viszonyok, 
leginkább azonban a vidék elfogyasztott készlete, 
nagyobb bevásárlásra bírták a kül- és belföld ve­
vőket. Most tehát nem ütközött nehézséggel az 
árfelemelés különösen jól keresett és fizetett a 
finomabb liszt, mig kész szállítású fekete kevésbé 
keresett. Takarmány, különösen , korpa jól keresett 
ez utóbbi 20 krral emelkedett. Árak:

Búzaliszt 0. sz. írt 23.50; 1. sz. 23.—; 
2. sz. 22.50: 3. sz. 21.80; 4. sz, 21.20: 5. sz. 
19.60; 6. sz. 18. ; 7. sz. 15.60; 8. sz. 12.60;
87s. sz. 10.60; 9. sz. 8.30; korpa 10. sz. 4.60: 
11. sz. 4.40. Rozsliszt 1. 15.80, II. 14.70, III. 
12.80 pr. 100 kgr. zsákkal együtt Budapesten.

Keményítő és pép felső magyar keményítő 
gyár részvénytársulat jelentése) Az ünnepek kö­
vetkeztében ugyan korlátolt forgalom uralkodott, de 
mégis jól tartott árak mellett legfinomabb kristál 30 
frt, finom Tullanglais 27 frt, finom magvas 20 frt, 
közönséges 12 frt, finom hajpor 29 frt, pép 58— 
60 frt pr. 100 klgr.

Hüvelyesek és termények. A lefolyt héten 
valóságos ünnepi csend uralkodott hüvelyes üzlet­
ben. belföldi fogyasztás kereslete tartós jelentékte­
len, mig Jelenlegi áraink csak egyes elszállításra 
képesek. Árjegyzések :

Lenese csekély fogyasztással 9—13 frt., 
stokeraui 21—23 frt.

Borsó nem igen keresett 10—12 frt., há­
mozott belföldi 16 írt., külföldi 23 frt.

Bab csekély szállítást ért, fehér nagy szemű 
11 frt, barna 1876. évről 100 métermázsa 8 írt­
jával kelt el; aprószemii hiányzik 1272—13 frt.

Köles csekély szállíttatott fel, jobban kere­
sett 7 írttal, jobb minőségű jól kel.

Köleskása renyhe üzletmenet folytán árá­
ból vesztett, 11V*—11V» írtjával kínálva.

Heremag jelentéktelen üzletü,luozernamég 
nagy készletben van, igy a kínálat fokozódott, de 
vevők nem találják jutányosnak az árt 50—62 fo­
rintot. Lóhere 52—55 frt.

Kendermag csekély felszállitással igen 
kedvelt és 11 Vs—IIs/* írttal szívesen vevőre talált.

Bükköny forgalom nélkül 67a—7 frt.
Mohar keresett 11—117a írtra tartatik.
Mák szürke 26 frt, kék 28—30 frt.
Kömény 40 frt.
Lenmag 147a—15 frt.';
Disznózsir a lefolyt héten az üzlet még na­

gyobb vonatottságot mutat, a fogyasztás jelenték­
telen marad e szerint a vétel kedv is csekély. 
Azok névleg 50—59 */2 frt hordó nélkül és 61 -61 
7, frt hordóstul.

Szalonna vidéki áru 50 frt fehér, városi áru 
53 frt, füstölt 62 frt.

Borkő. A csekély felszállitások folytán az 
árak tartósak. Magas fokú áru iránt nagy a ke­
reslet 65—66 frt 50 kr, csekélyebb minőségű nem 
igen keresett 53—55 írttal kiváltatik. Erdélyi áru 
nehány száz métermázsa van készleten, de 37 
írtnál többet nem ígérnek érte.

Méz forgalomban sem volt névleg 34 írttal 
jegyeztetik.

V i a s z k külföldről még mindig nem keres­
tetik; elsőrendű 152—155 frt, rozsnyói 145—146 
forint.

Spiritus csendes üzlet mellett árak 27« 
írttal leszállottak, régi móduélesztő 84—347= frt., 
uj módú és burgonya 33—327» frt.

Petroleum amerikai vám mentesen Bécs- 
ben 10.40 per 50 kg.

Czukor Prágai piacz: az ünnepek folytán 
csak néhány napon volt üzlet. Belföldi finomítók 
lassan fedezik szükségletüket, igy tehát tetsző mi­
nőségű keresettek. 297»— 297i polárisait és 317« 
31% frt rendement áru, fehér áru múlt hót óta 
nem változott árban.

Rongyok. A forgalom utolsó időben egészen 
csendes,, mivel a papírgyárak nem adhatják el 
készítményeiket. Mindazonáltal az árak megálla­
podva vannak, mert a kereskedők készlete csekély, 
a szállítás pedig igen meg van nehezítve. Finom- 
fehér rongy 21—22 frt, közép fehér 17—18 frt, 
kék vászonrongy 13—li frt finom gyapjú rongy 
9—10 írt.

Gyapjú-üzlet (Bauman Tódor ezég jelentése.) 
Utolsó jelentésünk óta mintegy 2000 mótermázsa 
gyapjú adatott el, az árak tehát most határozottan

2—3 írttal olcsóbbra állapítható mint a novemberi 
vásáron.
500 métermázsa, bácskai egynyiretü . . . frt 71—73-ig. 
300 „ hiányos bácskai egynyiretii ,, 65—67 .,
300 ,, homok gyapjú.......................... „ 63—64 „
200 ,, finom tiszavidéki kétnyiretii „ 79— 80 ,,
700 „ tiszai kétnyiretii és nyári . ,. 74—77 ,,

A készlet még mintegy 12,000 méterraá- 
zsára rúg. mely még folyton választékot mutat.

Az értéktőzsdéről.
— jan. 5

A tőzsde-üzlet a lefolyt hét elején majdnem 
egészen pangott. Ha nehány „alkalmi“ kötés nem , 
történik, körülbelül teljesen beállt volna a stag- 
nátió. A kedvezőtlen irány változatlanul tartott a 
hét közepéig, midőn kissé kedvezőbb külföldi 
hírek s az ezekkel járó magasabb árjegyzések a mi 
tőzsdénk üzletmenetére is befolyást kezdtek gyako­
rolni, s a forgalom élénk üzlet,az értékek addigi iránya 
hausse-ra csapott át, mely egész héten át érvényben 
maradt. így áll ma is. Mindazonáltal megjegyezzük, 
hogy ennek daczára, bár némely papír árfolyamá- 
bad tetemes emelkegést. idézett elő, az e heri tőzsde 
forgalom jnem emelkedhetett jelentékeny fokra.

Az állampapírok kivétel nélkül maga­
sabban jegyeztettek, úgy a bankpapírok is a 
pesti kereskedelmi bank kivételével, melynek ér­
tékei a lefolyt héten mintegy 4 írttal hanyatlot­
tak. |A takarékpénztárak papírja részben 
érintetlenül maradtak részben némi emelkedést 
mutatnak. Ugyan ez áll a m a 1 o m p a- 
pirokról is, melyek közül csak az 
első budapesti és a Pannónia gőzmalmok; pa­
pírjai emelkedtek 5—5 írttal, mig a töbiekéi 
megmaradtak a legutóbbi hetijelentésünkben fog­
lalt jegyzéseken. A papirértékben beállott hausse- 
nak megfelelőleg úgy a külföldi, mint belföldi 
a r a n y vesztett árfolyamából, az előbbi 9, az utóbbi 
5—6 krt. A ki sorsolási értekek kivétel nélkül 
emelkedtek pár forinttal.

A legutóbbi hét árhullámzásának feltünte­
tésére, szolgáljon ez összehasonlító jegyzék.

S z e s z-tl z 1 e t.
Mint már legutóbbi jelentésünkben eló're lát­

tuk, a szesz-üzlet e héten még inkább hanyatlott, 
mint a múlt héten. A forgalom gyenge kereslet 
mellett igen korlátolt. A legutóbbi árjegyzések a 
kővetkezők: Régi módú élesztős hordó nélkül 34 
frt, ujmódu és burgonyaszesz 32 frt 100 literszá- 
zalékonkint.

Sertés piacz.
Az itteni készlet, mely a folyó évszakhoz ké­

pest túlságos, a tartós nagy felszállitás daczára, 
hogy nevezetes szükséglet mutatkozik, még sem 
remélhet árjavulást és mivel zsir- és szalámigyár­
tásra is rósz kilátások vannak, eladók szívesen kí­
nálják áruikat. Árjegyzés magyar, szállásról 50 
—52 kr., szerb 46.50—48.50 kr., oláh 43—44.50 
kr., tüskés 39.50—42 kr., vidéki sertés-pályákon 
447«—48.50 kr. pr. kgr, Takarmányárak; 
Tengeri, régi 8 frt 20, uj 7 frt 20, árpa 7 frt 50 
pr. 100 kg. készfizetés mellett. Helybeli állomány 
maradvány 31—12-ikén pontos leltár szerint 51050 
drb, (e között mintegy 21,000 drb tartós). Fel­
hajtatott; alföldről 7020, Erdélyből 750 
Szerbiából 2490, Oláhországból 110, 
Mohácson át 1340 drb, északi pályán 160, vidék­
ről 70, összesen 11,940 darab. — El haj tat ott 
Bécsbe 4960, Prágába 460, Ruttkán át 1990 drb, 
Pardubitz és Zittaun át 1000, Mainz és Frank­
furtba 750, Budapesti fogyasztás 2740, összesen 
11,900 drb, marad állományban 51,040 drb, mely­
ből 11,710 drb a részvényszáliásokban van elhe­
lyezve. Újév napján 3039 drb malacz fogyott el. 
Bécsi vásár: felhajtatott 3121 db., csekély fo­
gyasztás mellett nehéz (fajú 46—47 frt, közép 
nehéz 42—44 frt, süldők 33—38 frt értékkel 
élő súlyra pr. 100 kilogr. Drezdai vásár: vá­
sáron volt 359 db., vidéki 57—60 fillér, 160 ma­
gyar és 40 db. oláh 51—527= fillér árban; eladat­
lan maradt 40 db. magyar és 23 db. oláh fajú 
sertés. Berlini vásár: A sok — 5968 db. — 
felhajtott sertés az üzletre nyomasztólag hatott, 
52—54 márka, orosz 42—45 márka árban volt 
az áru; magyar fajú hiányzott határzár folytán.

Gabona-tőzsde. Ma a gabonában igen kevés 
volt az üzlet, csekély a kínálat s még annál is gyengébb a 
vétel kedv. Áz irány a búza. árpa és tengeri áraknál szi­
lárd, a rozsnál és zabnál csendes. A határidőüzlet­
be n a jegyzések szilárdabban zárattak: Búza tavaszra 
10-90—11.00, zab tavaszra 6.85—6.90, tengeri bánsági má­
jus—júniusra 7.30—7 32.

Értéktőzsde. A mai forgalom meglehetős élénk 
volt, noha üzérkedő papírokban az irány hanyatló fordula­
tod vett. Vasutak és befektetési értékek keresettek és szi­
lárdan tartják magukat. Valuta javult valamivel. Az elő- 
tőzsdén oszt. hitel részvények 207.50—207-ig, magyar 
hitel részvények 198—197.50-en voltak forgalomban. A 
déli tőzsdén osztr. hitel részvények 207—206.20-ig, 
magy. hitel részvények pedig 197-en kerültek a piaczra. 
Alföldi vasút részv. 111-en, magy északkeleti vasút rész­
vények 108-on; alagút részvény 58.60-en vásároltattak. Ma­
gyar aranyjáradék 91—91.26-en, magy. vasúti kölcsön kötv 
98.75—99-on, szőlőváltsági kötvények 79 50— 80-on jegyez­
tettek, magy. keleti vasút prioritások 61.25-ön, 20 frankos 
aranyak 9.58V2-en, markjegyek 59.20—59 25-ön keltek.

Bécs, jan. 5. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Változatlan árfolyamok mellett ma alig jött

létre pár kötés. Osztrák hitel 205.60; magyar hi­
tel 197. — ; rente 63.— ; arany rente 74.10; busz 
frankos arany 9.571/».

Bécs, jan. 5. (Az „E gy etérté s“ távirata.) 
Búza tavaszra 11 — 11.80; tengeri tavaszra 7.50— 
7.55; május—júniusra 7.55—7.60; zab tavaszra 
7.50—7.55; rozs magyar 8.40—8.50; kereskedel­
mi zab 7.15—7.30; ó tengeri 8.6n—8.70: uj 
7.75-7.80, .............................

Az osztrák-magyar Lloyd-szerződés indoko- 
ását és az abból a kormány által kivont következ­
tetéseket korszerűen megvilágítja egy most meg­
jelent röpirat. mely „Feladatunk a trieszti Lloyd- 
dal szemben“ czim alatt került ki a sajtó alól, az 
„Athenaeum“ nyomdájából. A pénzügyi bizottság 
(lapunk más helyén referáljuk) épen ma kezdte 
tárgyalni a Lloyd-subventiót. Á röpirat a szerző­
dés indokolását alkalomszerüleg pontról- 
pontra megczáíolja s bebizonyítja, hogy e 
vállalat subventionalása haszontalan kiadás; hogy 
a Lloyd-szerződést el lehet vetni a kiegye­
zés veszélyeztetése nélkül, s helyébe lehet egy 
magyar vállalatot emelni, melynek alakításához 
rögtön hozzá lehetne fogni. Nem igaz, hogy a 
mostani Lloyd számbavehető szerepet játszanék a 
két állam gazdasági életében, mert a monarchia 
lakossághoz képest nagyon jelentéktelen számú 
(s azok közt is több éozzant hajóval bir. Élhe­
tetlen a vállalat azért, mert nem tud magának más 
hajózási vállalatok mintájára szállítmányokat sze­
rezni. A röpirat utal arra, hogy a szerződés mi­
niszteri indokolása tökéletesen ignorálja mind­
azon alapelveket, a melyeken minden európai nem­
zet tengerészeié nyugszik s csupán csak a Lloyd- 
szerződés mellett kardoskodik, mely ama nagy és 
kipróbált alapelveket egyenesen arezul vágja, ezen 
felfordáit és káros eljárásért pedig se magyarázó 
se kimentő' indokot nem hoz fel.

Azt is meghazutolja a röpirat, hogy más államok 
még nagyobb subventiókat fizetnek, hanem igenis 
különböző nemű dolgokat hasonlitgat a kormány 
össze, mert azon szerződéseknél, melyeket az in­
dokolás felhoz, más tonna-tartalom, más sebesség, 
más kőszén-ár szerepel. A röpirat minden tekin­
tetben úgy apróra morzsolja a pénzügyi bizottság 
elé terjesztett Lloyd-szerződést, hogy mindenkinek 
be kell látnia, hogy a vállalat subventionáláfa 
nemcsak az ország károsítása, de voltakép az egész 
vállalat igy ahogy van nem is sorolható a szo-: 
rosabb értelemben vett közügyek közé.

Kecskeméten, a háziipar meghonosításán 
fáradozik a város. A gazdasági egylet felügyelete 
mellett a kosárkötést taníttatja. A közrendűek 
azonban nem igen törik magukat, hogy a kedvező 
alkalmat megragadják, s ingyen tanulják meg azt, 
a mi nekik sok hasznot hajthat. A községi tanítók, 
s urak azonban szép számmal tanulnak.

Gyöngyös, január 4. (Bosko Gábor ur 
hivatalos árjegyzéke uétermázsánként 100 klg.) 
búza 9.50—10.80, kétszeres 8.20—9.—, rozs 7— 
7.20, árpa 7.60—8.10, zab 6—6.30, tengeri 
6.20—6.40, bab és köleskása nem jegyeztetett. B. S.

Napirend január 6.
Naptár. Vasárnap Katii. : Vizkereszt. Prot.: VLzkereszt. 

Görög.Orosz: 25. Nagykaráeson. Napkél 7 óra 49 
p. Nyugszik 4 óra 23 perczker.

Múzeumban nyitva van a regiségtár d e 9 órától d. u.
1 óráig.

Honvédelmi miniszter fogad d. e. 10 órától d. u. 2 óráig 
előleges feljegyzés mellett.

Horvát-Szlavou-Ualmát miniszter fogad d e. 10 érától 
d u. 2 óráig.

Petöfi-tairsaság ünnepélyes közgyűlése az akadémia: épü­
letben d. e. 10 órakor.

Séta hangverseny délután 4 órától kezdve a vigadó 
termében.

Ipar múzeum kiállítás d. e. 10 órától 12 óráig d. u. 2— 
4 óráig

Orsz. tanszer múzeum kiállítása d e. 10 órától d. u. 4 
óráig

Orsz. képzőművészet társulat kiállítása d. e. 10 d u. 2 
óráig.

Eszterházy képtár d. e. 9 órától d. u. 1 óráig.
A1 latkert nyitva egész nap.
Magyar daltársulat előadást tart a „Komlókért- 

ben' este 8 órától kezdve.

Kivonat a hivatalos lap jan. 5-ik számából.
Árverések a vidéken. Feszi Ida 2800 frtra b. in­

gatlana febr. 18. Sz.-Mihályon. Szarnikán Gergely 6206:) 
írtra b. ingatl. jan. 21 N.-Váradon. Klein Katalin 6560 
frtra b. ingatl. febr. 12 Temesvárott. Darázs Benó 8095 
frtra b. ingatl. febr. 4. Jászjákóhalmán. Szalmási Zsigmond 
10,436 frtra b. ingatl. jan. 10. Ó-Moraviczán. Jankó Ida 
4094 frtra b ingatl. jan. 30 Uj-Pesten. Kállay Menyhért 
16670 frtra b. ingatl. márez. 18. K.-Semlyén. Filip Lipót 
5000 frtra b. háza febr. 15. Pozsonyban. Broehe Yenczel 
11,110 frtra b. ingatl. jan. 10. Nagy-Váradon. Vas Lőrinez 
5C00 frtra b. ingatl. febr. 14. Arten Erős Pál 6213 frtra 
b. ingatl. jan. 15. Koezolán. Felényi Pál 11 310 frtra b. 
ingatl. jan. 29. Ungvárt. Pettő István 3025 frtra b. ingatl. 
febr. 26. Lozsoa

Árverések Budapesten. Baus Pál 46039 frtra b. 
ingatl. mároz. 4-én a toronyutezai tvszéknéi. Laczkovics 
N. János 87,200 frtra b háza jan. 25 ugyanott. Dőcz- 
czer Ferenez 1200 frtra b. ingatl. jan. 12. az I—III. jbi- 
róságnál.

Csődök. Barkotti Adolf egri kereskedő ellen, töm. 
gond. Horváth József; per. Palánkai Endre egri ügyvé­
dek. Pásztori C. budapesti fnszerkereskedő ellen; per. 
Foltiu Pongráez.

Pályázatok. Hivatalszolgai állomás a szeniezi jbíró­
ságnál. febr. 18. Póstamesteri állomás Vermaren, jan. 21. 
Bir. végrehajtói állomás a nagy-kanizsai jbiróságnál, jan. 30.

Csődmegszüntetés. Strasser Salamon terménykeres­
kedő ellen Budapesten.

mindamellett is kötelességemben állónak véltem 
mindenki figyelmét a következő holnapi nap teen­
dőire irányozni. Én vettem át a szót.

Beszédem kezdetén könyörtelenül lepleztem 
le a helyzetet. Négy tételben tüntettem fel az 
ügyek állását: az alkotmány sárba tiporva, a 
nemzetgyűlés puskaagy kíséretében börtönbe hur- 
czolva, az államtanács szétuzve, a legfőbb tör­
vényszék rendőrkém által feloszlatva; Bonaparte 
Lajos győzelmének valószínűsége, Páris a hadse­
reg által körülhálózva, mindenütt rémület, min­
den tekintély leigázva, a kibékülés lehetősége ki­
zárva: ketten maradtunk, az államcsíny és mi.

Kik vagyunk mi? Á törvény és igazság!
Mi vagyunk a legfőbb, felséges hatalom, a 

nép, a jog!
Folytattam beszédemet:
— Bonaparte Lajos minden múló perczczel 

egy lépést halad előre bűnében! Nincs előtte sem 
szent, sem sérthetetlen; reggel erőszakot köve­
tett el a képviselőház palotáján, pár órával ké­
sőbb a nemzet megbízottait ragadta galléron, hol­
nap, tán pár óra múlva vérünkben fog gázolni. 
Előzzük meg őt, ki minket akar megelőzni : 
emelkedjünk fel a növekvő veszély nagyságának 
színvonaláig.

A gyűlés helyeselte szavaimat, ón pedig igy 
folytattam beszédemet:

— Ismétlem és ragaszkodom hozzá! Semmi 
kegyelem ezen szerencsétlen Bonaparténak: rette­
netes bűneinek egyetlen tényét se bocsássuk meg 
neki. 0, ki a bort, — akarom mondani — a 
vért csapra bocsátotta, ő igya meg azt. Megszűn­
tünk egyének lenni, mi a nemzet vagyunk. Mind­
nyájan a népfelség szent palástjába vagyunk bur­
kolva. Nem sújthatja személyünket a nélkül, hogy 
a megszentelt palástot meg ne sértse. Golyózá­
pora nemcsak mellünket, de képviselői jelvényein­
ket is át fogja fúrni. Ez ember ma atyagyilkos­
ságot forral. A hazát akarja megölni. A golyó, 
mely a képviselő jelvényén keresztül a kebelbe 
hat, az atyagyílkosság tényét állapítja meg. "Ezt 
akarjuk látni.

— El vagyunk reá készülve, mondák tár­
saim. Mondja, mi a teendőnk?

— Semmi félrendseabály 1 válaszoltam nekik;

ünnepélyes nagy tényre van szükségünk! Ha ma I 
estve innen élve távozunk, holnap a szent Antal 
külvárosban találkozunk.

Félbeszakítottak: — Miért a szent Antal kül­
városban ?

— A szent Antal külvárosban, ismétlém; 
mert hinni akarom, hogy a nép szive nem szűnt 
meg dobogni. Találkozzunk holnap mindnyájan a 
szent Antal külvárosban. Lenoir kereskedésével 
szemben van egy terem, mely 1848-ban egy club 
helyiségül szolgált......

— A Roysin terem ! hangzott fel minden 
oldalról 1

— ügy van, uraim, mondám, a Roysin te­
rem. Mi, köztársasági képviselők, százhuszan va­
gyunk szabadok nz idő szerint. Foglaljuk ol e 
termet. Helyezkedjünk el benne a törvényhozó 
hatalom teljességével és tekintélyével! Jelenleg mi 
vagyunk a nemzetgyűlés! tartsuk ott üléseinket, 
tanácskozzunk a nép közepette jelvényeinkkel, 
Legyen állandó tanyánk a szent Antal külváros, 
ott legyen a nemzetgyűlés menedékhelye, és ott 
legyen megvédelmezve a népfelsóg; esküdjenek 
meg erre, és szükség esetében parancsoljuk meg 
nekik!

Egy hang közbeszólt: — A népnek nem le­
het parancsokat osztogatni!

— De lehet, kiálták fel, midőn a közjólétről, 
a világ jólétéről, az összes európai nemzetek jó­
létéről van szó; midőn a köztársaságot, a szabad­
ságot, a művelődést, a forradalmat kell védeni; 
ily esetben nekünk, a franczia nemzet képviselői­
nek, jogunk van a nemzet nevében Párisnak pa­
rancsokat osztogatni. Jőjünk tehát holnap össze 
a Roysin teremben! Hány órakor? Nem nagyon 
jókor! Fényes nappal! Legyenek nyitva már a 
boltok, a népesség járjon-keljen, az utczákon le­
gyen meg a szokott forgalom, lássák, hogy mi, 
képviselők, vagyunk ott; hasson be példánk nagy­
sága minden polgártársunk' szülébe. Re'ggeli ki- 
lencz és tiz óra közt legyünk ott mindhyajan. Ha 
a itóysin terem el lesz előítütik zárva, foglaljuk 
el a legelső templomot, kocsmát, bekerített’nelyet, 
tanácskozásunk helyéül; a légrosszabb esetben, négy 
torlasz közt, a kérés Hilton fogúik fájiácsgózni, 
mint Boufges hárítom mondá. Egyelőre a Roysin

termet jelölöm ki. Ne feledjék, hogy ily válságos 
pillanatban senkinek sem szabad hiányozni. Ez 
rettentő példa lenne, Kell, hogy mindenütt, 
nyíltan, ismert kezek intézzék a mozgalmat. Az 
Elysóeben a lázadás, a szent Antal külvárosban 
az ellenszegülés kormánya: a balo.dal a kor­
mány. a szent Antal külváros annak véderősóge; 
ezen eszmékkel kell holnaptól kezdve Párist meg- 
hóditani. Holnap tehát a Roysin teremben van a 
találkozó!

Befószkelendjük magunkat Páris ezen nagy 
külvárosába; a munkások tömege képezendi erő­
dítményünket; ugyanegy időben törvényhozók és 
tábernokok leendőnk ; a védelemnek és a harcz­
nak újabb eszközeit veendjük igénybe és megsok­
szorozzuk azt; kiáltványokat bocsátunk ki, és 
feltópjük a kövezetei; a nők, mialatt a férfiak 
harczolnak, kiáltványainkat másolni fogják; Bona­
parte Lajost, bűntársait, tábornokait hivatalos ha­
talommal való visszaéléssel vádolandjuk; a bűnt 
és a bűnösöket törvényen kívül helyezendjük; 
fegyverre hívjuk a polgárokat; a hadsereget visz- 
szatereljük az engedelmességre; szembe állunk 
Bonaparte Lajossal; az élő köztársaság nevében 
rettenetesek leszünk; a törvény és nép erejére fo­
gunk a harcz közepette hivatkozni. Megsemmisít­
jük e gyalázatos lázadást, és a törvényes és forra­
dalmi hatalmat helyezendjük föléje.

Beszédem folyamában saját eszmém elkábi- 
tott. Lelkesedésem magával ragadta a gyülekeze­
tét. Helyeslés hangzott minden oldalról. Észre­
vettem azonban, hogy reményeim vérmesek, és 
hogy hevemben nemcsak magamat, de társaimat 
is messze ragadtam, és hogy oly perezben, mely­
ben a helyzet iránt senki sem ringatta, magát 
csalkópekben, a sikert valószínűnek, majdhém biz­
tosnak tüntettem fel. A valóság köíhor volt, de 
kötelességemben állt azt nékik megmondani. A. 
csend helyreálltával intettem kezeímiüel, hogy be­
szédemet folytatni akarom.

.— Fontolják meg jól, hogy mit szándékoz­
nak 'tenni. Egyik részben százezer kátona, 17, fel­
szerelt üteg, hatezer ágyú ‘ áz' erÖcfektfen, ‘ raktá­
rak, arzenálok, és'annyi lőszer/ riiély eíég’fóTná 
egy oroszországi hadjáratra; a másik ölifálÓn lSO 
képviselő. 100Ű—1200 liázafi, 600 puska, -‘minden

A kis lőtte húzásai:
Bécs 7 67 42 43 65
Gráez 26 40 27 85 41
Temesvár 20 25 6« 16 34

IS-U-da-pestl sssliil&poir.
Vasárnap, január í-áa.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Nagy V. k. a. felléptéül :

L i 11 o m fL
Vígjáték 8 szakasz bau. 

Személyek:
Szilvay Komárom)
Camilla Császárné
Mariska Nagy Julesa
Liliomfi Halmi
Szellemű Sántha
Erzsi Szigeti Jolán
Gyuri Kőrösmezei

várszínház.
A sevillai borbély.

Vig opera 2 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

NÉP-SZINHÁZ.
Soldesné L. miit vaudé*.

A sárga csikó.
Népszínmű 3 felvonásba u 

Személyek:
Bakaj Tihanyi
Erzsiké Soldosné 1<
Csorba Köri
&gnes Pártáuyiue
Laezi Egri
Gelecséuyi Egyed
Peti Karikás
Harasztos Kovács 1
Bóltoe Iczig Selymes:
Csárdás Horváth

Kezdete 7 órakor.

Vízállás és időjárás.

apc
Méter i

Névszerint 0 Változik: Időjárás : |

fölött alatt !

I Budapesten . . 1 15 _ áradt Ilii i
Pozsonyban . . 1.46 — apadt 

nem váit.
száraz

5 M.-Szigeten . . 0,65
5 Szatmárou . . 014

.
kid í5 Tokajban . . . — 0 056 Szolnokon . . . — 0.46
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Csávói szky Lajos
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos

ITyllt-tér.

vasárnap, 1878. január hí 6-én.

Gróf Coronini és báró Rodich
ezred zenekarai által.

Az ét-teremben
RÁCZ PÁL nemzeti zenekara.
Kezdete » kor.

Mély tisztelettel

Bemenet SO kr 

Sehallern Frigyes.

Szives tudomásul.
A néhai dr. Turnovszky udvari fogorvos betegeinek 

szives emlékezetébe bátorkodom hozni, hogy én mint se­
géd és technikus 10 éven át működtem nála, és tv idő 
alatt a fogmiitan minden előnyeit és legújabb vívmányait 
elsajátítottam. Miután dr. Glück úrral egyetemben en fo»- 
műtaui intézetet állítottam fel, a tisztelt" fogbetegekét szi­
ves látogatásra hívom fel. Egyes fogak, valamint e°-ész 
fogsorok légnyomással fájdalom nélkül a legrövidebb “idő 
alatt készíttetnek el alólirott által

Tisztelettel [ruch8 Füiöp

Lakás: váezi- és Deák-uteza sarkán 4.

Kűrécsartéok megnyUüs.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek 
becses tudomására hozni, miszerint rasárnao azaz 
folyó hó 6-án

rÓ!2;sa,ToÍm"bÓl3.025“
czimzett kávécsarnokomat megnyitom, hol min­
denféle italok és hideg étkek olcsón és pontosan 
szolgáltatnak. A nagyérdemű közönség szives párt­
fogását kéri

Mayer Henrik.
Budapest, ország-út 81. sz. a múzeum átél lenében.

ÉRTESÍTÉSI
Hozzám intézett egy pár levélből irrél értesülök, ho»t 

az áltálam előlegesen Ígért íiszteletpéldáiyokaz 1878 évi 
jegász-naptárból nem lettek kellő számban "szétküldve. azok 
kiszól géltatására pedig fettey Nándor könyvkereskedő ur 
mint naptáram kiadója a nyomtatás megkezdése előtt ma­
gát szerződésileg kötelezte, kérem ennélfogva, az ’ érdeklen 
urakat, ha tán valaki bármi okból nem kapta volna még 
még, méltóztaseanak egyenesen Tettey úrhoz fordulni, ki 
azokat megküldeni fogja. Kérem a t vidéki lapszerkesztő 
urakat e sorok szives közlésére,

Szántó József,
ügyvéd

mint a jőgísz-naptár szerkesztője.

emberre két töltény; nincs egyetlen dobosunk, ki 
riadót verne; nem verethetjük félre a harangokat, 
nincs nyomdánk, mely kiáltványaikat terjeszthetné; 
alig rendelkezünk kőnyomdákkal, és keresnünk keli 
a pinezét, melyben gyorsan és alattomban kiáltvá­
nyainkat lenyomathassuk: halállal fenyegetik a kö­
vezet felszakgatását, a gyülekezéseket, a fegyverre 
való felhívást; és akit a harcz folyamában elfog­
nak, a halál fia, és akit a harcz után elfogni k. 
arra deportátió, vagy a halál vár; az egyik részen 
nehány ember és a jog. Ilyen lesz a harcz! El­
fogadják ?

— Elfogadjuk! volt az egyhangú válasz. A 
jelenlevők szívók mélyéből hangoztatták a bele­
egyezés szavát. Bandin, ki mellettem ült, szótlanul 
szorította meg kezemet.

El lett határozva, hogy holnap reggel kilenez 
és tiz óra közt a Roysin teremben összejövünk ; 
az összejövetel egyenként vagy kis csoportokban 
fog eszközöltetni, és a távollevők erről értesiten- 
dők. Ezúttal nem maradt egyébjteendö hátra, mint 
szétoszolni. Körülbelől éjfélre járt az idő.

Cournet egyik kiküldöttje épen most érke­
zett vissza.

— Képviselő polgártársak, mondá, a zászló­
alj távozott, az utcza szabad. A zászlóalj, méh 
valószínűleg a közeli Popincourt laktanyában voit 
beszállásolva, elfoglalta volt az utczának a zsák- 
utczával szemben lévő részét, egy félórai időzós 
után azonban visszatért a laktanyába. Nem lehet 
tudni, hogy fölöslegesnek vagy veszélyesnek tar­
tották-e éjjel, keskeny zsákutezában a' küzdelmet, 
hozzá még ezen veszedelmes Popincourt utczában 
hol az 1848-düri júniusi fölkelés is oly soká tar­
totta magát. Tény az, hogy a katonák néhány 
szbmszédházat megmotoztak. Későbbi értesítéseink 
szerint, a mint a J-whappes rakparti 2-dik számú 
házból kijöttünk, folyton rendőrügynök kiéért, ki 
ütött bennünket azon M;ba bemenni, hol egy 
Cornet nevű ur .lakott; egyenesen a rendőrségre 
sietett tehát, tanyánkat feljelentendő. Áz elfogatá­
siakra; kiküldött zászlóalj körülvette , a házat a 

: pinczétől a padlásig felforgatta, és miután semmit 
sem talált, hmvenulL

(Folytatta* éövetkeaífc)


